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 انقلابی‌از

جنس‌رهایی
‌پشت‌بام‌منازل  شناسایی‌از

تا‌دکل‌های‌دیدبانی
بررسی عوامل و سبک انتقادی سیدمحمد صمصام 

در مواجهه با رژیم پهلوی
 نگاهی به عملیات های
جبهه دارخوین/ بخش اول

وایت هایی از 18 اثر با موضوع میراث طبیعی ملی ایران  ر
که به موزه هنرهای معاصر اصفهان اهدا شد

 

»طریقی؛ از عکاسخانه تا زاینده رود« عنوان نمایشگاهی است که 
کنون برپاست و به نمایش ۱۸ فریم عکس  این روزها در گالری ا
از امان الله طریقی، یکی از چهره های ماندگار و پرکار تاریخ هنر 
را  رو سه گفت وگو  گزارش پیش  اصفهان، اختصاص دارد. در 
می خوانید؛ اول، در صحبت با داریوش طریقی، فرزند استاد، از روند 
اهدای آثار به گنجینه موزه هنرهای معاصر اصفهان و خاطراتی که 
او از پدر و عکاسخانه هالیوود و اصفهان دهه سی و چهل دارد مطلع 
می شویم. سپس در گفت وگو با مهدی تمیزی، مدیر موزه هنرهای 
معاصر اصفهان، از کارکرد مهم چنین نمایشگاه هایی در ایجاد 
شناخت و افزایش احساس تعلق شهروندان به زاینده رود، به عنوان 
عنصر هویتی جهانشهر اصفهان می خوانیم و در ادامه مهران دهدار، 
عکاس و استاد دانشگاه، از شخصیت و روحیات کاری استاد طریقی 

و علم و تکنیک آثارش روایت می کند.
سکانس اول: امان الله دوربین را رو به سی وسه پل تنظیم 
می کند. استادش غلامحسین درخشان و سه دوست دیگر در کادر 
تصویر حضور دارند و فقط جای خودش خالی است. می رود 
کنار بقیه و همه خیره می شوند به زاینده رود؛  می نشیند 

سلف پرتره ای متولد می شود به سال ۱۳۱۸ شمسی!
 سکانس دوم: صبح یکی از روزهای اول پاییزِ ۸۳ سال بعد از آن 

عکس دوستانه زیبا، من در تحریریه روزنامه در خیابان فردوسی 
کتی دریافت می کنم که حاوی  یعنی نزدیک به محل آن عکس، پا
 یک دعوت نامه است؛ دعوت به بازدید از نمایشگاه »طریقی؛ 

طریقی امان الله  عکس های  زاینده رود،  تا  عکاسخانه   از 

)۱۳۰۲-۱۳۸۰(«. روی کارت دعوت، همین عکس چاپ شده است. 

هنرمند را می شناسم و هنوز حلاوت نمایشگاه مرور آثارش که 
اردیبهشت سال ۱۳۹۸ در موزه هنرهای معاصر اصفهان برگزار شد، 
زیر زبانم است. هر موقع هم که در چهارباغ قدم می زنم و به ورودی 

خیابان شیخ بهایی می رسم، به یاد بروبیای عکاسخانه او می افتم.
کنون در   سکانس سوم: عصر جمعه، ۲۹ مهرماه، وارد گالری ا

خیابان مارنان می شوم. اولین عکسی که می بینم همان عکس 
کارت دعوت است. می ایستم و به تصویر نگاه می کنم. حالا کمتر از 
یک قرن بعد از آن روز، همه چیز عوض شده؛چهره ها، لباس ها، 
زاینده رود، هوای اصفهان، خودِ اصفهان. تنها عضو عکس که هنوز 

داریمش، سی وسه پل است که حال »او« هم تعریفی ندارد...
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‌شانه های‌شهر سنگینی‌ترافیک‌بر
05با شروع سال تحصیلی، شهروندان شاهد ترافیک سنگین در برخی از ساعات روز در اصفهان هستند

V o l . 1 8 N o . 4 4 1 4 S u n d a y 2 3  O c t  2 0 2 2 4000 تومان  12 صفحه  26  ربیع الاول 1444  یکشنبه 1 آبان 1401  شماره 4414  سال هجدهم 

04

حلقه‌های‌مفقوده‌
پیوند‌صنایع‌اصفهانی‌

با‌دانشگاه‌ها
 پیشنهاد های دانش پژوهان

برای بهبود عملکرد صنایع چیست؟

03

 چرخ‌وفلک

‌۲۲۲متری‌اصفهان‌
 مدیرعامل شرکت توسعه مجتمع های سیاحتی 

فرهنگی و ورزشی سپاهان شهرداری اصفهان: از حضور 
سرمایه گذاران استقبال می کنیم

07

‌‌می‌شوند  رئیس‌دار

پرست‌دار؟! یا‌سر
 چالش اداره ورزش و جوانان

برای هیئت دوومیدانی اصفهان

02

 دیپلماسی‌و‌اقتدار

در‌مرزهای‌قفقاز
سیاست ایران همواره مبتنی بر توسعه روابط دوستانه 
است؛ اما ازدست رفتن مرز ایران و ارمنستان را نمی پذیرد

« نیروی زمینی سپاه  هم زمان با پایان رزمایش »اقتدار
 ، پاسداران انقلاب اسلامی که از روز دوشنبه، ۲۵مهر
در منطقه ارس )منطقه مرزی استان های اردبیل و 
آذربایجان شرقی( برای مدت سه روز ادامه داشت، 
پنجشنبه هفته گذشته وزیر امور خارجه کشورمان نیز 

عازم ایروان، پایتخت ارمنستان شد...

  

گهی مناقصه عمومی خرید قطعات یدکی سامانه های ثبت تخلف شهر اصفهان )نوبت اول( آ

 شهرداری اصفهان در نظر دارد در راستای بکارگیری و توسعه سیستم حمل و نقل هوشمند، نسبت به برگزاری مناقصه عمومی 
ح ذیل اقدام نماید: و انتخاب پیمانکاران ذیصلاح جهت خرید قطعات یدکی سامانه های ثبت تخلف شهر اصفهان به شر

تذکرات:
• واجدین شرایط می توانند از روز یکشنبه مورخ ۱40۱/8/۱ لغایت روز یکشنبه مورخ ۱40۱/8/۱5 همه روزه به استثنای ایام 

تعطیل، در ساعات اداری به حوزه معاونت حمل ونقل و ترافیک ))به آدرس اصفهان- بزرگراه شهید چمران- نرسیده به پل 
چمران - ابتدای خیابان اشراق شمالی- روبروی پارکینگ شهید چمران، طبقه دوم، اداره پیمان( مراجعه و با ارائه معرفی نامه 

کتبی معتبر از شرکت و اصل فیش واریزی خرید اسناد، نسبت به دریافت اسناد مناقصه اقدام نمایند.
کر است هزینه خرید اسناد مناقصه به مبلغ ۱.500.000 ریال بوده، که می بایست طی فیش واریزی به شماره  • شایان ذ

حساب۱00800800 بانک شهر  به نام شهرداری اصفهان واریز شود.
لات فنی احتمالی متقاضیان شرکت در مناقصه 3۲۲00۲4۲ و3۲۲00۲43 )داخلی ۲07  • در ضمن تلفن پاسخگویی به سئوا

و ۲۱7( می باشد.
• کلیه اسناد مناقصه می بایست توسط شرکت کننده، تائید، مهر و امضا شده و طبق شرایط مناقصه ضمیمه پیشنهاد گردد.

کثر  •شرکت کنندگان می بایست پیشنهادات خود را در روزهای سه شنبه مورخ ۱40۱/8/۱7 و چهارشنبه ۱40۱/8/۱8 و حدا

تا ساعت ۱۲ ،به دبیرخانه حراست حوزه معاونت حمل و نقل و ترافیك به آدرس مذکور تحویل نمایند. بدیهی است دریافت 
کت ها بعد از ساعت مقرر امکان پذیر نمی باشد. پا

کت ها روز شنبه مورخ ۱40۱/8/۲۱ ساعت 9 صبح در محل معاونت حمل و نقل و ترافیک می باشد، لازم  • تاریخ بازگشائی پا
لاختیار و مطلع به آنالیز قیمت پیشنهادی و موارد فنی، با معرفی نامه کتبی از شرکت  به توضیح است که حضور نماینده تام ا
کت ها جهت ارائه توضیحات تکمیلی احتمالی در محل معاونت حمل و نقل و ترافیک  کننده در مناقصه، در روز بازگشائی پا

الزامی است.
• شهرداری اصفهان در رد یک یا تمام پیشنهادات مختار است.

• برنده مناقصه جهت عقد قرارداد باید معادل ۱0 درصد مبلغ مورد پیمان را به عنوان تضمین تعهدات پیمان به صورت 

ضمانتنامه بانکی، به شهرداری تسلیم نماید.
• هرگاه برندگان اول و دوم مناقصه حاضر به انعقاد قرارداد نشوند سپرده آنان به ترتیب ضبط خواهد شد.

• سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه، در اسناد مناقصه درج گردیده است.

• جهت دریافت اطلاعات بیشتر به آدرس اینترنتی http://www.isfahan.ir مراجعه نمائید.

حوزه معاونت حمل و نقل و ترافیک شهرداری اصفهان

  

گهی مناقصه عمومی خرید قطعات یدکی سامانه های حمل ونقل هوشمند شهر اصفهان )نوبت اول( آ

 شهرداری اصفهان در نظر دارد در راستای بکارگیری و توسعه سیستم حمل و نقل هوشمند، نسبت به برگزاری مناقصه عمومی و 
انتخاب پیمانکاران ذیصلاح جهت خرید قطعات یدکی سامانه های حمل ونقل هوشمند شهر اصفهان به شرح ذیل اقدام نماید:

تذکرات:
• واجدین شرایط می توانند از روز یکشنبه مورخ ۱40۱/8/۱ لغایت روز یکشنبه مورخ ۱40۱/8/۱5 همه روزه به استثنای ایام 

تعطیل، در ساعات اداری به حوزه معاونت حمل ونقل و ترافیک ))به آدرس اصفهان- بزرگراه شهید چمران- نرسیده به پل 
چمران - ابتدای خیابان اشراق شمالی- روبروی پارکینگ شهید چمران، طبقه دوم، اداره پیمان( مراجعه و با ارائه معرفی نامه 

کتبی معتبر از شرکت و اصل فیش واریزی خرید اسناد، نسبت به دریافت اسناد مناقصه اقدام نمایند.
کر است هزینه خرید اسناد مناقصه به مبلغ ۱.500.000 ریال بوده، که می بایست طی فیش واریزی به شماره  • شایان ذ

حساب۱00800800 بانک شهر  به نام شهرداری اصفهان واریز شود.
لات فنی احتمالی متقاضیان شرکت در مناقصه 3۲۲00۲4۲ و3۲۲00۲43 )داخلی ۲۱0  • در ضمن تلفن پاسخگویی به سئوا

و ۲۲3( می باشد.
• کلیه اسناد مناقصه می بایست توسط شرکت کننده، تائید، مهر و امضا شده و طبق شرایط مناقصه ضمیمه پیشنهاد گردد.

کثر  •شرکت کنندگان می بایست پیشنهادات خود را در روزهای سه شنبه مورخ ۱40۱/8/۱7 و چهارشنبه ۱40۱/8/۱8 و حدا

تا ساعت ۱۲ ،به دبیرخانه حراست حوزه معاونت حمل و نقل و ترافیك به آدرس مذکور تحویل نمایند. بدیهی است دریافت 
کت ها بعد از ساعت مقرر امکان پذیر نمی باشد. پا

کت ها روز شنبه مورخ ۱40۱/8/۲۱ ساعت 9 صبح در محل معاونت حمل و نقل و ترافیک می باشد، لازم  • تاریخ بازگشائی پا
لاختیار و مطلع به آنالیز قیمت پیشنهادی و موارد فنی، با معرفی نامه کتبی از شرکت  به توضیح است که حضور نماینده تام ا
کت ها جهت ارائه توضیحات تکمیلی احتمالی در محل معاونت حمل و نقل و ترافیک  کننده در مناقصه، در روز بازگشائی پا

الزامی است.
• شهرداری اصفهان در رد یک یا تمام پیشنهادات مختار است.

• برنده مناقصه جهت عقد قرارداد باید معادل ۱0 درصد مبلغ مورد پیمان را به عنوان تضمین تعهدات پیمان به صورت 

ضمانتنامه بانکی، به شهرداری تسلیم نماید.
• هرگاه برندگان اول و دوم مناقصه حاضر به انعقاد قرارداد نشوند سپرده آنان به ترتیب ضبط خواهد شد.

• سایر اطلاعات و جزئیات مربوطه، در اسناد مناقصه درج گردیده است.

• جهت دریافت اطلاعات بیشتر به آدرس اینترنتی http://www.isfahan.ir مراجعه نمائید.

  

حوزه معاونت حمل و نقل و ترافیک شهرداری اصفهان

  

گهی دعوت به مجمع عمومی فوق العاده شرکت فرهنگی هنری مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا)سهامی خاص(  آ
به شماره ثبت 30077 و شناسه ملی 10260506688

 بدین وسیله از کلیه صاحبان سهام شرکت فرهنگی هنری مطبوعاتی پیام اصفهان زیبا دعوت می شود در جلسه مجمع عمومی فوق العاده راس 
ک 394، شرکت  اصفهان  ساعت 9صبح مورخ ۱40۱/08/۱۲در محل شرکت به آدرس خیابان فردوسی،  بن بست امام، کد پستی 8۱438۱3۱3۱ پلا

هیات مدیره شرکت پیام اصفهان زیبا)سهامی خاص( زیبا حضور بهم رسانید. دستور جلسه: ۱-تغییر آدرس
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سیاست روز 
 پیام جدید آمریکایی ها

 به ایران

وزیر امور خارجه کشورمان با بیان اینکه رفتار و گفتار آمریکایی ها 
با یکدیگر متناقض است، گفت: سه روز پیش پیامی بین ما و 
طرف آمریکایی منعقد شد و ما پیامی ازسوی آمریکایی ها در 
 ، ارتباط با توافق )هسته ای( دریافت کردیم. به گزارش مهر
حسین امیرعبداللهیان درخصوص اینکه می گویند در حال 
حاضر رسیدن به توافق و احیای برجام در دستور کار آمریکا قرار 
ندارد، اظهار کرد: رفتار و گفتار آن ها با یکدیگر متناقض است. 
آمریکایی ها در تبادل پیام ها حتی تعجیل دارند که هرچه زودتر 
به نقطه توافق برسیم. او ادامه داد: ما به صراحت اعلام کرده ایم 
ح کرده   که باید موارد اتهامی که آژانس در حوزه هسته ای مطر

حل وفصل شود و ما حاضر به توافقی نیستیم که بعدا مانند 
استخوان لای زخم مانده، دائم آژانس بخواهد از مسیر سیاسی 
و به بهانه این موارد اتهامی فشارهایی را به ایران وارد کند. 
امیرعبداللهیان در ادامه گفت: تبادل پیام آمریکایی ها با ما 
ادامه دارد و از سویی دیگر آن ها تلاش می کنند در مسائلی که 
این روزها در ایران جریان داشته بدمند و فکر می کنیم آن ها 
به دنبال این هستند که با اعمال فشارهای روانی و سیاسی 
کرات امتیاز بگیرند. وزیر امور خارجه کشورمان  بخواهند در مذا
در ادامه صحبت های خود در این زمینه گفت: ما هیچ امتیازی 
به طرف آمریکایی نخواهیم داد و ما در چارچوب منطق و در 
راستای حصول توافقی که خطوط قرمز ایران رعایت شود حرکت 
می کنیم. امیرعبداللهیان با بیان اینکه در عین حال هیچ گاه میز 
کره را ترک نمی کنیم، اضافه کرد: ارزیابی ما از پیام های طرف  مذا
آمریکایی حتی در روزهای اخیر این است که آمریکایی ها نه تنها 
حصول توافق در اولویت شان است، بلکه شتاب هم دارند؛ اما 
آن ها برای مصارف داخلی خودشان هم و تحریک برخی از عوامل 
در داخل ایران در مواضع اعلامی شان، به گونه ای دیگر سخن 

می گویند و این ها از تعارضات رفتار آمریکایی است.

کنش کنعانی به تحریم های   وا
اتحادیه اروپا و انگلیس علیه ایران

سخن گوی وزارت امور خارجه به اقدام شورای وزرای امور خارجه 
اتحادیه اروپا و دولت انگلیس در اعمال تحریم های جدید علیه 
جمهوری اسلامی ایران واکنش نشان داد. به گزارش ایرنا، ناصر 
کنعانی، اتحادیه اروپا و دولت انگلیس در اعمال تحریم های 
 جدید علیه جمهوری اسلامی ایران، به بهانه های واهی و 

بی اساس استفاده از پهپادهای ایرانی در جنگ اوکراین و 
ادعاهای مطرح شده در بیانیه مشترک آلمان، فرانسه و انگلیس 
در همین مورد را قویا مردود دانست و به شدت محکوم کرد. 
او اظهار کرد که ادعاهای بی اساس درمورد انتقال پهپاد برای 
استفاده در درگیری اوکراین را رد می کنیم. کنعانی افزود: ما 
کید داشته ایم که همه اعضای سازمان ملل  همواره براین امر تأ
باید به طور کامل به اهداف و اصول مندرج در منشور ملل متحد 
و حقوق بین الملل، از جمله استقلال، حاکمیت و تمامیت ارضی 
کشورها احترام بگذارند. سخن گوی وزارت امور خارجه ادامه داد: 
ما از صلح و پایان فوری جنگ در اوکراین از طریق یک فرآیند 
سیاسی حمایت می کنیم. کنعانی  تصریح کرد: طرف های یادشده 
در ادامه اقدامات غیرمسئولانه،  مخرب و غیرقانونی خود برای 
ایجاد فضای مسموم سیاسی علیه جمهوری اسلامی ایران  تلاش 
می کنند از قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت سازمان ملل یک تفسیر 
گمراه کننده ارائه کرده و بین ادعاهای بی اساس خود و قطعنامه 
۲۲۳۱ ارتباط برقرار کنند؛ این در حالی است که موضوعات حول 
درگیری جاری در اوکراین با قطعنامه ۲۲۳۱ در موضوع و محتوا 
کاملا بی ارتباط است. او تصریح کرد: جمهوری اسلامی ایران 
رویکردهای تحریک آمیز جاری اتحادیه اروپا و انگلیس را بخشی 
از یک سناریوی هدفمند سیاسی  و مغایر با ادعاهای پوچ و توأم با 

نفاق آن ها برای کمک به صلح و ثبات پایدار در جهان می داند.

 باقی ماندن نام ایران 
FATF در فهرست سیاه

گروه ویژه اقدام مالی در جدیدترین به روزرسانی خود نام ایران 
را همچنان در فهرست سیاه این سازمان حفظ کرده است. به 
گزارش ایسنا به نقل از خبرگزاری فرانسه، گروه ویژه اقدام مالی 
)FATF( در بیانیه جدید خود کشورهایی را که در فهرست سیاه 
این سازمان قرار دارند، اعلام کرد که بر اساس آن، نام ایران 
همچنان در این فهرست حفظ شده است. گروه ویژه اقدام 
مالی که بر تخلفات مربوط به پول شویی و تأمین مالی تروریسم 
کشورها نظارت می کند با تکیه بر ادعاهای بی اساس علیه 
کشورمان، نام ایران را در این فهرست نگه داشته و آورده است که 
جمهوری اسلامی ایران تا زمان تکمیل برنامه اقدام در فهرست 
سیاه پول شویی باقی خواهد ماند. این سازمان در به روزرسانی 
جدید خود نام میانمار را نیز در فهرست سیاه خود قرار داده است 

و پاکستان و نیکاراگوئه از فهرست خاکستری آن خارج شده اند.

شهروندان اقلیم کردستان می توانند 
بدون ویزا به ایران بیایند

مدیرکل روابط اقلیم کردستان عراق و ایران گفت که 
شهروندان این اقلیم از امروز )یکشنبه یکم آبان( می توانند 
بدون ویزا به ایران سفر کنند. به گزارش ایسنا، عبدالله 
کریی، در گفت وگو با شفق نیوز اعلام کرد: این امر با  آ
تصمیم دوطرف ایرانی و کردستانی اتخاذ شد و شهروندان 
اقلیم کردستان می توانند از تمام مرزها به ایران بروند و به 
کریی خاطرنشان کرد که  مدت یک ماه در آن کشور بمانند. آ
بر اساس این تصمیم شهروندان اقلیم کردستان برای سفر 
به ایران تنها به گذرنامه نیاز دارند و نیازی به ویزا نیست. 

او این تصمیم را گامی مهم برای دو طرف توصیف کرد.

هم زمان با پایان رزمایش »اقتدار« ، پنجشنبه هفته گذشته وزیر امور خارجه کشورمان نیز عازم ایروان، پایتخت 
ارمنستان شد؛ سفری که در پس تحولات اخیر قفقازجنوبی صورت گرفت و علاوه بر خروجی اصلی آن با تأسیس 

ح شد. کنسولگری ایران در قاپان، مخالفت کشورمان در خصوص تغییرات ژئوپلیتیک در قفقاز  در این سفر مطر

نقل قول

کر، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی: اعتراض نشان دهنده بیداری، بصیرت، هوشمندی و نظارت مردم بر  سید سلمان ذا
 مسئولان و کارگزاران نظام است. اعتراض یک فرصت و نه یک تهدید است و ما این را غنیمت و نه بلا می دانیم؛ لذا بانوان، جوانان، دانشجویان و 

دانش آموزان در تریبون های آزاد و کرسی های آزاداندیشی شرکت کرده و انتقادات و اعتراضات خود را بیان کنند؛ مسئولان هم باید حرف ها و انتقادات 
گر اعتراض همراه با خسارت به اموال مردم و حتی به خود معترض باشد، بدان معناست که فرد  را شنیده و آن ها را در عملکردشان پیاده کنند؛ البته ا
مسیری غیر از اعتراض را در پیش گرفته است. قانون اساسی مجوز برگزاری اعتراضات را داده است؛ قطعا مردم به خصوص جوانان، دانشجویان، 

بانوان، کارگران و کارمندان حق اعتراض دارند؛ منتها مجوزی از وزارت کشور برای برگزاری تجمعات گرفته شود. 
دولت باید آیین نامه مربوط به برگزاری تجمعات را تدوین کند. اصل موضوع برگزاری تجمعات در قانون اساسی آمده و پذیرفته شده است؛ لذا اکنون 
دولت باید برای تدوین نحوه برگزاری تجمعات ورود کرده و مشخص کند که تجمع در کدام مکان،  خیابان و در چه زمان و با دادن چه شعارهایی 

برگزار شود. 
با توجه به اینکه در قانون اساسی به صراحت به موضوع برگزاری تجمعات اشاره شده است، باید دولت زمینه برگزاری اعتراضات را از طریق تدوین 

آیین نامه اجرایی برگزاری اعتراضات فراهم کند و خیلی هم در دادن مجوز برگزاری اعتراض سخت گیری نداشته باشد./ایرنا

اعتراض، یک فرصت
 و نه یک تهدید است

محمدرضا آشتیانی، وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح: امروز به راحتی قادر به ساخت موشک هایی با برد موردنیاز برای دفاع از کشور 
هستیم. همان طوری که اثبات کرده ایم، برای حفاظت از ملت ایران اسلامی از هیچ کوششی دریغ نخواهیم کرد و مرزهای دانش را برای دفاع از مردم 
عزیزمان پشت سر خواهیم گذاشت. امروز جزو معدود کشورهایی در جهان هستیم که با اتکا به توانمندی های داخلی، پیشرفته ترین سامانه های 
دفاع ضد موشکی را به عنوان سپر دفاعی کشورتولید می کنیم که دشمنان را از فکر هرگونه تجاوز احتمالی پشیمان خواهد کرد. مسیر قدرت درون زا در 
جمهوری اسلامی ایران و به ویژه در عرصه موشکی با قوت ادامه دارد و این رویکرد در همه ابعاد مختلف صنایع دفاع تسری یافته و نهادینه شده است. 
کشورهایی که در حوزه دفاع موشکی فعالیت و دستاورد دارند،  به عنوان کشورهای صاحب قدرت در سطح جهان مطرح هستند و جمهوری اسلامی 
ایران امروز به عنوان یکی از کشورهای دارنده فناوری ساخت انواع مهمات  هدایت شونده و موشک های نقطه زن، کشوری قدرتمند و مقتدر در سطح 
جهان محسوب می شود؛ لذا تداوم و تقویت این فناوری ها از برنامه های اصلی وزارت دفاع است. آن زمانی که ساخت موشک در ذهن دست اندرکاران 
غیرممکن بود، با نگاه دوراندیشانه و راهبردی  مسئولان این وظیفه مهم  به صنعت دفاعی محول شد و فرزندان ایران اسلامی نیز این امر و امانت را بر 
عهده گرفتند؛ به طوری که امروز قادر به تولید انواع سامانه هایی هستیم  که نه تنها دشمن به واسطه وجود آن ها جرئت تعرض به جمهوری اسلامی 

را ندارد، بلکه خواب را از دشمن ربوده است./ایسنا

 ایران قادر به ساخت موشک هایی 
با برد موردنیاز دفاع از کشور است

بسته پیشنهادی دولت برای رفع مشکلات تجاری
رئیسی در سالروز ملی صادرات گفت: تولیدکنندگان و صادرکنندگان، افسران دورزدن تحریم ها هستند

رئیس جمهور گفت: امروز علی رغم 
 تمام تحریم ها و تهدیدها شاهد رشد

صادرات در کشور هستیم. 
به گزارش ایسنا، آیت الله سیدابراهیم 
 رئیسی در بیست وششمین سالروز ملی

 صادرات اظهار کرد ۴۰درصد رشد صادرات

و ۱۳درصد رشد صادرات غیرنفتی در 
سال جاری نشان از عزم صادرکنندگان 
و فعالان اقتصادی است. او خاطرنشان 
گر احیای کارخانه ها و کارگاه های  کرد: ا
تجاری،  تراز  مثبت شدن  تولیدی، 
رشد تولید و صادرات نفتی و غیرنفتی 
بگذار  می کند،  عصبانی  را  دشمن 
عصبانی شود و از این عصبانیت بمیرد. 
 ما متوقف نمی شویم. ما افسران و سربازان

دورزدن  و  تحریم ها  خنثی کردن 
داریم.  را  تحریم ها 

 رئیس جمهور یادآور شد: دیروز

در صنعت نظامی گرفتار سیم خاردار 

بودیم؛ اما امروز در نیویورک و سمرقند 
یکی از خواسته هایشان این است که 
یکی از صنایع نظامی مان را به آن ها 
بفروشیم. می گویند ما شنیده ایم که 
صنایع نظامی شما پیشرفته است و با 

بقیه کشورها فرق دارد. 
کید کرد که »ما امروز  آیت الله رئیسی تأ
جنگ اراده ها را داریم« و افزود: یک 
اراده نمی خواهد ما  تولید داشته باشیم 
و ملت ایران بااراده می خواهد این کار را 
انجام دهد. رئیس جمهور با بیان اینکه 
»قابل پیش بینی شدن تولید در گروی 
ثبات است و هرچه ثبات بیشتر شود و 
تصمیمات لحظه ای کنار رود طبیعتا 
تولید رشد بیشتری خواهد بافت« افزود:  
دستورالعمل ها و تصمیمات باید  متقن 
باشد و دارای ثباتی باشد که به بازار و 

عرضه کالا ثبات دهد. 
آیت الله رئیسی ادامه داد: نباید 

صادرکننده ای را  که تشویق می کنیم، 
گر ارز  را نیاورد متهم کنیم، بلکه باید  ا
مشکلش رفع شود و باید تسهیل کرد 
کالا به سهولت صادر شود.  باید  که 
دنبال شود که صادرکننده با یک روش 
صادر کند. او با بیان اینکه  »ما باید 
جایگاه رفیعی در ترانزیت منطقه داشته 
باشیم«، گفت: ترانزیت خدمات فنی و 

مهندسی مهم است و بخش مهمی از 
کار صادرات ما می تواند باشد و باید بر 
روی آن کار شود. رئیس جمهور با اشاره 
به بحث گردشگری سلامت گفت: در 
این زمینه جمهوری اسلامی در منطقه 
و جهان حرف دارد. بهترین عمل های 

جراحی در کشور  انجام می شود. 
آیت الله رئیسی با بیان اینکه »احیای 

کارخانه ها از سیاست دولت است و 
 ادامه دارد« افزود: دیپلماسی سیاسی

باید در خدمت دیپلماسی اقتصادی 
ج از  باشد و هیچ سفیری از  ما در خار
کشور نباید دغدغه  مسائل اقتصادی جزو 
مسئله اولش باشد. رشد ۴۰درصدی 
صادرات عزم فعالان اقتصادی کشور 
است.  همه تلاش ها باید در چارچوب 
تولید باشد و باید  مجلس در این زمینه  

قوانین را اصلاح کند. 
رئیس جمهور با بیان اینکه  »دشمن 
تلاش می کند که کشور مولد نباشد و  
گفت: ما   فقط مصرف کننده باشد«، 
با وجود تحریم ها در صادرات پیروز 
باید شورای عالی صادرات  شدیم. 
تشکیل شود و  دانشگاه  در کنار تولید 
برنامه  به مسئله  اشاره  با  او  باشد. 
هفتم ادامه داد: جایگاه تجارت در 
برنامه هفتم مهم است و  در مجلس و 

دولت دنبال می شود. آیت الله رئیسی 
افزود: حجم و کیفیت صادرات، نشان 
قدرت اقتصادی است و نشانه های 
خوبی است و افزایش صادرات نشان 
بسیاری از موفقیت ها در کشور در همه 
حوزه هاست.  ما می توانیم عرصه های 
مختلفی در صادرات داشته باشیم. 

رئیس جمهور گفت: فعال کردن 
بازارچه های مرزی لازم است و می تواند 

به توسعه تجارت کمک کند.
آیت الله رئیسی در پایان خاطرنشان 
کرد: ما بسته ای را برای رفع مشکلات 
تجاری پیشنهاد کردیم و ابلاغ شد و 
گامی بود که صادرکنندگان خوشحال 

شدند. 
کید کرد: مجلس و دولت و تمامی  او تأ
بخش های کشور به تبعیت رهبری 
و  کشور  در  تولید  برافزایش  مصمم 
صادرات غیرنفتی در کشور هستند.

دولت

گرو ه دیپلماسی  

 » هم زمان با پایان رزمایش »اقتدار
نیروی زمینی سپاه پاسداران انقلاب 
، در  اسلامی که از روز دوشنبه، ۲۵مهر
منطقه ارس )منطقه مرزی استان های 
اردبیل و آذربایجان شرقی( برای مدت 
سه روز ادامه داشت، پنجشنبه هفته 
کشورمان  امور خارجه  وزیر  گذشته 
نیز عازم ایروان، پایتخت ارمنستان 
شد؛ سفری که در پس تحولات اخیر 
قفقازجنوبی صورت گرفت و علاوه بر 
خروجی اصلی آن با تأسیس کنسولگری 
ایران در نقطه مرزی دوکشور )قاپان( 
در راستای تعمیق روابط تهران_ ایروان، 
دیدارها و گفت وگوهایی را فی مابین 
حسین امیرعبداللهیان و مقامات ارمنستان 
کید  در پی داشت که این موضوع تأ
 کرد که ایران تحت هیچ شرایطی تغییر

خطوط مرزی را در این منطقه نمی پذیرد 
و برای جلوگیری از آن تلاش خواهد 

کرد. 
امیرعبداللهیان در دیدار با همتای 
اینکه  به  اشاره  با  خود  ارمنستانی 
منطقه قفقاز شرایط سختی را پشت سر 
می گذارد، تصریح کرد: احترام به 
تمامیت ارضی کشورهای حوزه قفقاز 

باید به عنوان اصل قرار گیرد و ایران 
نیروهای  حضور  از  را  خود  نگرانی 
خارجی در این منطقه به صراحت اعلام 
کرده است؛ رویکردی قاطع ازسوی ایران 
که البته پیش از سفر امیرعبداللهیان به 
ارمنستان در رزمایش اقتدار در حاشیه 
ارس و در مرز میان ایران و آذربایجان 
به خوبی نمایان شد و بیان مواضع 
ایران درزمینه عدم تغییرات ژئوپلیتیک 
در قفقاز جنوبی محوریت آن نشست ها 
بود. وزیر امور خارجه کشورمان همچون 
با  رابطه  در  را  ایران  پیام  گذشته 
عدم تغییر مرزها در قفقاز جنوبی را به 
گوش همگان رساند. به این معنا که 
کید ایران در همه تنش ها  آنچه مورد تأ
و درگیری ها میان آذربایجان بوده، 
اول مبتنی بر حل اختلاف فی مابین از 
طریق دیپلماسی است؛ اما همان طور 
ح کرد، تغییر  که امیرعبداللهیان مطر
مرزها خط قرمز ایران است و تحت هیچ 

شرایطی آن را نمی پذیرد.
 آن طور که نیروهای زمینی سپاه پاسداران

هلی برن،  عملیات های  اجرای  با 
پهپادی و توپخانه ای و همچنین احداث 
پل های متحرک و عبور تانک های 
ایرانی از رود ارس سناریوهای امنیتی 
به  ترکیبی  به صورت  را  دفاعی  و 

 همسایگان و غیرهمسایگان خود نشان

کنش های  دادند؛ فضایی که البته وا
متعددی را از سوی متحدان آذربایجان 

نیز در پی داشت. 
با سفر امیرعبداللهیان به  هم زمان 

ایروان، رجب طیب اردوغان، 
رئیس جمهور ترکیه، نیز برای دیدار با 
الهام علی اف، همتای آذربایجانی خود 
ح مشترک  و شرکت در افتتاح چندطر
ازجمله فرودگاه بین المللی زنگیلان 
به جمهوری آذربایجان سفر کرد و در 
بخشی از سخنانش با اشاره تلویحی 
دالان  بازشدن  از  ایران  نگرانی  به 
ارتباطی میان جمهوری آذربایجان 
و منطقه نخجوان، »ترس و نگرانی 
برخی محافل در مورد کریدور زنگزور« 
که نخجوان را به بخش های غربی 
جمهوری آذربایجان متصل می کند، 
که  کرد  بی اساس دانست و تصریح 
پس ازاین همه اقدامات انجام شده 
در قره باغ، جایی برای چنین ترسی 

وجود ندارد. 
حالا هم زمانی سفر امیرعبداللهیان به 
کو و همچنین  ایروان و اردوغان به با
سوی  از  اقتدار  رزمایش  برگزاری 
ح می کند  کشورمان، این موضوع را مطر
که آینده اختلافات میان آذربایجان و 

ارمنستان بر سر مرزها در سایه متحدان 
دوطرف به کجا خواهد رسید؟

دلایل ایران برای مخالفت با 
تغییر مرز با ارمنستان

به گفته کارشناسان حوزه بین الملل 
ایران همواره کشوری صلح جو بوده و 
روابط همسایگی را مبتنی بر توسعه روابط 
دوستانه پیش می برد؛ اما درعین حال 
کید کرده است که نمی تواند  بارها هم تأ
 بپذیرد درگیری های میان دو کشور به 

ازدست رفتن مرز ایران و ارمنستان منجر 
شود. از طرفی، کشورمان در ماجرای 
اشغال قره باغ توسط ارمنستان، حق را به 
آذربایجان داد و از بازگشت این سرزمین 
به آذربایجان استقبال کرد؛ اما در موضوع 
دالان زنگه زور، دیگر حق با آذربایجان 
نیست و روشن است که ایران موضعی 

دیگر دارد. 
کارشناس و تحلیلگر  سعدالله زارعی، 
مسائل منطقه در گفت وگویی با خبرگزاری 

کرد: »به هیچ وجه  جهان نیوز عنوان 
نباید به جمهوری آذربایجان اجازه داد  
این تحولات غیرطبیعی و توطئه محور را 
با واژه توافق فی مابین دو دولت تفسیر 
کند.« محسن پاک آیین، دیگر کارشناس 
ــو،  ــد: »نات ــاره می گوی ــز دراین ب ــل نی بین المل
پس از فروپاشی شوروی با رویکرد حرکت 
ــا  ــه ب ــود ک ــن ب ــال ای ــه دنب ــرق، ب ــوی ش به س
کمک ترکیه به عنوان یکی از اعضای 
کو به دریای خزر  ناتو، از مسیر نخجوان-با
دسترسی پیدا کند و به مرز روسیه برسد. 
بر این اساس اعضای ناتو نیز از بازشدن 
مسیری که ترکیه را با تغییر مرز ارمنستان 
کو متصل کند، حمایت می کردند...  به با
کان تحریک ترکیه از سوی ناتو برای  کما
عبور از ارمنستان و رسیدن به دریای 
خزر ادامه دارد. نقش اسرائیل نیز در 
این تحریک و تشویق ها پررنگ است و 
صهیونیست ها دنبال بازکردن جای پای 
خود در این منطقه هستند؛ همچنین 
مشترک مرز  نیز  تجاری   به لحاظ 

با ارمنستان برای ایران اهمیت دارد.«
 او ادامه می دهد: »ایران به عنوان بخش 
مهم راه ابریشم باستانی، حلقه اتصال 
کشورهای آسیای مرکزی و قفقاز به دیگر 
مناطق آسیا و همچنین اروپا و آفریقا 
بوده است و همواره از حمل ونقل کالا و 
مسافر در چارچوب حفظ تمامیت ارضی 
کشورهای منطقه، حمایت می کند« ؛ 
کید دارد و درباره  آنچه زارعی نیز بر آن تأ
از  قابل توجهی  بخش  دست رفتن  از 
مناسبات تجاری دو کشور بیان می کند: 
»ارمنستان یک استان حساس را که 
جنبه ترانزیتی دارد، به دشمن خود 
گذار می کند؛ درحالی که این خسارت  وا
ژئوپلیتیکی و ژئواستراتژیکی با هیچ وعده 
اقتصادی یا سیاسی قابل جبران نیست. 
جمهوری ارمنستان به طورقطع با حمله 
کو به قره باغ شمالی مواجه می شود و  با
 این بخش ارمنی نشین را هم به سادگی

از دست می دهد و در جغرافیای مخالفان 
خود محصور خواهد شد.«

 دیپلماسی و اقتدار
در مرزهای قفقاز

سیاست ایران همواره مبتنی بر توسعه روابط دوستانه است؛ 
اما ازدست رفتن مرز ایران و ارمنستان را نمی پذیرد
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به دنبال طراحی و فراهم سازی الزامات لازم راه اندازی چرخ و فلک ۲۲۲ متری با عنوان »چشم اصفهان« هستیم که 
در صورت عملی سازی آن، یکی از بلندترین چرخ وفلک های دنیا در این کلان شهر احداث می شود.

شهرانه  ها

چهارمین دوره آموزش مدیران شهرداری 
اصفهان برگزار شد

مدیرکل نوسازی و تحول اداری شهرداری اصفهان گفت: 
چهارمین دوره آموزش مدیران شهرداری با هدف دستیابی 
به شاخص های شهر همگرا و زیست پذیر برگزار شد. مصطفی 
اعتصامی اظهار کرد: چهارمین دوره آموزش مدیران شهرداری 
با دوموضوع »انگاره های نوین در مدیریت تحول«، »اهمیت 
و جایگاه HSE در مدیریت شهری« برگزار شد. او ادامه داد: این 
دوره آموزشی در راستای دستیابی به شاخص های شهر همگرا و 
زیست پذیر که نیازمند فرایندی برنامه ریزی شده با بهره گیری از 
ارزش ها و اصول علمی و کاربردی در مدیریت شهرداری اصفهان 
است  برپا شد. مدیرکل نوسازی و تحول اداری شهرداری اصفهان 
تصریح کرد: مدیریت شهری در این دوره بر هوشمندسازی 
فرآیندها، تحول سیستم ها و حرکت فرآیندها به سمت شهرداری 
دیجیتال و تقلیل نیاز به حضور فیزیکی مردم در گرفتن خدمات 

کید داشته است. از مدیریت شهری تأ

 برنامه ریزی برای رونق سرمایه گذاری 

یک اولویت اساسی است
معاون مالی اقتصادی شهرداری اصفهان بر ضرورت تسهیلگری 
کید کرد و گفت: تأمین  در راستای ارتقای پروژه های منطقه ۱۰ تأ
منابع مالی و برنامه ریزی برای رونق سرمایه گذاری یک اولویت 
اساسی است.  محسن رنجبر در جلسه مشترک مدیران حوزه مالی 
و اقتصادی شهرداری اصفهان و شهرداری منطقه ۱۰ که پیرامون 
پروژه های سرمایه گذاری و حوزه مالی و اقتصادی در این منطقه 
برگزار شد، اظهار کرد: منطقه ۱۰ شهرداری جزو مناطق برتر در حوزه 
مالی، اقتصادی و درآمدی شهرداری اصفهان، به ویژه در عرصه 

درآمدهای فضای شهری است.

 اجرای ۱۰پروژه مشارکتی 

در منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان
 مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان ضمن تشکر از حمایت های 
شهردار اصفهان نسبت به برنامه های این منطقه، گفت: شرایط 
مساعد فعلی در همه حوزه های مالی و اقتصادی منطقه حاصل 
یک کار تیمی قوی و برنامه ریزی شده است. داوود بحیرایی ادامه 
کم بر بازار مسکن و با برنامه ریزی و  داد: با وجود شرایط رکود حا
تلاش شبانه روزی کارکنان تلاشگر شهرداری منطقه ۱۰ اصفهان، 
امیدواریم بیش از صددر صد بودجه سال جاری منطقه محقق 
شود و پروژه ها طبق زمان بندی انجام گیرد. او با اشاره به 
پروژه های سرمایه گذاری منطقه ۱۰ تصریح کرد: تمرکز و  تقویت 
بر پروژه های مشارکتی در منطقه از اولویت هاست؛ بر این اساس 

اجرای ۱۰ پروژه مشارکتی در دستور کار این منطقه قرار دارد.

 حمایت از ورزشکاران

 تقویت سلامت جامعه را به همراه دارد

زهرا احمدی
خبرنگار

مدیر منطقه ۱۵ شهرداری اصفهان گفت: تجلیل و حمایت از 
ورزش و ورزشکاران علاوه بر گسترش فرهنگ ورزش، سلامت 
جامعه را ارتقا می دهد. هوشنگ نظری پور در دیدار با علی امینی، 
نخبه ورزشی و جانباز هشت سال دفاع مقدس اظهار کرد: توجه 
به حوزه ورزش و تربیت بدنی و تلاش برای گسترش آن، آثار و 
برکات فراوانی در شهر به همراه می آورد و سلامت جسم، روح، 
فکر و در نتیجه سلامت جامعه را ارتقا می بخشد. او ادامه داد: 
هفته تربیت بدنی فرصتی مناسب توجه بیشتر شهروندان با 
موضوع مهم ورزش و زمینه مناسبی برای تبیین و ترویج آن است. 
مدیر منطقه ۱۵ شهرداری اصفهان تصریح کرد: یکی از وظایف 
شهرداری و سایر دستگاه های مربوط شناسایی نخبگان در همه 
زمینه ها از جمله ورزش است؛ چرا که با تجلیل و حمایت از ورزش و 
ورزشکاران ضمن توجه و گسترش فرهنگ ورزش، سلامت جامعه 
نیز ارتقا می یابد. اوخطاب به علی امینی، نخبه ورزشی و جانباز 
هشت سال دفاع مقدس گفت: این روحیه ایثارگری و پشتکار شما 
مثال زدنی است که پس از نائل شدن به جانبازی در جبهه های 
جنگ از پا ننشستید و از توانمندی ها و استعداد خود در زمینه 
ورزش قهرمانی بهره گرفتید و باعث افتخارآفرینی برای شهر و 
کشور در میادین مختلف ورزشی شده اید. در پایان این دیدار، 
مدیر منطقه۱۵ شهرداری اصفهان از این جانباز پیشکسوت، 
نخبه ورزشی و رکورددار مسابقات جهانی با اهدای لوح یادبود 
تجلیل کرد. علی امینی متولد سال ۱۳۴۴ محله پزوه خوراسگان 
است که در دوران دفاع مقدس در کنار حاج حسین خرازی در 
جبهه های حق علیه باطل مشغول به نبرد خدمت بود و در چند 
عملیات دچار مجروحیت شد و به درجه جانبازی نائل آمد. او 
بیشترین درصد جانبازی استان اصفهان را دارد؛ اما با رو آوردن 
به ورزش به صورت حرفه ای بیش از ۵۰۰ مقام و رتبه در سطح 
مسابقات استان، کشور و در مسابقات بین المللی کسب کرده 
است. او با رکوردشکنی بیش از ۳۵سال است که در رشته های 
مختلف ورزشی مشغول به افتخار آفرینی بوده است. علی امینی 
بیشترین مقام را با  ۹عنوان و کسب مدال های رنگارنگ در 

مسابقات شنای جهانی سال ۲۰۱۶ به دست آورده است.

ضحا قدوسی 
خبرنگار

توسعه فرآیند یک جریان نظام مند 
مبتنی بر اندیشه ای است که به دنبال 
جایگزینی وضع مطلوب به وضع 
موجود از طریق احیا و تأثیرپذیری 
ظرفیت های بالقوه به وجود آید. 

در این میان فرآیند توسعه در 
خ می دهد که  زمینه های مختلفی ر
گردشگری و تجهیز امکانات ورزشی 
در شهرها یکی از آن هاست. امروزه 
گردشگری به عنوان یکی از مهم ترین 
صنایع توسعه پایدار، فرصت بزرگ 
اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی برای 
ـــا و مادرشهرهای جهانی  کلان شهرهـــ
گردشگری  است.  آورده  به وجود 

مجموعه و نظامی از عناصر به هم 
پیوسته است که در تمام مراحل 
با هم هماهنگ باشند؛ به همین 
منظور نشست صمیمانه اداره کل 
ورزش و جوانان استان اصفهان و 
ـــیاحتی،  ـــای س ـــعه مجتمع ه ـــرکت توس ش
ــپاهان شهرداری  فرهنگی و ورزشی سـ
در  تسهیلگری  هدف  با  اصفهان 
ورزشی،  ظرفیت های  توسعه 

تفریحی و گردشگری برگزار شد.
ابتدای این نشست مدیرعامل 
شرکت توسعه مجتمع های سیاحتی، 
فرهنگی و ورزشی سپاهان شهرداری 
به  داشت  اشاره ای  اصفهان 
برنامه های شاخص پیش روی این 
کنون به دنبال طراحی  مجموعه: »ا
موردنیاز  الزامات  فراهم سازی  و 
خ و فلک ۲۲۲متری در  راه اندازی چر

اصفهان تحت عنوان »چشم اصفهان« 
هستیم که در صورت عملی سازی آن 
خ وفلک های  از بلندترین چر یکی 
ــه  ــود کـ ــداث می شـ ــان احـ ــا در اصفهـ دنیـ
ـــام  ـــی آن انج ـــات عملیات ـــی از اقدام بخش

شده است.«
ــرکت  کت: »این شـ ــا ــه گفته سعید سـ بـ
کنون بیشتر در حوزه توسعه  تا
قبیل  از  تفریحی  ظرفیت های 
 تله کابین، تله سیژ و شهربازی 

ــا فعال بوده؛ در حالی که  شهر رؤیاهـ
ــرکت،  ــای این شـ ــی از مأموریت هـ بخشـ
توسعه ظرفیت های فرهنگی، 

ــیاحتی است.«  ــی و سـ ورزشـــ
او بهره مندی از ظرفیت های ورزشی 
خاص و با کیفیت بالا در اصفهان را 
از دغدغه ها و برنامه های مدنظر 
ــرکت دانست و گفت: »در این  این شـ
راستا به دنبال افزودن ظرفیت های 
مجموعه  این  در  ورزشی  جدید 
هستیم و به منظور توسعه گردشگری 
ــی  ــد همراهـ ــاخت های آن نیازمنـ و زیرسـ
و تسهیل گری سازمان های ذی ربط 
کنون برای پیشگیری از  هستیم. ا
آسیب های اجتماعی و همسوسازی 
ظرفیت های  توسعه  جوان،  قشر 
کلان شهر  در  سرگرمی  و  تفریحی 

اصفهان ضروری است.«
مدیرعامل شرکت توسعه مجتمع های 
ــپاهان  ــی سـ ــی و ورزشـ ــیاحتی، فرهنگـ سـ
شهرداری اصفهان، مهم ترین رویکرد 
کلان شرکت توسعه مجتمع های 
ــان  ــارد تومـ ــیاحتی را جذب ۱۰۰۰ میلیـ سـ
ــن  کـ ــرمایه گذاری اما ــوزه سـ ــار در حـ اعتبـ

ــت. ــگری دانسـ ــی و گردشـ تفریحـ
کت با بیان اینکه جوانان  سا
مهم ترین و اصلی ترین مخاطبان 
اقدامات تفریحی و گردشگری این 
شرکت هستند، تصریح کرد: »این 
ــای  ــعه ظرفیت هـ ــیر توسـ ــرکت در مسـ شـ
فرهنگی، ورزشی و تفریحی از حضور 
سرمایه گذاران در پهنه ابرسازه های 
تفریحی و گردشگری کلان شهر 

اصفهان استقبال می کند.«

لزوم توسعه و هم افزایی 
زیرساخت های ورزشی و تفریحی

در ادامه این نشست، مدیرکل ورزش 
و جوانان استان اصفهان در این 
نشست گفت: »توسعه ظرفیت های 
ورزشی و تفریحی ویژه جوانان و 
ـــژه ای برخوردار  ـــان از اهمیت وی نوجوان
است. در این راستا باید به دنبال 
توسعه و هم افزایی زیرساخت های 
ورزشی و تفریحی با سازمان های 
ــتان  ــهر و اسـ ــی در کلان شـ مختلف متولـ

اصفهان باشیم.«
جواد محمدی با بیان اینکه باید در 
مسیر تحقق رویکردهای فرهنگی، 
گام ویژه ای در  ورزشی و تفریحی 
حوزه اقدامات عملی برداریم، افزود: 
ح بیانیه گام دوم انقلاب ازسوی  »طر
ــر  ــای تفکـ ــه معنـ ــلاب بـ ــم انقـ ــر معظـ رهبـ
 پیرامون چگونگی عملکرد در ۴۰سال

باید نسبت  این رو  از  است؛  آتی 
به چگونگی پیشبرد امور باتوجه 
به نیازمندی های قشر جوان، 
ح ریزی انجام  برنامه ریزی و طر

» . د شو
ــود را  ــرات خـ ــد تفکـ ــرد: »بایـ ــح کـ او تصریـ
ـــم  ـــت کنی ـــری هدای ـــمت حرفه ای گ ـــه س ب
ک فرهنگی مناسب  تا بتوانیم خورا
را برای مردم و قشر جوان فراهم 
ــور  ــر کشـ ــرمایه های هـ ــع و سـ ــم. منابـ کنیـ
و هر شهری، جوانان آن هستند که 
باید به دنبال راهکارهای ویژه برای 
جذب و بهره مندی از ظرفیت آن ها 
در لایه های مختلف جامعه باشیم.« 
به گفته مدیرکل ورزش و جوانان 
ورزش  کل  اداره  اصفهان،  استان 
و جوانان استان اصفهان توسعه 
ظرفیت های ورزشی و گردشگری را 
به منظور خدمت رسانی خلاقانه و 
متنوع به مردم و جوانان حمایت و 
به عنوان یکی از رویکردهای خود، 

دنبال می کند.

چرخ وفلک ۲۲۲متری اصفهان
 مدیرعامل شرکت توسعه مجتمع های سیاحتی فرهنگی و ورزشی سپاهان شهرداری 

اصفهان: از حضور سرمایه گذاران استقبال می کنیم

لزوم همکاری دستگاه ها برای برداشت اعتبارات مترو
کمک های  گفت:  شهردار اصفهان 
دولتی برای پروژه قطار شهری به 
حساب شهرداری واریز شده است؛ لذا 
انتظار می رود بعضی از دستگاه هایی 
که باید مجوز لازم را برای برداشت آن و 
 هزینه در مترو صادر کنند، سریع تر اقدام 

کنند. 

پیشرفت حفاری در خط 2 مترو 
اصفهان

علی قاسم زاده در برنامه رادیویی 
»سلام اصفهان« با اشاره به روند 
 پیشرفت حفاری در خط۲ مترو، اظهار

مهم  مشکلات  از  یکی  کرد: 
کلان شهرها از جمله اصفهان، 
حمل ونقل و ترافیک شهری است؛ 
ازاین رو تمرکز مدیریت شهری در 
بودجه ۱۴۰۱ حمل ونقل عمومی بوده 
است. او با بیان اینکه روز چهارشنبه 
هفته گذشته، بیست وهفتم مهرماه 
دستگاه تی.بی.ام به ایستگاه شاهد 

له رسید و یکی  واقع در خیابان لا
۲ مترو  دیگر از ایستگاه های خط
اصفهان به تونل در حال حفاری این 
خط پیوست، تصریح کرد: در طول 
گذشته شاهد چهارمین  یک سال 
ورود دستگاه حفار به ایستگاه های 
خط۲ مترو هستیم که نشان می دهد 
سرعت کار عوامل مؤثر در احداث 

مترو قابل قبول بوده است. 
حال  در  افزود:  اصفهان  شهردار 
حاضر حدود ۱۵۰۰ نفر در دوشیفت 
کاری زیر زمین این شهر مشغول 
فعالیت هستند؛ حتی گاهی فعالیت 
به صورت سه شیفت انجام می شود 
تا هرچه سریع تر خط ۲ مترو اصفهان 

آماده بهره برداری شود. 

احداث 16 ایستگاه در خط 2 
مترو اصفهان

او خاطرنشان کرد: حدود ۱۶ ایستگاه 
حال  در  اصفهان  مترو  خط۲  در 

احداث است و دستگاه های حفار از 
دو جبهه کاری به سمت همدیگر در 
حال حرکت است که امیدواریم هرچه 
زودتر خط۲ مترو را وارد مدار خدمت 

به شهروندان کنیم.
حاضر  حال  در  گفت:  قاسم زاده 
ــه  ــی موردتوجـ ــه زمانـ ــرو کـ ــک متـ ــط یـ خـ
شهروندان نبود، روزانه ۱۰۰هزار مسافر 
را جابه جا می کند. تصور اینکه در 

جابه جایی  مترو  نبود  صورت 
۱۰۰هزار مسافر در سطح شهر چه 
شرایط ترافیکی ایجاد می کرد، نشان 
می دهد که تا چه میزان احداث مترو 

مهم و ارزشمند است.

تأمین منابع مالی احداث مترو
او با اشاره به تأمین منابع مالی 
احداث مترو، اظهار کرد: شهرداری 

اصفهان بخشی از منابع مالی خط۲ 
مترو را از محل دریافتی شهروندان 
دیگر  بخشی  و  می کند  پرداخت 
ــه از طریق ــی است کـ ــای دولتـ  کمک هـ

اوراق مشارکت به حمایت 
زیرساخت های حمل ونقل می آید که 
امیدوارم دستگاه های مؤثر در وصول 
سهم کمک دولت، همت بیشتری 
داشته باشند تا در ایجاد خدمات 
زیرساختی برای قطار شهری سرعت 

ببخشند.

همکاری و  تعامل برخی از 
دستگاه ها با شهرداری

کید کرد: کمک های  شهردار اصفهان تأ
دولتی به حساب شهرداری واریز 
شده است؛ لذا انتظار می رود بعضی 
از دستگاه هایی که باید مجوز لازم 
را برای برداشت آن و هزینه در مترو 

صادر کنند، سریع تر اقدام کنند. 
او تصریح کرد: امیدوارم دست به 

دست هم دهیم و در یک همگرایی 
هرچه سریع تر مسیر حمل ونقل 
عمومی را برای شهروندان هموار 

 . کنیم
قاسم زاده اضافه کرد: برای مشمولان 
بالای  جانبازان  که  ح  طر این 
۲۵درصد، معلولان، بازنشستگان، 
زنان  ۶۵سال،  بالای  سالمندان 
، بیماران خاص و  سرپرست خانوار
مادرانی که فرزند سوم آن ها از سال 
۱۴۰۰ به بعد به دنیا آمده اند کارت 

منزلت شهروندی ارائه می شود. 
شهردار اصفهان تصریح کرد: 
ح ابتدا باید از  مشمولان این طر
 طریق مراجعه به درگاه  الکترونیکی

https://profile.isfahan.ir ثبت نام 
ــرادی که  ــرای افـ ــتا بـ کنند. در این راسـ
مدارک خود را در این سامانه کامل 
کردند به تدریج کارت های منزلت 
صادر و از طریق پست به نشانی 
ثبت شده در سامانه، ارسال می شود.

 سلام اصفهان 

 یادنامه شهر و عمران

برگزاری رویداد فرهنگی »از یاد نرفتنی ها«پیاده روسازی خیابان مطهری در منطقه 11

حسن محمدحسینی، مدیر منطقه ۱۱ شهرداری اصفهان: پیاده روسازی خیابان مطهری 
با اعتبار ۴۰ میلیارد ریال به مساحت ۸۷۰۰ مترمربع از ابتدای آبانماه اجرا می شود؛ همچنین 
به منظور تأمین رفاه حال شهروندان روکش و زیرسازی آسفالت محله های طاحونه و زاجان 
ح بیش از کنون این طر  با اعتبار ۱۲۰ میلیارد ریال در دستور کار قرار دارد؛ به طوری که تا

 ۳۰درصد پیشرفت داشته است. ترمیم آسفالت بیش از ۶۰ هزار متر مربع از معابر منطقه رهنان 
انجام شده است.

ـــرام به مشاهیر و مفاخر مدفون در  ـــرای ادای احت ـــاد نرفتنی ها« بهانه ای ب برنامه »از ی
تخت فولاد است. این رویداد فرهنگی با رویکرد نکوداشت و ادای احترام به مفاخر 

و مشاهیر مدفون در سرزمین تخت فولاد برگزار می شود. 
به گزارش »اصفهان زیبا« به نقل از روابط عمومی مجموعه تاریخی، فرهنگی،مذهبی 
تخت فولاد، این رویداد با هدف شخصیت شناسی، نمایش و تحلیل آثار، غباررویی 
و عطرافشانی مزار مشاهیر و همچنین برجسته سازی و نکوداشت مشاهیر با 
مشارکت گروه های مردمی و علاقه مند به صورت مستمر در تخت فولاد اجرا 

خواهد شد.
در همین راستا گرامیداشت استاد بزرگ خط نسخ وثلث »عبدالله ارباب« 
با  لنجان و همچنین  و  استان اصفهان  انجمن خوش نویسان  با حضور 
همکاری و مشارکت شهرداری لنجان در مجموعه تاریخی فرهنگی مذهبی 
 تخت فولاد برگزار و در حاشیه این اتفاق فرهنگی، کارگاه خط و خوش نویسی

 نیز برپا شد. غبار رویی و عطر افشانی مزار این استاد گرانقدر از برنامه های 
دیگر رویداد ۲۲ مهرماه ۱۴۰۱ بود. استاد عبدالله ارباب از استادان برجسته خط و 
خوش نویسی و صاحب آثار فاخری در این حوزه و از مشاهیر مدفون در تخت فولاد 

است که در تکیه »مقدس« دفن شده است. 
فرزند  پناه،  علی  حاج  فرزند  ذیقعده۱۲۹۸ق   ۱۶ متولد  ارباب  عبدالله 
 عبدالله  فرزند حاج علی پناه، فرزند ملا عبدالله شیرانی معاصر زندیه است.

ــا افرادی باسواد، اهل شعر و ادب و تاریخ  پدر و عم و اجداد عبدالله ارباب، عمومـ
بودند و برادرش حکیم عارف، عالم ربانی،فقیه صمدانی آیت الله حاج آقا رحیم 
ارباب است. عبدالله ارباب خود استاد مسلم و بزرگ خط نسخ و ثلث بود که در 
زمان حیات قرآن های متعدد و کتب مختلف ادعیه نوشته است. او در ۲۰ جمادی الاولی 
ــپردند. ک سـ ــا ــه خـ ــه مقدس بـ ــات یافت و پیکرش را در تکیـ ــری وفـ ــری قمـ ۱۳۷۹هجـ

یادش گرامی و راهش پررهرو.
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نیم نگاه

4 اقتصاد

میز اقتصاد

3/۵ میلیون نفر سهام عدالت می گیرند

کنون سهام  تا که  کم درآمد  اقشار  از  نفر  3میلیون  /5
عدالت دریافت نکرده اند، به زودی مالک سهام عدالت 

خواهند شد.
سازمان  رئیس  زاده،  قربان  حسین   ، مهر گزارش  به 
خصوصی سازی اعلام کرد که با ابلاغ آیین نامه مربوط 
گذاری سهام عدالت به جاماندگان، بلافاصله کار  به وا

گذاری سهام عدالت این اقشار آغاز خواهد شد. وا
به گفته او، جاماندگان سهام عدالت به دوبخش تقسیم 
شده اند که بخش اول، اقشار تحت پوشش نهادهای 
حمایتی هستند که دارنده سهام عدالت نیستند. تعداد 

این افراد 3/5میلیون نفر است.
براساس برآوردهای وزارت اقتصاد، با انتقال سهام 
تعدادی از شرکت های دولتی، به این 3/5میلیون نفر 
گذار خواهد  سهام عدالت با ارزش روز  10میلیون تومان وا
گذاری سهام عدالت این اقشار  شد. آیین نامه مربوط به وا
به تصویب دولت رسیده و در انتظار تأیید هیئت تطبیق 
مصوبات مجلس است. بلافاصله پس از تأیید هیئت 
گذاری سهام عدالت به این اقشار شروع  ، کار وا مذکور

خواهد شد.
بخش دوم جاماندگان سهام عدالت، سایر اقشار جزو 
شش دهک درآمدی پایین هستند که هنوز تعداد آن ها 
با  بخش،  این  مشمول  افراد  است.  نشده  مشخص 
هماهنگی وزارت اقتصاد و وزارت کار مشخص خواهند شد.

نحوه تامین مالی نهضت ملی مسکن

وزیر راه و شهرسازی از شیوه تأمین منابع مالی برای 
ح نهضت ملی مسکن از طریق فروش اموال و  اجرای طر
دارایی های دولتی تا سقف 30 هزار میلیارد تومان خبر داد.
به گزارش مهر، رستم قاسمی درباره با اقدامات وزارت راه و 
ح جهش تولید مسکن  شهرسازی در تأمین منابع مالی طر
از طریق فروش اموال و دارایی های مازاد دولتی، گفت: 
امسال می توانیم از طریق فروش اموال و دارایی های 
مازاد دولتی و وزارت راه تا سقف 30هزار میلیارد تومان 
ح نهضت ملی مسکن تأمین منابع مالی داشته   برای طر

باشیم.
او اظهار کرد: طبق آخرین آمار حدود 12هزار میلیارد تومان 
از اموال و دارایی های دولتی با پیمانکاران تهاتر صورت 
گرفته است. وزیر راه و شهرسازی در پاسخ به این سؤال که 
آیا از محل فروش اموال مبلغی هم در صندوق ملی مسکن 
گذاری  واریز شده است، اظهار کرد: اموالی که برای وا
درنظرگرفته شده با پیمانکاران تهاتر شده و حساب آن در 

صندوق ملی مسکن نگهداری می شود.

 پرونده مالیاتی ۲00 شرکت بزرگ
در انتظار حسابرسی ویژه

 رئیس سازمان امور مالیاتی کشور گفت: پرونده مالیاتی

200 شرکت بزرگ که گمان کم اظهاری درآمدها و بیش 
اظهاری هزینه ها در آن ها می رود »حسابرسی ویژه« 
، داود منظور در دومین روز  می شوند. به گزارش مهر
گردهمایی سالانه مدیران کل امور اقتصادی و دارایی 
، با بیان اینکه فرار مالیاتی در شرکت های  سراسر کشور
بزرگ عمدتا به صورت بیش اظهاری هزینه ها و کم اظهاری 
درآمدهاست افزود: ما حدود هزارپرونده با این مشخصات 
داریم که برای امسال 200پرونده را در دست گرفته تا 
کنون چگونه بوده و  متوجه شویم کیفیت رسیدگی ها تا
با بررسی صحیح، چقدر می توان میزان وصولی از آن ها 

را افزایش داد. 
منظور تصریح کرد: این حسابرسی ویژه را ممیزان برگزیده 

از استان های مختلف، انجام می دهند.
رئیس کل سازمان امور مالیاتی همچنین با اشاره به تأمین 
48 درصدی درآمدهای بودجه سال 1401 از محل مالیات 
و مقایسه آن با رقم 30 الی 35درصدی سالیان قبل، اظهار 
کرد: در حال حاضر دوران گذار مهمی از بودجه متکی به 
گر چه  نفت به درآمد مالیاتی را طی می کنیم و این دوره ا

سخت است؛ اما به خوبی در حال طی شدن است.
منظور با بیان اینکه در سال جاری، متوسط درآمد مالیات 
ماهانه کشور معادل 40هزار میلیارد تومان پیش بینی شده 
است، این رقم را برای سال 1400 معادل 25 و سال 1399 
معادل 15هزار میلیارد تومان عنوان کرد که تحولی مهم 
محسوب می شود.او گفت: در شش ماهه امسال میزان 
درآمدهای مالیاتی کشور معادل 231 هزار میلیارد تومان، 
یعنی 50/8درصد کل درآمدهای پیش بینی شده بوده که 
 با توجه به اینکه عموما درآمدهای ما در نیمه اول سال

زیر 40 درصد است، اتفاقی بی سابقه به شمار می آید. 
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 اصفهان قطب صنعت کشور به شمار می رود و از دانشگاه های مناسبی نیز برخوردار است؛ ولی جالب اینجاست که 
برخی پژوهش ها از زیاد بودن تعداد بیکاران فارغ التحصیل دانشگاهی، آن هم در رشته های مرتبط با صنعت خبر می دهند.

بانک

صنایع با نیازهایشان 
 به خوبی آشنا نیستند 

و مطلع نیستند که 
مرجع علمی حل 

مسئله چه نهادی 
می تواند باشد و 
از ظرفیت کدام 

متخصصان می توانند 
استفاده کنند

ارتباط صنایع با 
 دانشگاه ها 

برای دانشجویان 
 ایجاد انگیزه 

می کند تا در قبالی 
کارهای پژوهشی که 

انجام می دهند بتوانند 
آینده شغلی در صنایع 

داشته باشند

مینا ایزدی
گروه اقتصاد

تقویت ارتباط صنعت با دانشگاه منجر 
به تبدیل ایده به محصول و کاهش موانع 
بهبود عملکرد صنایع می شود؛ با این 
 وجود پیوند محکمی بین ارتباط این 

دوبخش وجود ندارد. اصفهان قطب 
از  و  می رود  کشور به شمار  صنعت 
دانشگاه های مناسبی نیز برخوردار است؛ 
ولی جالب اینجاست که برخی پژوهش ها 
از زیاد بودن تعداد بیکاران فارغ التحصیل 
دانشگاهی، آن هم در رشته های مرتبط با 
صنعت خبر می دهند. براساس پایش 
ــگاهی  وزارت علوم از فارغ التحصیلان دانش
در سال 99، از بین دانشگاه های کشور، 
در مقطع دکتری فارغ التحصیلان دانشگاه 
صنعتی اصفهان با 25/3 درصد بیشترین 
نرخ بیکاری را بین فارغ التحصیلان دوره 
ــا  ــر ارتباط صنایع ب گ دکتری کشور دارند. ا
تقویت شود، می تواند در  دانشگاه ها 
کاهش آمار بیکاری فارغ التحصیلان 
دانشگاهی نیز تأثیرگذار باشد. 
کز تحقیقات دانشگاهی  هماهنگ نبودن مرا
کز صنعتی و کم توجهی صنایع به  با مرا
تحقیقات دانشگاهی، تفاوت فرهنگ 
کز تحقیقات دانشگاهی با  سازمانی مرا
کز صنعتی به  صنایع، اعتمادنداشتن مرا
کاربردی بودن تحقیقات دانشگاهی و بنیه 
مالی ضعیف صنایع کوچک و متوسط 
ازجمله موانع توسعه روابط متقابل صنعت 
کارشناسان  برخی  هستند.  دانشگاه  و 
حلقه های واسط را در تحکیم این ارتباط 

تأثیرگذار عنوان می کنند.

اقدامات دانشگاه مطالعاتی 
است

به گفته عضو هیئت علمی دانشکده 
صنایع دانشکده صنعتی اصفهان، 
اقداماتی که دانشگاه ها برای صنایع 
 انجام می دادند، بیشتر مطالعاتی بوده

 است؛ بنابراین مسائل همواره روی 
میز صنعت باقی مانده و حل نشده 
از  ، یکی  این تفاسیر است. باوجود 
 راهکارها برای تقویت ارتباط صنعت با 

دانشگاه این است که این دو نهاد زبان 
 مشترک پیدا کنند؛ البته ساختارهایی

به تقویت ارتباط صنعت با دانشگاه 
 کمک کرده که این ساختارها شامل

 استارتاپ ها و شرکت های دانش بنیان

می شود. در این راستا سرمایه گذاری هایی  
نیز از سوی صنایع به عنوان متقاضی 

فناوری در این شرکت ها شده است.
بهروز ارباب شیرانی تصریح می کند: 
مشکل ارتباط صنعت با دانشگاه ریشه 
تاریخی دارد. در دوره های مختلف 
تصمیم گیران مختلف برای تحکیم 
این ارتباط راه حل هایی را پیشنهاد 
می دادند؛ ایجاد هسته های تحقیقاتی 
از طرف دانشگاه ها در صنایع بزرگ مانند 
فولادمبارکه و... از جمله این راهکارها 
بوده است تا مسائل صنعت رصد و 
شناسایی شده و پروژه هایی برای رفع 

این مسائل تعریف شود.
ارباب شیرانی عنوان می کند: در طول 
زمان اقداماتی برای تحکیم رابطه 
صنعت و دانشگاه صورت گرفته است؛ 
در دانشگاه اساتید و محققان در تعریف 
مسئله توانمندند و مسائل را به خوبی 
برای دانشجویان تعریف کرده و در قالب 
پایان نامه و رساله آموزش می دهند. 

درواقع »دانش چرایی« در آموزش های 
کلاسیک تدریس می شود؛ ولی صنایع 
به دنبال »دانش چگونگی« هستند تا 

مشکلاتشان را حل وفصل کنند.

 حلقه های واسط تأثیرگذارند
صنایع  دانشکده  هیئت علمی  عضو 
ــکده صنعتی اصفهان ادامه می دهد:  دانش

در حوزه فناوری و نوآوری، فن بازارها 
یکی از نهادهای واسطی هستند که 
می توانند در این فرایند مشارکت داشته 
باشند؛ زمانی که صنایع نمی توانند 

ج  سیستم و تجهیزاتشان را از خار
که به سراغ  گزیرند  کنند نا فراهم 
کز پژوهشی  توانمندی های داخلی و مرا

بروند.
ارباب شیرانی اذعان می کند: فن بازارها، 
فناوری،  پارک های  و  رشد  کز  مرا
شرکت های دانش بنیان و استارتاپ ها 
که به عنوان حلقه  کزی هستند  مرا
واسط بین صنعت و دانشگاه عمل 
غ التحصیلان  می کنند؛ چون فار
کز فعالیت دارند و  دانشگاهی در این مرا
کز را تأمین  صنایع نیز می توانند این مرا
مالی کنند تا آزمایشگاه تحقیقاتی در 

اختیار آن ها قرار دهند.
صنایع  دانشکده  هیئت علمی  عضو 
دانشکده صنعتی اصفهان بیان می کند: 
فولادمبارکه  مالی  حمایت های  با 
اصفهان در قالب همکاری با دانشکده 
برق چنین ساختاری شکل گرفته 
است؛ خوشبختانه صنایع بزرگ ما به 
سمت ارتباط با دانشگاه حرکت کره اند؛  
را  مشکلاتشان  کوچک  صنایع  ولی 
می توانند به صورت موردی با گروهی 
از دانشجویان حل وفصل کنند؛ ضمن 
اینکه صنایع کوچک و متوسط بنیه 
مالی کافی برای ارتباط با دانشگاه را 
نداشته اند. ارباب شیرانی اذعان می کند: 
ــده بودن فرایند اداری یکی از موانع  پیچیــ
ارتباط صنعت با دانشگاه است و ازسوی 
دیگر کار دانشگاهیان با تأخیر به دست 
صنایع می رسد. این مسائل مانع از 
تحکیم ارتباط صنعت با دانشگاه 

می شود.
صنایع  دانشکده  هیئت علمی  عضو 
دانشکده صنعتی اصفهان می گوید: 

گر وارد صنایع  فارغ التحصیلان جوان ا

صنایع  نیازهای  و  مشکلات  شوند 
حل وفصل می شود؛ البته که دانشگاه ها 
نیز باید فرایندهای آموزشی و محتوای 
دروس دانشگاهی را براساس تقاضای 
رابطه  یک  این  کنند.  بروز  صنایع 
دوطرفه است؛ هم صنایع باید انگیزه 
ــگاه ها  ــت دانش ــه از ظرفی ــند ک ــته باش داش
استفاده کنند و هم دانشگاه ها باید 
صورت مسئله هایی را تعریف کنند که 

موردنیاز صنایع باشد.

 پایان نامه ها تقاضامحور باشد
 ارباب شیرانی خاطرنشان می کند: 
که  حدود یک یا دوسالی می شود 
سیاست وزارتخانه و دانشگاه این 
و  پایان نامه ها  سمت  به  که  است 
رساله های تقاضامحور حرکت کنند. در 
غ التحصیلان  واقع موضوعاتی که فار
تحصیلات تکمیلی کار می کنند باید 
موردنیاز صنایع و خط تولید باشد و 
صورت مسئله پروژه ها و پروپوزال های 
معطوف  باید  دکتری   دانشجوهای 

به حل مشکلات دستگاه ها و صنایع 
باشند.

صنایع  دانشکده  هیئت علمی  عضو 
ــان  ــان خاطرنش ــی اصفه ــکده صنعت دانش
می کند: این جهت گیری در رساله های 
دکتری و پایان نامه های کارشناسی ارشد 
باید دنبال شود و امتیازاتی به اساتید و 
دانشجویانی که این جهت گیری را دارند 

ــود. ــد داده ش بای
ارباب شیرانی بیان می کند: یکی از 
مسائل دانشگاه ها آینده شغلی 
فارغ التحصیلانشان است. باوجود این 

، ارتباط صنایع با دانشگاه ها   تفاسیر

 برای دانشجویان ایجاد انگیزه 

می کند تا در قبالی کارهای پژوهشی 
آینده  بتوانند  می دهند  انجام   که 

شغلی در صنایع داشته باشند.

 صنایع با نیازهایشان آشنا 
نیستند

تحقیقات پیشرفته برای شرکت ها یک 
مزیت رقابتی به ارمغان می آورد؛ چون 
زمان لازم برای انتقال یک محصول از 
آزمایشگاه به بازار را کاهش می دهند و 

 رقابت اقتصادی بین المللی را تقویت

بین  ارتباط  همچنین  می کنند؛ 
 دانشگاه ها و حامیان مالی صنعتی درجه 

شهرت شرکت های صنعتی را بالا 
می برند. 

این طور که عضو هیئت علمی دانشگاه 
اصفهان به اصفهان زیبا می گوید: 
صنایع می توانند دانش فنی را در اختیار 
دانشگاه ها قرار دهند تا دانشگاه ها این 
دانش را توسعه دهند. از سوی دیگر 
دانشگاه ها نیز می توانند دانش را در 
اختیار صنایع قرار دهند. دروقع این 

ــت. ــویه اس ــاط دوس ــک ارتب ی
آرش شاهین تصریح می کند: صنایع 
با نیازهایشان به خوبی آشنا نیستند 
و مطلع نیستند که مرجع علمی حل 
مسئله چه نهادی می تواند باشد و از 
ظرفیت کدام متخصصان می توانند 
استفاده کنند. درواقع هرکدام از ظن 
خودشان ارتباط صنعت با دانشگاه را 
نگاه می کنند؛ بنابراین کار کارشناسانه 
روی ارتباط صنایع با دانشگاه ها انجام 

نشده است.
شاهین اظهار می کند: صنایع کوچک 
و متوسط از بنیه مالی کافی برخوردار 
موانع  از  یکی  هم  این  و  نیستند 
ارتباط صنایع با دانشگاه ها به شمار 
می رود. نکته دیگر نبود اطلاع رسانی 
درست است. درواقع مدیران ارشد 
صنایع تقویت ارتباط با دانشگاه را 
ــد، بلکه آن  سرمایه گذاری تلقی نمی کنن

را بیشتر هزینه تلقی می کنند.

 اساتید پژوهش محور باشند
این عضو هیئت علمی دانشگاه 
اصفهان اذعان می کند: در کشورهای 
توسعه یافته ای مانند آلمان مکانیزم 
ورود به دانشگاه کنکور نیست، بلکه 
صنایع به دانشگاه ها اعلام می کند 
غ التحصیلانی با مهارت های  که فار
مشخصی نیاز دارند و تمامی شهریه 
می کند.  تأمین  نیز  را  دانشجویان 
درواقع دانشگاه به نوعی جامعه محور 

و هدفمندتر عمل می کند.
شاهین خاطرنشان می کند: اعضای 
نیز  دانشگاه  اساتید  و  هیئت علمی 
اهمیت دارند. به عبارت دیگر، اساتید 
و  باشند  پژوهش محور  باید  بیشتر 
بخشی از این به ویژگی های شخصیتی 

اساتید ارتباط پیدا می کند. 
است  این  او، نکته دیگر  گفته  به 
که در دوره فعالیتشان توان افزایی و 
مهارت های توانمندسازی برای آن ها 
وجود نداشته است و بیشتر دانشگاه ها 
روی شاخص های برون داد و اثربخشی 
کار می کند و کمتر روی شاخص های 

درون داد فرایند کار می کند.
عضو هیئت علمی دانشگاه اصفهان 
می گوید: در دانشگاه ها باید ساختار 
جامعی برای ارتباط صنعت با دانشگاه 
دنیا  دانشگاه های  در  شود.  تعریف 
پلتفرم های همکاری وجود دارند و نگاه 
راهبردی به این بخش دارند؛ ولی در 

کشور ما این گونه نیست. 
شاهین تصریح می کند: نخستین گام 
تعریف خدمات  و  تعریف ذی نفعان 
قابل ارائه به ذی نفعان است. ذی نفعان 
دانشجویان،  هیئت علمی،  اعضای 
و  تصمیم گیرندگان  صنعت،  مدیران 
سیاست گذاران هستند؛ برای هرکدام 
همکاری  پلتفرم  گر  ا افراد  این   از 

تعریف شود، مشکلات حل خواهد  شد.

حلقه های مفقوده پیوند 
صنایع اصفهانی با دانشگاه ها

پیشنهاد های دانش پژوهان برای بهبود عملکرد صنایع چیست؟

بی انضباطی مالی در برخی بانک های خصوصی
وزیر امور اقتصادی و دارایی گفت: متأسفانه شاهد عدم توجه به انضباط مالی در برخی 
خ های مصوب را به صراحت  بانک های خصوصی هستیم و در سامانه کدال می بینیم که نر

پشت سر می گذارند.
به گزارش ایرنا، سیداحسان خاندوزی درگردهمایی مدیران کل استانی این وزارتخانه 
خطاب به مدیران حاضر اظهار کرد: غیر از موضوع وصول درآمدهای مالیاتی که شرایط 
خاص خود را دارد، باید تا پایان بهمن امسال برنامه عملیاتی خود را در استان محقق کنید.

او افزود: گزارش عملکرد کل سال و مواردی نظیر سرمایه گذاری، مولدسازی بخشی از 
ظرفیت تبصره 18 بودجه که در 1401 و تا آن زمان به شما تعلق می گیرد تا اسفند باید ارائه 
شود و این موضوع مستلزم آن است که تا 120روزی که فرصت دارید همکاران را با سرعت 
کنون باقی مانده است به همکاری دعوت کنید. بیشتر برای تعیین تکلیف مواردی که تا

خاندوزی ادامه داد: خوشحالم که این موضوع جاافتاده که در برخی استان ها مدیر کل 
امور اقتصادی و دارایی را به عنوان مشاور همیشگی استاندار به رسمیت می شناسند و 
ح های مهم بدون دریافت نظر شما تصمیم گیری نمی کنند؛ اما همان مواردی که  در طر
ح کنید و  باقی مانده و نیازمند است که وزارت خانه کمک کند را در شورای استانی مطر
با دستگاه های تابعه نیز هم افزایی صورت بگیرد تا از ظرفیت دستگاه ها استفاده کنید.

کید بر شایسته سالاری بیان کرد: بر موضوع شایسته سالاری در سازمان های تابع  او با تأ
کید کنید. در حال حاضر می توانیم با فراغ خاطر بهتری روی عنصر شایسته گزینی، فارغ  تأ

از فشارهایی که ممکن است وجود داشته باشد تمرکز کنیم.
گر در سازمان های زیرمجموعه وزارت اقتصاد در استان ها مدیر  کید کرد: ا وزیر اقتصاد تأ

ضعیفی وجود دارد، شما را مسئول می دانم و باید این موضوع را منتقل کنید تا یک بدنه 
یکپارچه قوی در مدیریت استان ها داشته باشیم.

خاندوزی تصریح کرد: به دستگاه های تابع این پیام را برسانید تا حد ممکن باید به سمتی 
برویم که گزینه های بهینه را از داخل مجموعه ها شناسایی کنیم و آن ها را ارتقا دهیم.

او گفت: اینکه برای افرادی توصیه و سفارش از بیرون برسد، یک امتیاز منفی برای افرادی 
که سفارش می شوند است و هیچ بنایی مبنی بر اینکه فرد ذی صلاح را غیر از افراد وزارتخانه 

تقویت کنیم، نداریم.

وزیر اقتصاد خواستار فعال ترشدن مدیران استانی در استان ها شد و اظهار کرد: در نقش 
مدعی العموم فعال تر باشید تا فعالان اقتصادی شما را به عنوان پناه خود درنظر بگیرند و 
هر آن چیزی  که در این زمینه موفقیت کسب می کنید را از این پس به عنوان گزارش های 

موردی منتقل کنید.
خاندوزی با بیان اینکه باید از ظرفیت های بیرون وزارتخانه استفاده شود، افزود: غیر از 
اتاق های بازرگانی و فعالان کسب و کار، سایر فعالان استانی هم باید در اداره اقتصاد و دارایی 
را به روی خود باز ببینند، به بهانه های مختلف از آن ها جلب نظر کنید و کمک بخواهید؛ 
چه اساتید دانشگاه و چه فعالان جهادی و حوزه اجتماعی و تشکل هایی که می توانند در 
حوزه نظارتی به عنوان همکار بازرس افتخاری و ناظر از طرف شما تخلفاتی را که در حوزه 

مختلف وجود دارد  بررسی کنند.
او گفت: این ها مواردی است که می تواند ضریب نفوذ اداره کل امور اقتصادی و دارایی 
استان را در بین گروه ها و تشکل هایی که تا امروز خود را غریبه احساس می کردند و فکر 
نمی کردند مجموعه اقتصاد و دارایی از ظرفیت آن ها استفاده و کمک بگیرد را افزایش 
کثری بدهیم.  دهد. مزیت ما این است که بتوانیم با چند برابر نیروی همکار، پوشش حدا
به اندازه ای مسئولیت زمین مانده وجود دارد که بتوان از این ظرفیت تشکل ها استفاده کرد.

وزیر اقتصاد با اشاره به موضوع مولدسازی دارایی ها بیان کرد: در حال پیگیری برای 
گذاری اموال مازاد خود همکاری  دریافت مجوز ویژه برای دستگاه هایی هستیم که برای وا
نمی کنند. در این رابطه نامه ای از سوی سران سه قوه به دفتر مقام معظم رهبری ارسال 

شده است.
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 میز خبر

 تدوین سند برای رفع خلأهای
حوزه ورزش زنان

معاونت امور زنان و خانواده ریاست جمهوری از تدوین 
سندی با هدف رفع خلأهای موجود در حوزه ورزش زنان 

خبر داد.
کبری خزعلی گفت: »رفع خلأهای موجود در حوزه ورزش 
زنان از جمله اهداف تدوین این سند است. برای مثال، در 
حال حاضر در زمینه نوع پوشش زنان قهرمان ورزشی در 
میادین بین المللی خلأهایی وجود دارد؛ ازاین رو می طلبد 
قوانین مستندی در این خصوص وجود داشته باشد تا 
برای چگونگی حضور زنان در میادین بین المللی ورزشی 

به آن قوانین رجوع شود.«
معاونت امور زنان و خانواده ریاست جمهوری همچنین با 
بیان اینکه گام نخست در راستای تدوین سند یادشده، 
رصد و شناسایی حلقه های میانی متشکل از اساتید 
دانشگاه ها، نخبگان و فعالان این حوزه نظیر مربیان برتر 
استان ها، ورزشکاران و قهرمانان مدال آور در عرصه های 
مختلف است، این را هم افزود که چالش ها و فرصت های 
این حوزه شناسایی شده و از ظرفیت مردمی در ساحت 
تصمیم سازی، مشارکت، اجرا و نظارت بر حل معضلات 

استفاده می شود./ ایسنا

زنان در معرض خطر پوکی استخوان
رئیس پژوهشگاه علوم غدد و متابولیسم دانشگاه علوم 
پزشکی تهران گفت: »حدود 70 درصد زنانی که در معرض 
خطر پوکی استخوان و شکستگی هستند، برای تشخیص 

کز درمانی مراجعه نمی کنند.« این بیماری به مرا
افشین استوار افزود: »پوکی استخوان بیماری خاموش 
کم استخوان قابل تشخیص  است که از طریق سنجش ترا
کم معدنی استخوان  بوده و به معنای کاهش تدریجی ترا
شکستگی  سپس  و  پوکی  سبب  که  است  شکلی  به 
خ می دهد و  استخوانی می شود. این روند به تدریج ر

اغلب اوقات هیچ علامتی ندارد.«
گاه شویم که به پوکی  استوار تصریح کرد: »تنها راه اینکه آ
استخوان مبتلا هستیم یا خیر، مراجعه به پزشک و انجام 

کم استخوان است.« /ایرنا سنجش ترا

واردات ماهانه ۲.۵میلیون عدد سرم
کمبود سرم در کشور نسبت به هفته های قبل تا حدی 
رفع شده است؛ اما برخی بیماران همچنان از توزیع 
قطره چکانی و کمیاب شدن سرم در برخی شهرستان های 
کشور خبر می دهند. در این باره، مشاور رئیس سازمان 
غذا و دارو با اشاره به تأمین ماهانه 17 تا 18 میلیون عدد 
سرم در کشور، از واردات ماهانه 2.5میلیون عدد سرم به 
کشور خبر داد و گفت:  »مسئولیت نظارت بر الگوی تجویز 
داروها، با معاونت درمان است.« سجاد اسماعیلی با بیان 
اینکه کمبود سرم در هفته جاری به حداقل رسیده است، 
اظهار کرد:  »تأمین سرم های تزریقی هم از طریق واردات و 

هم از راه تولید داخل در حال انجام است.«
وی افزود:  »در هر هفته، بین 500 تا 600هزار عدد سرم فقط 
از طریق واردات تأمین می شود و بنابراین، ماهانه نزدیک 

به 2میلیون و 500هزار عدد سرم وارد می شود.«
وی ادامه داد:  »ماهانه بین 15 تا 16 میلیون عدد سرم نیز 
از طریق تولید داخل تأمین می شود. در مجموع، ماهانه 
حدود 17 تا 18میلیون عدد سرم در کشور تأمین می شود 

که این آمار 40 درصد بیشتر از سال گذشته است!«
اسماعیلی در پاسخ به این سؤال که چرا توزیع سرم در 
برخی نقاط کشور محدود است، بیان کرد: »برنامه ریزی ها 
برای تأمین سرم انجام شده و جلسات متعددی با 
معاونت های غذا و دارو برگزار شده تا توزیع سرم به صورت 

عادلانه و مبتنی بر الگوی تجویز و مصرف باشد.«
مشاور رئیس سازمان غذا و دارو تصریح کرد: »مسئولیت 
اصلی نظارت بر الگوی تجویز داروها، با معاونت درمان 
وزارت بهداشت است. سازمان غذا و دارو طبق اطلاعاتی 
که از مصرف و تجویز داروها رسیده، با معاونت درمان 
رایزنی کرده تا این معاونت، نظارت بر پروتکل های تجویز 

دارو را جدی بگیرد.«/ تسنیم

صدور احکام رتبه »آموزشیار معلم«
وزیر آموزش و پرورش درباره صدور احکام رتبه بندی 
، یعنی  معلمان گفت: »احکام رتبه کمتر از 470 امتیاز

"آموزشیار معلم"، به زودی صادر می شود.«
یوسف نوری افزود: »در حال آماده سازی مدارک هستیم 
و احتمالا از رتبه های پایین شروع می کنیم؛ یعنی احکام 
کسب  470 امتیاز  کمتر از  که  معلمانی صادر می شود 

کرده اند.«
گر صدور احکام  وزیر آموزش و پرورش با بیان اینکه ا
بخش اول معلمان با مانعی برخورد نکند، در این ماه 
صادر می شود، افزود: »با صدور احکام تعدادی از معلمان، 
مراحل بعدی آسان تر می شود و در ماه بعد، احکام تعداد 

بیشتری از فرهنگیان صادر خواهد شد.«
وی در خصوص فعالیت سامانه رتبه بندی معلمان گفت: 
»اعلام کرده بودیم که تا 10 مهر، مدارک بارگذاری شود و 
آن از زمان، 45 روز مهلت مجدد گذاشتیم که هنوز تعدادی 
از فرهنگیان، مدارک خود را بارگذاری نکرده اند. هر معلم 
، مربی  برای کسب رتبه آموزشیار معلم باید 460 امتیاز
معلم 530 امتیاز، استادیار معلم 600 امتیاز، دانشیار معلم 
750 امتیاز و استاد معلم 900 امتیاز کسب کند.« /فارس

ـــه رو و همین مسئله هم باعث تشدید ترافیک در  ـــا آن روب  کمبود سرویس مدارس مسئله ای است که امسال اصفهان ب
سطح شهر شد.

دانش آموزان چاق بیشتر شدندافزایش شیوع بیماری های تنفسی در مدارسکانون های گردوغبار، عامل تشدید آلودگی هوا

مدیرکل مدیریت بحران استانداری اصفهان علت تشدید آلودگی هوای این منطقه را در سال 
جاری، فعال شدن کانون های گردوغبار عنوان کرد و گفت: »این وضعیت به دلیل فعال بودن 
حدود چهل کانون گردوغبار است که درپی تداوم خشکی زاینده رود ایجاد شده است.« 
منصور شیشه فروش افزود: »بحران خشک سالی و تحت تأثیر قراردادن بیش از 95 درصد 
کنون، به  مساحت استان و همچنین کم بارشی و کاهش 40 درصدی بارش ها از مهر گذشته تا
کنون،  آلودگی هوا در استان دامن زده است.« وی اظهار داشت: »در مجموع از ابتدای سال تا
کلان شهر اصفهان و شهرهای اطراف آن 90 روز آلوده را به دلیل فعالیت کانون های گردوغبار 
پشت سر گذاشتند.« مدیرکل مدیریت بحران استانداری اصفهان افزود: »در استان 19 کانون 
گردوغبار شناسایی شده بود. بیش از 14 کانون نقطه ای دیگر نیز در تابستان امسال افزوده 

شد. به همین دلیل، تنها اول پاییز 10 روز هوای اصفهان ناسالم شد.« /تسنیم

سخنگوی دانشگاه علوم پزشکی اصفهان با اشاره به افزایش بیماری های تنفسی در استان 
گفت: »جمعیت زیاد دانش آموزان که بدون ماسک و با فاصله کم در مدارس حضور دارند، 

باعث افزایش شیوع بیماری های تنفسی و انتقال آن ها به خانواده ها می شود.«
پژمان عقدک با اشاره به اینکه هر سال در ابتدای فصل پاییز و سرما بیماری های تنفسی 
افزایش پیدا می کند، اظهار کرد: »امسال هم همین اتفاق در کشور و استان اصفهان افتاده و 

تعداد بیماران تنفسی افزایش پیدا کرده است.«
وی با اشاره به افزایش تعداد بیماران مبتلا به کرونا گفت: »تعداد بیماران بستری در بخش و 
بستری در آی سی یو بیمارستان ها نسبت به دو سه هفته گذشته یک و نیم برابر شده است. 
افراد مبتلا به بیماری های دیگر تنفسی ازجمله آنفولانزا نیز رو به افزایش است و آمار آن را از 

کز سرپایی می بینیم.« /ایسنا مراجعه بیماران به مرا

معاون تربیت بدنی و سلامت وزارت آموزش و پرورش گفت: »با تأمین 600میلیارد تومان 
اعتبار، امسال طرحی مزین به نام سردار شهید سلیمانی به منظور توسعه امکانات و فضاهای 
 ورزشی درون مدرسه ای در کشور اجرا می شود.« صادق ستاری فرد افزود: »در پنج سال اخیر،

 10درصد به آمار چاقی و افزایش وزن دانش آموزان اضافه شده و این فرایند در صورت 

گر  بی توجهی فزاینده خواهد بود.« وی با اشاره به اهمیت وجود زیرساخت ورزشی گفت: »ا
فضای تخصصی معلم تربیت بدنی تنها حیاط مدرسه باشد، دور از شأن و جایگاه معلم است 
و این یک هدررفت سرمایه برای معلمانی است که از لحاظ دانشی، بینشی، روشی و مهارتی 
در سطح بالا هستند.« وی یادآور شد: »در زمان حاضر، 30هزار معلم تربیت بدنی در کشور 
وجود دارد که سالی سه هزارمیلیارد تومان بابت تربیت هشت میلیون دانش آموز حقوق 
دریافت می کنند؛ ولی باید دید در چه فضا، با چه محتوا و برنامه ای فعالیت می کنند.«/ ایرنا

لیلا مقیمی
مدیرگروه جامعه

نیم نگاهی به ساعت مچی اش می اندازد 
و زیر لب غر می زند: »دوباره دیر شد. 
هرچقدر هم که زود از خانه راه بیفتم، 
باز هم ترافیک اجازه به موقع رسیدن 
به محل کار را نمی دهد. امروز هم تأخیر 
می خورم؛ مثل دیروز و پریروز!« مینا که 
کسی نشسته و نگران  صندلی جلوی تا
که باید  دیررسیدن به دفتری است 
ساعت 7:30 صبح در آن حاضر باشد و 
سال هاست مسیر خانه تا محل کارش را با 
کسی یا اتوبوس طی می کند، از ترافیک  تا
سنگین این روزها کلافه شده: »نمی دانم 
باید چه کار کنم! مسیرم طوری است که 
نمی توانم با مترو تردد کنم. چاره ای 
کسی ندارم.  جز استفاده از اتوبوس یا تا
تا همین چند روز پیش، بازهم ترافیک 
قابل تحمل تر بود؛ ولی از اول مهرماه تا 
به الان، آش همین است و کاسه همین! 
، به خصوص صبح ها و ظهرها که  شهر
موقع تعطیلی دانش آموزان است، قفل 
می شود و جای سوزن انداختن نیست. 
یک  تا پیش ازاین شاید  که  مسیری 
به  نزدیک  حالا  می کشید،  طول  ربع 
یک ساعت در راه هستم.« مینا این ها 
انبوه  جمعیت  لابه لای  و  می گوید  را 
که شانه به شانه هم پشت  ماشین ها 
چراغ قرمز ردیف شده اند، گم می شود تا 
یکی از هزاران آدمی باشد که از ترافیک 
این روزهای شهر به ستوه آمده و گلایه 
دارد؛ ترافیکی که امسال و با بازگشایی 
مدارس و دانشگاه ها پس از دو سال ایام 

شیوع کرونا، بیشتر از هر زمان دیگری 
شهر را در برخی از ساعات روز یا شب قفل 
آزار می دهد.  را  می کند و اصفهانی ها 
این موضوع را سرهنگ علی مولوی، 
رئیس پلیس راهور شهر اصفهان نیز تأیید 
« گفته:  کرده است؛ آنجا که به »مهر
»از زمان بازگشایی مدارس، با افزایش 
فوق العاده ترافیک در سطح کلان شهر 
اصفهان روبه رو بوده ایم و ترافیک سطح 
، 30درصد افزایش یافته است.«  شهر
به گفته او، وضعیت ترافیکی کلان شهر 
اصفهان طی ساعات 9 تا 11 صبح عادی 

است؛ درحالی که با توجه به بازگشایی 
و تعطیلی مدارس طی روزهای جاری، 
معابر سطح شهر تا ساعت 8:45 صبح با 
ترافیک روبه رو هستند و از ساعت 11:30 
به بعد نیز مجدد ترافیک سطح شهر 

افزایش می یابد.

شهر آشوب!
ساعت حدود یک ربع به هشت است. 
میدان آزادی دیگر جای نفس کشیدن 
ندارد و مملو از خودرو است. ماشین ها 
یله داده اند به هم و شاخ به شاخ یکدیگر 
پشت ترافیک ردیف شده اند؛ ترافیکی 
که راننده ها را کلافه کرده است و آن ها 
را واداشته تا به دنبال یک راه فرار باشند.

علی دانشجوی دانشگاه اصفهان است. 
می گوید به دلیل حضور در کلاس های 
درسش، چهار روز در هفته از بهارستان 
کلاس ها معمولا  به اصفهان می آید: »
از هشت صبح شروع می شوند؛ موقعی 
و  می کند  بیداد  شهر  در  ترافیک  که 
خودروها کیپ به کیپ هم می شوند. 
به علت شلوغی ها باید بین نیم ساعت 
یا 45 دقیقه وقت بیشتری را در مسیر 

بگذرانم.«
ترافیک حوصله راننده ها را سر می برد 
و گاهی آن ها را به جان هم می اندازد: 
»همه می خواهند زود به مقصد برسند؛ 
به همین دلیل، مدام دستشان روی بوق 
است، یا بعضی وقت ها هم سرشان را از 
شیشه ماشین بیرون می آورند و به هم 
فحش و ناسزا می دهند. از طرف دیگر، 
شلوغی ها طوری است که اصلا جای 
پارک هم در گوشه خیابان پیدا نمی شود 
و خیلی ها به ناچار، خودروی خود را در 

کوچه پس کوچه ها پارک می کنند که البته 
خود این موضوع هم مشکلات دیگری را 
به وجود می آورد.« ترافیک در مرکز شهر 
هم این روزها غوغا به پا کرده است؛ 
رفت وآمدهای بسیاری که حتی تردد در 
سطح شهر را برای عابران پیاده ای مثل 
»حاج مرتضی« هم سخت کرده است. 
می گوید: »آن قدر شهر شلوغ شده است 
که به هر سمتی نگاه می کنم، انبوهی 
از خودروها را می بینم. موتورسواران 
این جمعیت جولان  که لابه لای  هم 
می دهند و برخی هایشان اصلا اهمیتی 
به چراغ راهنما نمی دهند، یا اینکه در 
پیاده رو هم تردد می کنند. این موضوع 
باعث شده که برای من که سن و سالی 
ازم گذشته است، تردد از خیابان سخت 
باشد. وقتی می خواهم از چهارراه های 
ی می ریزد  پرتردد عبور کنم، دلم هر�
که مبادا مشکلی برایم پیش بیاید یا 

کنم.« تصادف 
پسرش  که  هم  دیگری  جوان  زن   
کلاس سوم است و هر روز برای رسیدن 
به مدرسه باید از یک چهارراه پرتردد 
بگذرد، این نگرانی را دارد که »تا پسرم 
برود مدرسه و برگردد، دلم هزار راه می رود. 
مدرسه به خانه نزدیک است و برای 
همین هم پسرم مسیر را پیاده می رود؛ 
اما برای رسیدن به مدرسه باید از خیابان 
و یک چهارراه عبور کند که از اول مهر 
کنون خیلی شلوغ و پرازدحام هستند.  تا
بعضی از راننده ها هم قوانین را رعایت 
نمی کنند و سرعتشان خیلی بالاست. 
، ظهر هم دم در مدرسه  از طرف دیگر
خیلی شلوغ می شود؛ چون هر خانواده ای 
خودش به دنبال فرزندش می آید و کمتر 

کسی از سرویس مدرسه استفاده می کند. 
همین هم باعث می شود در ساعت 
ج  ج ومر پایانی مدارس، راه بندان و هر
شود.« کمبود سرویس مدارس مسئله ای 
است که امسال اصفهان با آن روبه رو و 
همین مسئله هم باعث تشدید ترافیک 
در سطح شهر شد. آن طور که شهرام 
صانعی، رئیس انجمن اولیا و مربیان 
به  استانُ،  آموزش وپرورش  اداره کل 
»اصفهان زیبا« گفته است: »شیوع کرونا 
، تعداد  باعث شد که در دو سال اخیر
سرویس های مدرسه از حدود هشت هزار 
دستگاه خودرو به کمتر از هزار و 700 
خودرو برسد که همین مسئله، چالش 
کمبود سرویس برای دانش آموزان را 
رقم زد.« ترافیک و شلوغی این روزها، 
هم  را  واحد  اتوبوس های  رفت وآمد 
با تأخیر مواجه کرده است. مریم که 
می گوید حدود بیست دقیقه است در 
اتوبوس  از  و خبری  ایستگاه نشسته 
نیست، معتقد است که از اول مهرماه 
کنون، رفت وآمد اتوبوس های واحد  تا
مطابق با زمان همیشگی خود نیست: 

»مدام با تأخیر مواجه می شوم.«

طرحی که ترافیک را بیشتر کرد
ترافیک سنگین در آستانه سال تحصیلی 
باعث شد تا براساس ابلاغیه شورای 
به منظور  استان  ترافیک  هماهنگی 
کلان شهر  سطح  ترافیکی  بار  کاهش 
اصفهان در مهرماه و بازگشایی مدارس 
مهرماه  آخر  تا  دوم  از  دانشگاه ها،  و 
ادارات  کارکنان  کاری  ساعت  شروع 
به صورت شناور از 7 تا 8:30 صبح و 
آغاز به کار بانک ها از ساعت 7 و حضور 

کارمندان از ساعت 6:30 و همچنین 
ساعات بازگشایی آموزشگاه های نواحی 
شش گانه اصفهان مطابق با مصوبه 
شورای آموزش وپرورش باشد. به گفته 
حسین حق شناس، معاون حمل ونقل 
و ترافیک شهرداری اصفهان به »ایمنا«، 
بازگشایی مدارس و دانشگاه ها از ابتدای 
کرونا  مهرماه سال جاری بعد از ایام 
باعث افزایش حدود 30درصدی سفرها 
انسداد  و  آشفتگی  اوج  زمان های  در 
ترافیک، افزایش چشمگیر زمان سفر 
و مختل شدن آرامش روحی و روانی 
شهروندان، دانش آموزان و دانشجویان 
در آغاز سال تحصیلی، به خصوص در 
مهرماه، تا به تعادل رسیدن سفرها شد. 
آن طور که او گفته است: »مطالعات رفتار 
سفر شهروندان نشان می دهد یکی از 
راهکارهای مؤثر برای رفع این مشکلات، 
شناورکردن ساعات آغاز فعالیت ادارات 
است که در تهران نیز مصوب و برای 
اولین بار در اصفهان از مهرماه امسال اجرا 
می شود؛ لذا با توجه به عقب کشیدن 
یک ساعت از ابتدای مهرماه، پیشنهاد 
شهرداری برای شهر اصفهان برنامه ریزی 
آغاز فعالیت ادارات مختلف به صورت 
شناور از ساعت 7 تا 8:30 در مهرماه 1401 
است که این پیشنهاد در شورای ترافیک 
ح و مورد موافقت استاندار  استان مطر
اصفهان قرار گرفت و از ابتدا تا سی ام 

مهرماه اجرایی می شود. «
شناورسازی ساعت آغاز کار ادارات شهر 
اصفهان با هدف کاهش بار ترافیکی 
ترافیک  اوج  ساعت  در  شهر  سطح 
با توجه به بازگشایی مدارس، توزیع 
ظرفیت  از  بیشتر  استفاده  و  ترافیک 
، امکان خدمات دهی بهتر  معابر شهر
کاهش  سیستم حمل ونقل همگانی، 
آرامش و  زمان سفر  شلوغی و بهبود 
آسایش شهروندان به ویژه دانش آموزان 
و دانشجویان در آغاز سال تحصیلی، 
کمک به کمبود ناوگان سرویس مدارس 
و افزایش ایمنی و کاهش سرعت غیرمجاز 
در معابر و ایمنی عابران پیاده است و آخر 
ح  مهرماه بر اساس مطالعات بازخورد طر
تصمیم گیری  نیز  بعد  ماه های  برای 

می شود.  انجام 
حالا و در شرایطی که مهرماه به پایان 
خود رسیده است، سرهنگ علی مولوی، 
اما  اصفهان  شهر  راهور  رئیس پلیس 
به »اصفهان زیبا« می گوید که اتفاقا 
شناورشدن ساعات کاری باعث تشدید 
ترافیک در سطح شهر در مهرماه شده 
است: »تا قبل از ساماندهی سرویس 
مدارس، مشکلات ترافیکی در شهر به 
چشم می خورد؛ به ویژه در بزرگراه ها 
ترافیک سنگینی در ساعات اولیه صبح 
کنون و با ساماندهی  به وجود می آمد؛ اما ا
برخی از سرویس های مدارس، وضعیت 
عادی  حالت  به  دارد  نیز  بزرگراه ها 
بازمی گردد و وضعیت تردد خودروها 
نسبت به هفته های گذشته بسیار بهتر 
شده است.« به گفته او، هنوز تصمیمی 
برای تمدید شناوربودن ساعات ادارات 
ح  گرفته نشده است و ادامه اجرای این طر
باید در شورای ترافیک استان بررسی 
شود. شناوربودن ساعات کاری تا قبل از 
ساماندهی سرویس مدارس مطلوب بود؛ 
اما بعدازآن باعث تحمیل بار ترافیکی 
به شهر شد؛ به ویژه که بیشتر خودروها 
هم تک سرنشین بودند. انتظار می رود با 
ح، وضعیت ترافیک  پایان یافتن این طر

در شهر بهتر شود.

سنگینی ترافیک بر شانه های شهر
با شروع سال تحصیلی، شهروندان شاهد ترافیک سنگین در برخی از ساعات روز در اصفهان هستند

از زمان بازگشایی 
مدارس، با افزایش 
فوق العاده ترافیک 
در سطح کلان شهر 

اصفهان روبه رو 
بوده ایم و ترافیک 

، ۳۰ درصد  سطح شهر
افزایش یافته است
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یادبود 

بهلول معاصر اصفهان
نگاهی به زندگی و شخصیت صمصام 

عارف محبوب شهر

سیدمحمد صمصام، از عارفان مشهور اصفهانی مدفون 
در تخت فولاد است که در سال 1290 شمسی، در خاندانی 
روحانی و مبلغ دین در محله صراف های اصفهان دیده 

به جهان گشود.
او دوران کودکی را در این خانواده روحانی پشت سر 
گذاشت و راهی حوزه علمیه شد. مقدمات و سطح را نزد 
گرفت. از اوایل تحصیل ضمن کسب فقه  اساتید زمان فرا
و اصول، به عرفان اسلامی نظر داشت و همراه با دیگر 
علوم مقدمات و مبادی، فلسفه و عرفان را نیز آموخت تا 
اینکه علاقه مخصوصی به عرفای بزرگ اسلامی پیدا کرد. 

غرق در آثار مولوی
در این بین آثار معنوی مولوی تأثیر شگرفی بر وی داشت. 
مثنوی را خوب می خواند و خوب می فهمید، تا اینکه این 
ذوق عرفانی در اعماق روح او اثر کرد و همه زندگی و وجود 
او را تحت تأثیر قرار داد و همانند عرفای بزرگ پشت به دنیا 

کرده و به فکر محرومان و نیازمندان بود. 
و  طنزآمیز  کلمات  بیان  و  مجالس  در  شرکت  با  وی 
بهلول گونه، حقایق و انتقادات زمان خود را بیانم نمود.
 صمصام انسان مهذبی بود و گاه وبیگاه کرامت هایی از 
ـا خود را بی خبر از  او بروز می کرد و خبرهایی می گفت؛ ام�

می نمود. همه جا 
زندگی بسیار ساده صمصام نمونه ای از بی توجهی او به 
دنیا بود. در منزلش چند میش و بز و پرنده داشت که از 
عا نبود، مردم به  که اهل اد� آن ها مراقبت می کرد. ازآنجا
نیت او نذر می کردند و از او التماس دعا داشتند و حاجتشان 
روا می شد. به هرکجا می رفت و هر جا می رسید، مردم به 
او پیشکش و هدیه می دادند؛ چون اعتقاد داشتند قدم 

او بابرکت است.

 سبک ویژه زندگی
زندگی او سبک و شیوه ای خاصی داشت؛ مثلا هیچ وقت 
سوار ماشین نمی شد. سوار قاطر یا الاغی که داشت می شد 
و در تمام محافل و جلسات مذهبی اصفهان و جاهایی که 
روضه و منبر بود، می رفت. حضور او در محافل بر اساس 
دعوت قبلی نبود. حالت بهلول گونه ای داشت؛ حالتی که 
به نظر می آمد مقداری شاید سطحی یا به اصطلاح آدم 
خُلی باشد؛ ولی بااین حال تمام افعالش از روی درایتی 

خاص بود.
بسیار فرزانه و حکیم و حتی باسواد بود. در جلسات و 
منبرهایی که می رفت، چه با دعوت یا بدون دعوت، پول 
می گرفت و پول را نقدا دریافت می کرد؛ چه اجازه منبر به 
 او بدهند و چه ندهند؛ زیرا گاهی هم نمی گذاشتند منبر 

برود. 
معروف بود که افراد زیادی از ایتام و فقرای اصفهان را 
او اداره می کند. در زندگی شخصی خودش چیزی جز 
سادگی و ساده زیستی نداشت. وقتی از خیابان و حتی 
از بازار اصفهان عبور می کرد، راه ها بند می آمد و همه 
می ریختند اطرافش و سلام می کردند و بچه ها اطرف او 
را می گرفتند. او هم گاهی چیزی می گفت. بعضی وقت ها 
هم عصبانی می شد؛ ولی همه از سبک و سیاق صمصام 

خوششان می آمد. 
با اینکه پیر بود، با استقامت و سرزنده می نمود و هرچند 
قیافه ای جدی داشت و آهنگین و رجزگونه سخن 
ــز  ــا طن ــش عمدت ــی کلمات ــرکات و معن ــوای ح ــت، محت می گف
بود و شوخی هایش ظریف و جهت دار بود.ایشان معمولا 
بزرگ ترین و پرجمعیت ترین جلسات اصفهان را برای 
سخنرانی خود انتخاب می کرد و بی دعوت در ابتدای 
مجلس مترصد می ایستاد و در حدفاصل منبر قبل و بعد 

به منبر می رفت.
ــرای روضه شرکت  ــز ب  در مجلسی که آیت ال�ل بهبهانی نی
ج شدن از مجلس بود،  کرده بود و عصازنان در حال خار
صمصام به مجرد استقرار روی منبر، قبل از هر کلامی 
با صدای بلند گفت: »حلال زاده ها بمانند، حرامزاده ها 
بروند!« مرحوم بهبهانی به همان نقطه ای که رسیده 

ــز!  ــه نی ــع بقی ــت و بالطب ــود، نشس ب
می نمود؛  صحبت  ادیبانه  و  زیبا  و  شیرین  خیلی 
درحالی که سبیل هایش را به طرز خاصی می کشید و گاهی 
ریش هایش را مثل رستم دو شقه می کرد و یک شال سبز 
به سر و شالی دیگر به کمرش می بست. قبای کوتاهی 
هم می پوشید و قیافه ای منحصربه فرد به خود می داد.

 حمله به طاغوت با زبان طنز
کثر منبرها و کارهای او دارای ظاهری فکاهی، ولی باطنی  ا
انتقادی بود. گاهی پایش را از شوخی های عامیانه فراتر 
می نهاد و با پادشاهان و مردان سیاسی قدرتمند وقت 
نیز شوخی می کرد. در طول عمرش از هیچ کس جز خدا 
نترسید؛ ازاین رو بر فراز منبر در شلوغ ترین جلسات روضه 
به شخص شاه می تاخت و با کلمات طنزآمیز به طاغوت و 

درباریان حمله می کرد.
 موضع گیری ها و سخنان طنزآلود او علیه رژیم پهلوی و در 
جهت دفاع از امام خمینی )ره( و نهضت او، تداعی کننده 
بهلول، صحابی معروف امام کاظم)ع( بود. صمصام بابت 
ک را نیز  این موضع گیری ها، دستگیری موقت توسط ساوا

تجربه کرده بود.
سیدمحمد صمصام در ششم محرم سال 1401 هجری 
قمری برابر با 24 آبان سال 1359 شمسی درحالی که 
مطابق مرسوم با اسبش راهی روضه ای بود، در خیابان 
چهارباغ پایین، با اتومبیل تصادف می کند و به بیمارستان 
منتقل می شود و پس ازآنکه راننده را حلال می کند و 
درخواست آزادی او را دارد، چندروز بعد به لقای حق 
می پیوندد و پس از تشییع باشکوهی در جوار خاندانش 
در سمت جنوب شرقی تکیه بروجردی )درب کوشک( به 

ک سپرده می شود. خا

کثر منبرها و کارهای صمصام دارای ظاهری فکاهی؛ ولی باطنی انتقادی بود. گاهی پایش را از شوخی های عامیانه   ا
ـــرد. در طول عمرش از هیچ کس جز  ـــز شوخی می ک ـــد وقت نی ـــا پادشاهان و مردان سیاسی قدرتمن ـــر می نهاد و ب فرات

خدا نترسید.

 مرز در عقل و جنون
باریک است

صمصام اصفهانی با آن ظاهر ساده و 
محمدحسین غفوری

نویسنده
لایش و رفتارهای طنازانه اش، به  بی آ
همان میزان که محبوب بود، در نظر 
عوام یک تخته اش هم کم بود! 
درحالی که کرامات و صاحب دلی ها و علم سرشار او جای هیچ شکی در ذکاوت او، ذکاوتی 
فراتر از فهم عموم جامعه، باقی نمی گذارد. اما آیا صمصام در عمق جانش، خودش را 
یک آدم عاقل با معیارهای عموم مردم می دانست و عامدانه خودش را به آن راه می زد؟ 

آیا همیشه در حال تلاشی طاقت فرسا برای دیوانه نمایی بوده است؟
دیوانه های واقعی، با نخبگانی که فهم و عقلی ورای مردم عصر خود داشتند، یک وجه 
ک مهم دارند؛ هر دو گروه را نمی توان با معیارهای مرسوم عرفی فهمید و سنجید  اشترا
کثر مردم دیوانه ها را بی مایه و عاقلان را مایه دارتر از آنچه بتوان فهم  و قضاوت کرد. ا
کرد، می دانند؛ ازاین جهت، خیلی خود را درگیر آن ها نمی کنند و به مناسبات روزمره 
زندگی میان مایه خویش می پردازند. از همین روست که در مواجهه با این دو گروه، 
سریعا می خواهند جان خود را از دستشان خلاص کنند؛ نه چنان خود را حقیر می دانند 
که ننگ و نام هم نشینی با دیوانگان را بپذیرند و نه چنان همت و صبر و فهمی دارند 

که هم رکاب بزرگان عصر خویش شوند.
 حالا تصور کنید که کسی باشد که نه بتوان او را در دسته دیوانه ها قرار داد و نه در دسته 
عاقل ترها؛ در عین اینکه هم دیوانه می نماید و هم سرشار از گفتار و کردار گهربار و 

حقیقی است. ذهن عمومی در درک چنین پدیده ای متعجب می شود! و این تعجب 
منشأ خنده ای تلخ، نه از سر فهم، که از سر حیرت است. شاید راز محبوبیت عاقلان 
مجنون را باید در همین داروی تلخی جست که طنازی زهرش را گرفته و برای مردم 
گوارا شده است. در این هنگام، همه معادلات مرسوم از کار می افتد و اشخاص در 
برزخی میان عقل و جنون، در جست وجوی جایگاه خودند؛ خودی که به راستی با 

خود قبلی متفاوت است.
زندگی عادی، دو حصار، یکی میان خود و حقارت و دیگری میان خود و بزرگی کشیده 
است؛ و این گونه قالبی ظاهرا حساب شده، با مرزهای مشخص و ازپیش تعیین شده را 
خ عقل و جنون قرار می گیرد، فقط با برچیدن  شکل داده است. اما او که در حیرت برز
حصارها و آشتی میان حقارت و بزرگی است که می تواند ریشه مستحکم در اعماق 
بدواند و از بادهای سطحی نه تنها بیمی نداشته باشد، که خود را اصلا در معرض آن ها 
نبیند و بی خیال باشد! درگیر آنچه زندگی سطحی را معنادار می کند، نمی شوند و 

این گونه در نظر خلق، یک تخته شان کم می شود!
برای امثال بهلول و صمصام، کمتر حصار سختی بود که بتواند »خود« آن ها را به 
دونیمه در حال تقابل تقسیم کند. خودشان بودند و خودشان همین گونه بودند؛
اما برای ما که نمی خواهیم تنها به خنده ظاهری بسنده کنیم، مایی که هم می فهمیم 
صمصام حق است و بزرگ تر و وسیع تر از ماست؛ هم می فهمیم که خودمان را چه 
خ بسی دشوار است. متوهمانه، بزرگ پنداشته ایم؛ برای ما پیدا کردن »خود« در این برز

بعد از دستگیری امام )ره( بعد از پانزده خرداد، صمصام در جلسه ای پرجمعیت 
می گوید: به این سید گفتم پایت را روی دُم سگ نگذار. سگ می گیرد تو را.

ک  ک بلافاصله او را دستگیر می کند و بنا را بر ترساندن او می گذارند. رئیس ساوا ساوا
دستور می دهد صد ضربه شلاق به او بزنند.

صمصام می گوید: »دست نگه دارید من یک جمله بگویم؛ بعد هرچه می خواهید، 
بزنید. من صد ضربه شلاق را قبول دارم؛ اما چون ما از خاندان عصمت و بذل و کرم 
هستیم، به تأسی از جدم پیغمبر که اهل سخاوت بود، پنجاه تا از آن را به خود این 
آقای رئیس بخشیدم که به او بزنید؛ بیست تایش را هم به آن آقا و... حالا برای اینکه 
این الاغ من هم دلش نشکند، دوضربه شلاق هم به این الاغم بزنید.« با این شگرد 

ک و اطرافیانش را در ردیف الاغش به حساب می آورد! رئیس ساوا
! بخوابانیدش. مثل اینکه  ک عصبانی تر می شود و می گوید: »یا ال�ل  رئیس ساوا
رویش کم نمی شود.« صمصام می گوید: »صبر کنید من یک جمله دیگر هم بگویم 
و بعد بزنید که من حقم است و صد تا هم کم است. دویست تا باید بزنید. وال�ل من 
خودم، عالم بی عمل هستم. عالم بی عمل باید بخورد؛دو بار هم باید بخورد. یک 
روز خودم به سید خمینی گفتم پایت را روی دم سگ نگذار، سگ تو را می گیرد؛ ولی 
الان خودم پایم را گذاشته ام روی دم سگ، با اینکه می دانستم این طور است؛ حقم 

است. بزنید.«
 وقتی می بینند نمی شود با این سید طرف شد، او را با تهدید بیرون می کنند.

تأمل

 ما برای آنکه
بتوانیم دل بکنیم، باید 
از میراث تاریخی خود 

نمونه هایی داشته 
 باشیم که 

 چنین مشعلی
  بیفروزند و این، 

 غیر از تیر و 
تفنگ بازی است

 دو شلاق
لاغم بزنید! هم به ا

محمود فروزبخش
نویسنده

نظرات متنوعی وجود دارد که علل 
یک انقلاب را توضیح دهد؛ اما در 
ــک  ــه یـ ــا همیشـ کندگی هـ ــن پرا ــان ایـ میـ
مطلب ثابت است و آن هسته سختی 
است که در وجود و نهاد انقلابیون 
ــت  ــر جهـ ــا هـ ــا بـ ــد. انقلاب هـ ــد می آیـ پدیـ
مشترک  واقعیت  یک  در  فکری، 
خود  نهاد  در  انقلابی ها  هستند؛ 
به حالتی رسیده اند که می توانند 
بسیاری از امور معمول را نادیده بگیرند 
و رها باشند. این مطلب مشترک 
راست،  و  چپ  انقلاب های  تمام 
دینی یا غیردینی است و چنانچه 
این حالت عظیم در میان قشری از 
انقلابی ها پدیدار نشود، حرکت به 
سمت منقلب شدن اجتماعی صورت 

. د نمی گیر
در این حالت شخص یا اشخاص 
باید بتوانند بخش قابل توجهی از 
مسائل روزمره و معمول زندگانی را 
ــد  ــار بزننـ ــود کنـ ــژه خـ ــا حالت قلبی ویـ بـ
و به عبارتی، بی خیال و بی توجه 
به آنان شده و تنها به آرمان خود 
بیندیشند. برای رسیدن به چنین 
حالت خاصی، عواملی می تواند در 
میان باشد؛ اما یکی از مهم ترین 
آن ها وجود انسان هایی است که 
رجوع به سیره آن ها به ما خواهد 
گفت که می توان امور مرسوم دنیا را 

نادیده گرفت. 
این مطلب ثقیل در کتاب ها هست؛ 
اما مطالعه آن موجب دگرگونی حال 
انسان ها نمی شود، بلکه شرایطی 
ـــه مهم ترین  ـــه ازجمل ـــاز است ک دیگر نی
آن ها وجود الگویی در کنار خود افراد 
جامعه است که زیست او الهام بخش 

این رهایی باشد. 
صمصمام،  سیدمحمد  بی شک 
آن پیرمرد بذله گوی اصفهانی که 
سوار بر چهارپایش در همین کوچه  
و خیابان های اصفهان می گشت، 
با سکوت و کلامش این روحیه را 
جامعه  که  زمانی  در  کند؛  می پرا
ایران روی اصول اساسی حکومت 
پهلوی بنایی نهاده بود و حرکتی 

داشت.  سکون ناپذیر 
این حرکت حکومتی بر سه مبنای 
 ، اساسی استوار بود؛ شاه و دربار
وارداتی  ی  تکنولوژ و  بروکراسی 
از غرب. صمصام در منش و روش 

، هرسه را  خود به صورت  لطیفه وار
به مضحکه برده بود و ازاین جهت 
ــن  ــا همیـ ــتان ها و حکایت هایش تـ داسـ

امروز هم نقل مجالس است.
که   پدربزرگ من نقل می کرد 
 صمصام می آمد و در خانه را می زد

و می گفت شهناز من کاه و یونجه 
می خواهد. پول کاه و یونجه 
شهناز من را بدهید. در آن هنگام بود 
که لبخند ریزی بر لب اهالی خانه 
می نشست؛ زیرا آن ها می دانستند 
که شهناز نام دختر اول محمدرضاشاه 
است و این نام گذاری دقیقا یک 
که عامل آن  عمل سیاسی است 
ــته است.  ــا شسـ بدجوری دست از دنیـ
در فضایی که دیگر مجالی برای 
ــت،  ــده اسـ ــی نمانـ ــول سیاسـ ــدام معقـ اقـ
ــان،  ــای زبـ ــه ظرافت هـ ــوان بـ فقط می تـ
نیش وکنایه های  ع  نو از  آن هم 
اصفهانی پناه برد تا رهایی از ظلم 
ــان  ــازار نشـ ــه و بـ ــردم کوچـ ــه مـ روزگار را بـ

داد.
صمصام تکنولوژی را هم به سخره 
می گیرد و نشانش همین چهارپای 
سفیدی است که حالا هرروز با آن 
راه می افتد و وقعی به ماشین ها که 
دیگر فرمانروای خیابان ها هستند، 
نمی نهد. با همین یار دیرین راه 
می افتد و از مردم تقاضا دارد که به 

یتیمان کمک کنند.
 گاهی هم نگفته حاجتش تأمین 

گر کسی او را تعقیب  می شود. آن وقت ا
بکند، متوجه می شود که صمصام 
درِ خانه کدام پیرزن ازکارافتاده ای 
را می زند یا برای کدام طفل پدر 
می کند. پدری   ازدست داده ای 

کنون مثل اژدهایی  بروکراسی که ا
همه چیز را بلعیده و کل زمان را مطیع 
خود کرده نیز بی عنایت صمصام 

  . ند نمی ما
یک روز صمصام سوار بر یابو در 
عبور  محل  از  اصفهان  چهارباغ 
که در این  مخصوص می گذشت 
 هنگام، پلیسی به او گفت  که اینجا 

ـــا دست ـــور ممنوع است. صمصام ب  عب

به مأمور  کرده و  را بلند  دم یابو 
و  بردار  را  شماره اش   می گوید: 

جریمه اش کن و به رئیس خود 
گزارش بده! 

همان صمصام که برایش قدرتمندان 
ــتند  ــی هسـ ــمش یکـ ــا پیش چشـ و ضعفـ
و گاه وبیگاه موی دماغ ثروتمندان 
می شود. به صارم الدوله بدنام، نفر 
اول ثروت در شهر که به دستگاه 
حکومتی تا حد وزیر امور خارجه 
هم راه یافته، می رسد و می گوید 
ــه  ــدارم. بلافاصلـ ــد: نـ ــده. می گویـ ــول بـ پـ
صمصام نهیب می زند که مگر غیرت 

خواسته ام که می گویی نداری؟
 و چه زیبا از غیرت گفته است در نزد 
کسی که نقش او در قرارداد ننگین 
1919حکایت از دیاثت سیاسی او دارد.
که امام خمینی را  یا در 15خرداد 

گرفتند و درست زمانی که همه صداها 
ــر  ــالای منبـ ــام بـ ــود، صمصـ ــده بـ ــه شـ خفـ
ــا روی دم  ــم پـ ــید گفتـ ــن سـ ــه ایـ ــت: بـ گفـ
سگ نگذار؛ سگ می گیرد تو را. حرف 
صمصام را نشنید و بالاخره پا روی 
دم سگ گذاشت و سگ گرفتش. 
این جملات را با همان لحن خاص 
ــا  ــه و بـ ــا و ادیبانـ ــیرین و زیبـ ــودش، شـ خـ
ــان  ــی بیـ ــرایط خفقانـ ــر مسجع، در شـ نثـ
کرده بود که آن زمان کسی جرئت 

ــت.  ــام را نداشـ ــام امـ ــردن نـ بـ
گفت  منبر  بالای  که  زمانی  یا 
اعلی حضرت همایونی رضاشاه، از 
بنده برای اشرفشان خواستگاری 

! ند د کر
 این حرف ها زدنش ساده نیست؛ 
ــالا  ــی است. حـ بازداشت بعدش طبیعـ
اینکه یک عده وساطت می کردند 
یا آنکه شخصیت صمصام آن قدر 
عجیب غریب زیسته بود که دیگر 
 کسی کارش نداشته باشد، بماند.

القصه صمصام رهایی است. 

آزادگی است و نوعی از بی خیالی 
مافیها.  و  دنیا  کل  کنارگذاشتن  و 
 حالا این ها به معنای ترک مبارزه

نیست.  
کنده  صمصام الگویی بود که پرا
می شد. این طنز فقط یک قابلیت 
زبانی نبوده است. برای فهم این 
تاریخی  به  ع  رجو باید  مطالب 
کنیم که در آن بهلول ها زیسته اند؛ 
آن ها که در عین نوری از دانش، به 
شکلی نامتعارف زیسته اند و البته 
کار خود را هم کرده اند و گامی که 
باید، برداشته اند و حالا هم ببینید 
ــوار  ــر دیـ ــام بـ ــه عکس صمصـ که چگونـ
مغازه های اصفهانی ها می درخشد. 
از پس این سال ها حتی همان چهره 
ـــش،  ـــبز متفاوت ـــه س ـــا آن عمام ـــش ب خاص
نصب بر آن دیوار، دارد با ما حرف 

ــد. ــی زنـ مـ
آن که  نیست  ساخت   صمصمام 

را بتوان به درس تبدیل کرد و 
از کلماتش مطلب آموخت. اتفاقا 

ساختارهاست. از  عبور  صمصام 
ــز در قالب کلاسیک و معمول  همه چیـ
انتقال نمی یابد. آن قدر حد ویرانی 
به  نتوان  دیگر  که  هست  بالا 

مستندها استناد کرد. 
گاهی اوقات فقط باید متوجه حالی 
خوش و متفاوت شد و از رهگذار 
آن حال ویژه دریافت که هنوز هم 
شوخی  را  مافیها  و  دنیا  می توان 
انگاشت و درون را آماده انقلابی بودن 
ــتن  ــی کنارگذاشـ ــلاب، یعنـ ــرا انقـ ــرد؛ زیـ کـ
 نظمی پیچیده و مسلط بر انسان.

انقلاب که مشت گره کردن و خیابان 
داستان  انقلاب  نیست؛  بستن  را 
که  کس  که آن  پرماجرایی است 
دل کندن  می فهمد  شود،  متوجه 

زمینه اصلی آن است. 
ما برای آنکه بتوانیم دل بکنیم، باید 
از میراث تاریخی خود نمونه هایی 
مشعلی  چنین  که  باشیم  داشته 

بیفروزند.
 این، غیر از تیر و تفنگ بازی است. 
برای  که  است  عمیق  مطلبی 
گیرشدن احتیاج به پیوند با تاریخ  فرا

و سنت دارد. 
صمصام دقیقا از بطن همین 
ــته است و در این نظم  ــرای گذشـ ماجـ
مثلامدرن، اعوجاج ایجاد می کند و 
می گوید که در بی ساختاری و عبور 
ـــی،  ـــلط و جهنم ـــاختارهای مس ـــام س از تم

راهی برای راهگشایی وجود دارد؛ 
هرچند که صمصام را کسی برای 
راهکار نمی خواهد و رسالت او نیز 
نقش آفرینی در چنین مقامی نیست.

و اتفاقاً چه خوب و به موقع صمصام 
از میان ما پرکشید؛ در سال 1359 
 درست چند روز بعد آغاز شروع جنگ.

حالا دیگر نوبت صمصمام بود و 
انگار قصه او به سر رسیده بود. دیگر 
قرار نیست به حکومت و امر مسلط 
تکه ای انداخته شود یا آنکه تنبهی 

حاصل شود. 
ک ایران شده  حالا دشمن وارد خا
ــر  ــد و امـ ــا هم بیاینـ ــه بـ ــد همـ است و بایـ
دفاع را مستحکم کنند و دیواری در 

برابرش بسازند.  
دهه شصت در راه است؛ دهه ای که 
انقلاب اسلامی بخشی از ادعاهای 

خود را اثبات می کند.
صمصام کارش را در زمان خودش 
انجام داد. حالا وقت رفتن است؛ 
هرچند که هنوز از سر دغدغه به 
چه  و  دارد  نظر  شهرش  مدرن 
ــر  ــالای سـ ــدگان بـ ــه خلوت کننـ دل رحمانـ
مکان آرمیدن خود را به حاجتشان 

. ند سا می ر
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گوئه  آشنایی با نیکارا
 آخرین حریف تدارکاتی ایران

گردان کارلوس کی روش در آخرین بازی دوستانه خود  شا
گوئه  پیش از حضور در جام جهانی 2022 به مصاف نیکارا

خواهند رفت.
تیم ملی فوتبال ایران از زمان حضور دوباره کارلوس 
کی روش، دو بازی دوستانه مقابل اروگوئه و سنگال انجام 
داده که به ترتیب به یک پیروزی و یک تساوی دست 
یافته است. ایران در آخرین بازی تدارکاتی خود پیش از 
حضور در بیست ودومین دوره مسابقات جام جهانی 19 

گوئه خواهد رفت. آبان در تهران به مصاف نیکارا
گوئه که در آخرین رده بندی تیم های ملی جهان در  نیکارا
رده صدوچهل دوم جهان ایستاده است، در ماه دسامبر 
بهترین جایگاه  این  ایستاد.  92 جهان  رده  در   2015
گوئه در رده بندی فیفا به شمار می رود. این تیم  نیکارا
کنون حضور در رقابت های جام  آمریکای شمالی اما تا

جهانی را تجربه نکرده است.
گوئه به عهده مارکو آنتونیو فیگوئروا  هدایت تیم ملی نیکارا
شیلیایی است؛ تیمی که اخیرا در دو بازی دوستانه به 
مصاف غنا و قطر رفت و به ترتیب با نتایج یک بر صفر و 

دو بر یک تن به شکست داد.
گوئه در لیگ این کشور مشغول به  بیشتر بازیکنان نیکارا
بازی هستند و در این بین پنج بازیکن در لیگ کاستاریکا، 
یک بازیکن در لیگ نروژ و یک بازیکن در لیگ گواتمالا 

بازی می کنند.
باسابقه ترین بازیکن این تیم خوسیو کوئیجانو با 79 بازی 
ملی و بهترین گلزن تیم هم خوان باررا بوده که در 72 

بازی ملی 23 گل به ثمر رسانده است./ فارس

معرفی 10 مشتری اصلی جام جهانی
کمتر از یک ماه دیگر مسابقات جام جهانی 2022 به 
میزبانی قطر آغاز می شود. پرونده بیلت فروشی این 

مسابقات بعد از چندین مرحله به پایان رسید.
بدین ترتیب فدراسیون جهانی فوتبال )فیفا( 10 کشوری 
که بیشترین بلیت های مسابقات جام جهانی 2022 را 

خریداری کردند، معرفی کرد.
این  بلیت  در خرید  میزبان مسابقات  به عنوان  قطر 
تورنمنت پیشگام شد و با خرید 947 هزار و 460 بلیت 

بیشترین بلیت بازی ها را در اختیار دارد.
نکته دیگر حضور پرشمار هواداران انگلیس و آمریکا در 
جام جهانی 2022 بود که رقبای ایران در این تورنمنت 
هستند. بدین ترتیب بازی ایران با آمریکا و انگلیس با 

ظرفیت پر برگزار خواهد شد.
10 کشوری که بیشترین بلیت مسابقات جام جهانی 2022 

را خریداری کردند، به ترتیب زیر است:
1. قطر )947.460(

2. آمریکا )147 هزار(
3. عربستان )123 هزار(

4. انگلیس )91 هزار(
5. مکزیک )91 هزار(
6.  امارات )66 هزار(

7. آرژانتین )61 هزار(
8. فرانسه )42 هزار(

9. برزیل )39 هزار(
10. آلمان )38 هزار(/ ایسنا

خبر روز

مسی آقای پاس گل در سال ۲0۲۲

 ستاره آرژانتینی پاری سن ژرمن در سال 2022 بیشترین 
پاس گل را در پنج لیگ معتبر اروپایی به نام خود به 
ثبت رسانده است.پاری سن ژرمن در هفته دوازدهم 
کسیو رفت و توانست  رقابت های لیگ فرانسه به مصاف آژا
با سه گل به پیروزی دست پیدا کند. ستاره پاری سن ژرمن 
در این بازی لیونل مسی بود که توانست یک گل به ثمر 

برساند و دو پاس گل هم به ام باپه بدهد.
مسی با دو پاس گلی که در این بازی دارد، شمار پاس 
گل های خود را در سال 2022 در لیگ فرانسه به عدد 19 
رساند. شبکه آماری اوبتا اعلام کرد که مسی رکورددار پاس 

گل در سال 2022 است.
این فوق ستاره آرژانتینی در فصل جاری رقابت های لیگ 
فرانسه عملکرد بسیار خوبی از خود نشان داده است به 
طوری که در 12 بازی موفق به زدن 6 گل و دادن 9 پاس 

گل شده است.
مسی به همراه کوین دی بروینه بیشترین تعداد پاس را 
در فصل جاری در پنج لیگ معتبر اروپایی به نام خود به 

ثبت رسانده  است.
به نظر می رسد که مسی در فصل جاری بسیار آماده و 
سر حال است. او به عنوان بهترین بازیکن ماه سپتامبر 
لیگ فرانسه نیز انتخاب شده است و در این بازی هم 

ارزش های خود را نشان داد.
کسیو 32 امتیازی شد و  پاری سن ژرمن با پیروزی برابر آژا
در صدر جدول رده بندی باقی ماند. تیم پاریسی در فصل 
جاری لیگ فرانسه نمایش خیره کننده ای داشته است؛ تا 
جایی که در 12 بازی 10 پیروزی و دو تساوی در کارنامه این 

تیم به چشم می خورد./ ایسنا

خارج از گود

 ابهام در حضور تیم ذوب آهن 
در مسابقات غرب آسیا

سبقت الهی: 
سطح مسابقات جهانی بالا بود

مصاف صدرنشینان در هفته سوم لیگ برتر 
هندبال مردان

 )WABL( لیگ بسکتبال غرب آسیا
رویدادی با پیشینه طولانی در تقویم 
آسیا  غرب  بسکتبال  کنفدراسیون 
)WABA( است؛ طوری که برگزاری 
ـــردد،  ـــال 1998 بازمی گ ـــه س ـــن دوره آن ب اولی
از آن سال برگزاری این رقابت ها به 
در  منطقه  نماینده  تعیین  منظور 
مسابقات باشگاه های آسیا سالیانه و 

بدون وقفه پیگیری شد.
آخرین دوره مسابقات باشگاهی غرب 
آسیا سال 2019 به میزبانی بغداد برگزار 
شد و اتفاقا با قهرمانی شیمیدر ایران به 
ــا  ــا پاندمی کرونـ پایان رسید. بعد از آن امـ
ـــرد.  ـــف ک ـــابقات را متوق ـــم مس ـــزاری منظ برگ
حالا وابا با لحاظ کردن وارد شدن دوباره 
مسابقات باشگاه های آسیا در تقویم 
فیبای آسیا، از سرگیری رقابت های 
باشگاهی منطقه بعد از سه سال را در 

برنامه قرار دارد.
اردن تصمیمی برای حضور در فصل 
جدید مسابقات ندارد؛ اما ایران در 
کنار دیگر کشورهای غرب آسیا مانند 
از  فلسطین  و  عراق  سوریه،  لبنان، 
شرکت کنندگان در مسابقات خواهد بود.
فاتح  عنوان  به  گرگان  شهرداری 
ــران در  ــر نماینده ایـ ــر لیگ برتـ فصل اخیـ
مسابقات باشگاه های غرب آسیاست. 
حتی مسئولان سازمان لیگ برنامه 
ــا  ــابقات را بـ ــاری مسـ ــل جـ ــدی فصـ زمان بنـ
لحاظ کردن حضور این تیم در میادین 
غرب آسیا و وقفه ای که در پیگیری 
می کند،  ایجاد  داخلی  مسابقات 
مشخص کرده اند.در واقع طی این 
مدت فقط از شهرداری گرگان به عنوان 
نماینده ایران در مسابقات باشگاه های 
غرب آسیا نام برده می شد؛ در حالی که 

در بسیاری از ادوار گذشته این 
رقابت ها، ایران دو نماینده اعزامی 

داشت. حتی در آخرین دوره مسابقات 
)2019(، علاوه بر شیمیدر که قهرمان 
شد، پتروشیمی هم در مسابقات شرکت 
داشت و با نایب قهرمانی به کار خود 
پایان داد.از طرفی برای دوره جدید 
مسابقات باشگاهی منطقه غرب آسیا، 
کشورهایی مانند لبنان و عراق حضور 
دو نماینده کشور خود را قطعی کرده اند 
و حتی احتمال دارد سوریه هم به 
جمع این کشورها بپیوندد؛ اما ایران 
برخلاف همیشه و تا به امروز حضور 
حداقلی در مسابقات خواهد داشت 
مگر اینکه طی روزهای آینده اتفاقات 
جدیدی رقم بخورد.ذوب آهن که 
ــر  ــگ برتـ ــته لیـ ــل گذشـ ــی فصـ نایب قهرمانـ
را در اختیار دارد، این شانس را داشته که 

به عنوان نماینده دوم ایران در مسابقات 
باشگاهی غرب آسیا شرکت داشته باشد 
اما مشخص نیست که چرا و به چه 
دلیل تا به امروز خبری از این تیم و 
حضورش در فهرست تیم های باشگاهی 

وابا نیست؟!
این در حالی است که شهرداری گرگان از 
هفته ها پیش با اطلاع رسانی فدراسیون، 
بابت حضورش در مسابقات باشگاه های 
غرب آسیا اطمینان پیدا کرد. حتی اخیرا 
نمایندگان غرب آسیا طی سفر به ایران از 
سالن اختصاصی گرگانی ها برای میزبانی 
که قرار است در منطقه داشته باشند، 

بازدید کرده اند. / مهر

تیرانداز اصفهانی گفت: سطح مسابقات 
همیشه در قهرمانی جهان بسیار بالاست و 

حتی از المپیک هم بالاتر است.
گلنوش سبقت الهی درخصوص مسابقات 
قهرمانی جهان تیراندازی در مصر اظهار 
در  همیشه  مسابقات  سطح  داشت: 
قهرمانی جهان بسیار بالاست و حتی از 
المپیک هم بالاتر است. در این دوره هم 

در تپانچه بانوان دو بار توسط تیراندازی از 
صربستان و چین رکورد جهان شکسته شد 
و بعد هم یک فینال عجیب برگزار کردند و 
در آنجا هم دوباره رکورد شکنی کردند. این 
نشان می دهد که چقدر سطح مسابقات 
بالاست. تمام تلاش خود را انجام دادم 
که بتوانم در سطح خودم عملکرد خوبی 

داشته باشم./ تسنیم

هفته سوم سی و سومین مرحله لیگ برتر 
هندبال مردان با یک هفته وقفه امروز با 
انجام شش دیدار انجام خواهد شد. در 
این هفته تیم های صدرنشین فولاد مبارکه 
سپاهان، صنعت مس کرمان، سپاهان 
نوین و نیروی زمینی شهید شاملی کازرون 
که با داشتن چهار امتیاز در صدر جدول 

قرار دارند، به مصاف هم خواهند رفت.

مصاف  به  اصفهان  در  کرمان  مس 
فولاد مبارکه سپاهان می رود و تیم های 
سپاهان نوین و نیروی زمینی شهید 
شاملی کازرون نیز در اصفهان به مصاف 

هم خواهند رفت.
سی و پنجمین دوره رقابت های لیگ برتر 
هندبال مردان از نهم مهر، با حضور 12 تیم 

آغاز شد./ ایسنا

از ورزش چه خبر؟ 

 ساعی: فقط شعار »جدایی ورزش 
از سیاست« را می دهند

رئیس فدراسیون تکواندو گفت: با وجودی 
کشور برای دریافت  که به عنوان اولین 
ویزای منچستر اقدام کردیم، اما باز هم با 

کارشکنی ویزای ما صادر نشد.
هادی ساعی درباره عدم صدور روادید 
ملی پوشان تکواندو کشورمان برای حضور 
اظهار  منچستر  گرندپری  مسابقات  در 
داشت: همیشه شعار می دهند که ورزش 
باید جدا از سیاست باشد، اما باز هم مسائل 
سیاسی را در ورزش دخالت دادند و متأسفانه 
این اتفاق و عدم حضور در این مسابقات 
کار ما را برای کسب سهمیه المپیک پاریس 
کنش  وا درباره  کرد.او  خواهد  سخت 
فدراسیون تکواندو به این اتفاق تصریح 
کنش نشان خواهیم داد.  کرد: حتما وا
پیش بینی این اتفاق و مشکلاتی که وجود 
خواهد داشت را می کردم و وقتی در شهریور 
ماه در گرندپری پاریس حضور پیدا کردم با 
رئیس فدراسیون جهانی و رئیس فدراسیون 
تکواندو انگلیس صحبت و درخواست کردم 
که زودتر دعوت نامه ما را ارسال کنند. در 
آن مقطع گفتند که هنوز دعوت نامه برای 
هیچ کشوری ارسال نشده است که توضیح 
دادم ما برای دریافت ویزا باید به کشور ثالث 
برویم و برای همین زودتر دعوت نامه ما 
را ارسال کنید.رئیس فدراسیون تکواندو 
تصریح کرد: بعد از درخواست ما، دکتر چو، 
رئیس فدراسیون جهانی تکواندو خیلی 
همکاری کرد و با رئیس فدراسیون تکواندو 
انگلیس صحبت کرد و فردای آن روز )17 

شهریور ماه( دعوت نامه ما را ارسال کردند. 
اولین کشوری بودیم که دعوت نامه حضور 
در مسابقات را دریافت کردیم و بلافاصله 
نیز برای انجام کارهای دریافت ویزا به 

آنکارا رفتیم. برای دریافت ویزا سه 
هفته زمان لازم است که ما 40 روز 

زودتر این کار را انجام دادیم. از 
آن روز نیز بیش از 10، 12 ایمیل به 
فدراسیون جهانی و فدراسیون 
تکواندو انگلیس زدیم و حتی با 
وزارت امور خارجه هماهنگ 

کردیم که آن ها نیز ورود کنند؛ 
این  همیشه  متأسفانه  اما 
بازی های سیاسی به ورزش ما 
لطمه زده است.ساعی با اعلام 

اینکه این مشکل برای چند کشور دیگر نیز 
این اتفاق به وجود آمده است، گفت: علاوه 
بر ایران، چند کشور دیگر نیز این مشکل را 
داشتند و حتما ما به این موضوع اعتراض 
کنش و نامه اعتراضی به فدراسیون  و وا
انگلیس  تکواندو  فدراسیون  و  جهانی 
خواهیم زد. به شخصه در مجامع بین المللی 
تلاش خواهم کرد تا این اتفاق دوباره تکرار 
نشود و میزبانی به کشورهایی تعلق بگیرد 
که حداقل شرایط صدور ویزای مسابقات 
به این مهمی را تسهیل کنند، مسابقاتی 
ورزشی  زندگی  آینده  در  آن  نتیجه  که 
ورزشکاران خیلی تأثیرگذار است.او درباره 
اینکه فدراسیون چه اقداماتی انجام خواهد 
داد تا این اتفاق تبعات منفی روی عملکرد 
ملی پوشان در آستانه مسابقات جهانی 
نداشته باشد، گفت: بچه های ما حرفه ای 
هستند و قطعا موقعیت را درک کرده و شرایط 
را می فهمند. گرندپری منچستر می توانست 
روی روند آمادگی بازیکنان ما برای مسابقات 
جهانی تأثیرگذار باشد، اما مطمئنا بچه ها 
درک خواهند کرد و دیدند که ما همه تلاش 
خود را کردیم. حتما باید با این اتفاق انگیزه 
بچه ها بیشتر شود و تلاش بیشتری کنند تا 
این موضوع را در مسابقات جهانی مکزیک 

جبران کنند./ تسنیم

مهری مصور
مدیر گروه ورزش

هیئت دوومیدانی استان درگیر شرایط 
متناقض و دوگانه ای شده است؛ نه 
انتخاباتی  برگزاری مجمع  به  رأی 
نه  و  می شود  داده  تک کاندیدایی 
معارفه سرپرست جدید یک ماه پس از 

صدور حکم انجام شده است.
پس از پایان دوره چهارساله ریاست 
محمدرضا برکت در هیئت دوومیدانی 
استان، با معرفی اداره ورزش و جوانان 
و موافقت فدراسیون، حکم سرپرستی 
برای رامین نعیمی، مدیر حقوقی این 

اداره صادر شد.
هم زمان با معرفی سرپرست، فراخوان 
ثبت نام از کاندیداهای ریاست هیئت 
انتشار یافت که بر اساس شنیده ها 
دو نفر برای جانشینی برکت اقدام 
کردند، اما گفته می شود یکی از این دو 

به دلیل عدم تأیید سوابق مدیریتی 
هیئت های  آیین نامه  در  موردنیاز 
ورزشی تأیید نشده، اما نامزدی رضا 
قاسمی، دونده ملی پوش استان تأیید 

شده است.
قاسمی از ملی پوشان باسابقه است 
مدال  اولین  متر  که در دوی صد 
برون مرزی ایران را کسب کرد و سابقه 
دو دوره حضور در المپیک را نیز در 
کارنامه دارد. این دونده همچنان 
در این رشته فعال است و در کنار 
دوومیدانی در رشته نجات غریق نیز 
فعالیت دارد؛ تا جایی که طی روزهای 
گذشته در رقابت های جهانی این 

رشته شرکت کرد.
با اینکه از لحاظ آیین نامه ای منعی 
انتخاباتی  مجمع  برگزاری  برای 
تک کاندیدایی وجود ندارد، اما برخی 
مدعی شده اند، به دلیل اینکه قاسمی 
تنها نامزد تأیید شده است، اداره کل 
ورزش و جوانان تمایلی برای برگزاری 

مجمع ندارد.
هیئت  انتخاباتی  مجمع  برای 
دوومیدانی در حالی تنها یک نفر 
کاندیدا شده که رقابت بر سر صندلی 
ــه  ــولا همیش ــت معم ــن هیئ ــت در ای ریاس
گرم بوده است، تا جایی که در دوره 
گذشته نیز هفت نفر برای ریاست 
هیئت تأیید شده بودند و محمدرضا 
برکت با اینکه سرپرستی هیئت را 
برعهده داشت و یکی از مدیران شهری 
به شمار می آمد، برای تصدی ریاست 
رقابت  نامزدها،  از  یکی  با  هیئت 

سختی داشت.
با اینکه گمانه زنی ها از عدم تمایل 
اداره ورزش و جوانان برای برگزاری 
مجمع تک کاندیدایی حکایت دارد، 
اداره ورزش در این خصوص هیچ 
اظهارنظری نداشته و نشانه ای دال 
ــدن  ــزار نش ــا برگ ــع ی ــدن مجم ــر برگزار ش ب
آن دیده نمی شود؛ بااین حال صدور 
حکم سرپرست جدید برای هیئت 

برگزار نشدن مجمع را تقویت می کند.
، اداره ورزش و جوانان  اواخر شهریور
از  زمانی،  علی  با  جلساتی  استان 
قهرمانان سابق دوهای استقامت 
کشور برگزار کرد و در نهایت نیز این 
دونده به فدراسیون معرفی و حکم 
سرپرستی او چندی قبل صادر شد؛ 
کنون تصمیمی برای معارفه  اما تا
سرپرست جدید و تحویل هیئت به او 

اتخاذ نشده است.
در خبری که دبیر هیئت دوومیدانی 
استان برای رسانه ها ارسال کرده، 
بلافاصله  داشته،  کید  تأ زمانی 
فکر  اتاق  معارفه،  انجام  از  پس 
دونده ها را با حضور اندیشمندان، 
ایده پردازان متخصص و دلسوزان 
واقعی دوومیدانی استان اصفهان 
پشتوانه  با  و  داد  خواهم  تشکیل 
کارگروه، برنامه هایم را  علمی این 
برای مدت زمان سرپرستی خود در 
هیئت دوومیدانی استان اصفهان آغاز 

کرد. خواهم 
از  یکی  را  اصفهان  استان  او 
قدرتمندترین قطب های دوومیدانی 
معرفی  گذشته  دهه های  در  کشور 
کرده و گفته است: اصفهان همواره 
قهرمانان شاخص زیادی در ماده های 
مختلف دوومیدانی داشته است و 
ــا رعایت اصل  ــز ب در چند سال اخیر نی
شایسته سالاری برای ورزشکاران و 
قهرمانان این رشته فصل جدیدی 
رقم خورده که باعث ایجاد انگیزه 
در بین دونده های استان اصفهان 
شده است و امیدوارم به همراه جامعه 
فهیم دوومیدانی بتوانیم دست در 
دست هم روزهای بهتری را برای 
و  کنیم  خلق  اصفهان  دوومیدانی 
در کنار اصل قهرمان پروری تلاش 
خواهیم کرد تا دویدن را در سبد ورزش 
خانوارهای اصفهانی قرار دهیم و به 
اصل توسعه همگانی این ورزش پایه 
و مادر نیز به طور ویژه می پردازیم؛ 

که معتقدم دویدن دکتر ماست. چرا
او که در لیست اعلامی رضا قاسمی 
نیز به عنوان نخبه در هیئت رئیسه 
که با  تعیین  شده، در گفت وگویی 
کید کرد در  اصفهان زیبا داشت، تأ
رشته دوومیدانی هیچ پولی وجود 
ندارد و هزینه های این رشته باید 
توسط ورزشکاران و خانواده های آن ها 

تأمین شود.
زمانی معتقد است رشته دوومیدانی 
مورد بی مهری قرارگرفته و نیاز است 
توجه بیشتری به این رشته شود تا 
افراد بیشتری جذب آن شده و برای 

قهرمانی پرورش پیدا کنند.
ــا زمانی که روزنامه  ــی و ت در شرایط فعل
زیر چاپ می رفت، رقابت در هیئت 
دوومیدانی بر سر برگزاری مجمع 
با یک دونده یا معرفی سرپرست 
دونده بود و معلوم نیست درنهایت 
چه تصمیمی برای این رشته مادر و 

مدال آور اتخاذ خواهد شد.

؟! ؟!رئیس دار  می شوند یا سرپرست دار رئیس دار  می شوند یا سرپرست دار
چالش اداره ورزش و جوانان برای هیئت دوومیدانی اصفهان

در مسیر جام جهانی
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جبهه دارخوین با وضعیت راهبردی خود، نقش حساس و تعیین کننده ای را از مهر 1359 تا مرداد 1367 در 
ــت.  ــته اسـ ــده داشـ ــه عهـ ــگ آب بـ ــایی رزمی و جنـ ــدی، شناسـ ــدی، آفنـ ــون پدافنـ گـ ــای گونا عملیات هـ

یادآور
روزهای جنگی خرمشهر

»خرمشهر در جنگ طولانی« عنوان کتابی است که توسط 
مرکز اسناد و تحقیقات دفاع مقدس به چاپ رسیده است.  در 
بخش هایی از این کتاب درباره روزهای پایانی مهر ماه 1359 
می خوانیم: »از روز بیست و هشتم مهرماه تا پایان اولین روز آبان 
تعدادی دیگر از برادران سپاه خرمشهر و دیگر رزمندگان با شهادت 

یا جراحت از صحنه نبرد خارج می شوند.
هرچه از شمار مدافعان کاسته می شود، نفوذ مهاجمان بیشتر 
کی  افزایش می یابد. گزارش های ارسالی سپاه و ارتش نیز حا
از تشدید درگیری ها، افزایش حجم آتش دشمن، پیشروی 
مهاجمان و تشدید فشار بر مدافعان خونین شهر است. در 
گزارش های واحد اطلاعات سپاه خوزستان در روزهای 29 و 30 
مهر و اول آبان آمده است که تانک های دشمن پشت پادگان دژ، 
اطراف راه آهن و پشت گمرک خرمشهر استقرار یافته و از آنجا روی 

نقاط اشغال نشده شهر آتش می ریزند.
دشمن مواضع خود را دور تا دور شهر احداث کرده و آتش شدیدی 
به خصوص در شب ها روی شهر اجرا می کند. بسیاری از نقاط 
شهر از جمله بازار در آتش می سوزد. نیروهایی از دشمن که 
لباس شخصی یا لباس سپاه بر تن کرده اند و اسلحه »ژ 3« در 
دست دارند، به مسجد جامع نزدیک می شوند. نیروهای عراقی 
در خیابان چهل متری پیشروی کرده و به اطراف مسجد امام 

صادق )ع( رسیده اند.
جنگ خانه به خانه ادامه دارد. مدافعان باقی مانده خرمشهر 
فقط عده ای از نیروهای مردمی پاسدار و تکاوران نیروی دریایی 
ارتش هستند و دو دستگاه تانک »چیفتن« در آن سوی پل یعنی 
شرق کارون مستقر است. عده ای از نیروهای دشمن کشته یا 
زخمی شده و تعدادی از رزمندگان نیز شهید یا مجروح شده اند.«

همچنین در گزارش ستاد عملیات خوزستان در روز سی ام مهر ماه 
کان در محاصره اند.  59 آمده است: »شهر آبادان و خرمشهر کما
در خرمشهر جنگ تن به تن به شدت ادامه دارد. قسمت 
اشغال نشده خرمشهر زیر آتش شدید توپخانه و خمپاره اندازهای 
دشمن قرار دارد که بر اثر آن 11 تن شهید، 104 تن مجروح، و 6 
تن مفقود شده اند. نیروی هوایی ارتش توپخانه و انبار مهمات 
دشمن را در جزیره "ام الرصاص" و انبار مهمات و سوخت دشمن 

را در گمرک خرمشهر بمباران کرده است.«

وب گردی
 ترفندهای یک مادر شهید 
برای جنگ نرفتن پسرش

مدافع حرم فاطمیون محمدرضا خاوری محرم سال 94 پس 
از ماه ها حضور در سوریه و نیز مجروحیت ناشی از مبارزه با 
تروریست های تکفیری چنان به شهادت رسید که تمام اجزای 
بدنش تکه تکه شد و آنچه از او برگشت در بهشت رضای مشهد 
ک سپرده شد. طوری که مادرش گفته است: با یک مشت  به خا
خاکستر خداحافظی کردیم!به گزارش مشرق، آمنه رضایی مادر 
رضا برای اینکه پسر را از رفتن به سوریه منصرف کند، تصمیم 
می گیرد برایش زن بگیرد. او می گوید: به رضا گفتم: بیا بروم برایت 
خواستگاری. به حرف هایم گوش می کرد و می گفت دستت درد 
نکنه.گفتم: دستم درد نکنه یعنی چه؟ بالاخره باید ازدواج کنی! 
بعد فهمیدم می خواهد برود سوریه. می گفت: برای رفتن به 

سوریه زن نداشته باشم، آزادترم.
محمد رضا مرد جنگ بود. زمان جنگ طالبان، درِ خانه همه 
دوستانش را می زد و می گفت بیایید برویم جنگ. خودش هم 
برای مبارزه با آن ها مدتی به افغانستان برگشت. برای رفتن به 
سوریه هم تمام دوستانش را صدا کرد که با خود برای جنگ ببرد. 

20 نفر را جمع کرد بروند سوریه.
موقع رفتن همین که برای جمع کردن وسایلش رفت، داخل 
اتاق در را بستم و گفتم: دیگر حق نداری بروی. یا در جنگ 
. من خسته شدم. می خندید  افغانستان هستی یا جای دیگر
و چیزی نمی گفت. خیلی خوش اخلاق بود. می گفت: نامردها 

لااقل گوشی ام را بیاورید.
 بالاخره اینقدر داد و بیداد کرد تا گوشی را بهش دادم. او هم 
بلافاصله زنگ زد به آقای توسلی و گفت: شما نفرات را بردار و 
برو. ساعت 10 شب شد و هنوز در اتاق حبسش کرده بودم. به او 
گفتم: قسم بخور که نمی روی؟ خندید و گفت: باشه باشه. قرآن 
را آوردیم، گفتم: دستت را بگذار روی قرآن که نمی روی؟ دستش را 
روی قرآن گذاشت و زیر لب یک چیزی گفت و خندید. اما عاقبت 

ما را گول زد و رفت.

ادبیات پایداری
مسابقه کتابخوانی »خداحافظ سالار« 

تمدید شد
زمان شرکت در مسابقه کتابخوانی »خداحافظ سالار« تا 
30 آبان ماه تمدید شد. به گزارش مهر، این مسابقه بزرگ 
کتابخوانی با روایت داستانی برگرفته از خاطرات پروانه 
چراغ نوروزی همسر سرلشکر شهید حاج حسین همدانی برگزار 
می شود و همراه با جوایز نفیس )394 میلیون تومان جوایز 
نقدی برای 408 نفر( همراه است. علاقه مندان برای دریافت 
این کتاب می توانند عدد 7 را به سامانه 1000100015000 پیامک 
کرده یا عدد #72*500* را شماره گیری کنند. کتاب »خداحافظ 
سالار«، خاطرات پروانه چراغ نوروزی همسر سردار سرلشکر 
شهید حاج حسین همدانی، قافله سالار مدافعان حرم است 
که به زندگی و فراز و نشیب های این شیرزن بزرگ پرداخته 
و از کودکی آغاز و نهایتا به شهادت سردار همدانی در سال 

1394 ختم می شود.

خبرخوان تازه های نشر

زینب افشار
خبرنگار

جبهه دارخوین با وضعیت راهبردی خود، 
نقش حساس و تعیین کننده ای را از مهر 
در عملیات های   1367 مرداد  تا   1359
گوناگون پدافندی، آفندی، شناسایی رزمی 
و جنگ آب به عهده داشته است. این جبهه 
با تشکیل »خط شیر« که مهم ترین رسالتش 
در شش ماهه ابتدایی جنگ، مقاومت 
در برابر پیشروی دشمن است، در قالب 
عملیات های »گشتی رزمی« به نوعی آفند 
را برای ضربه زدن به دشمن و سلب آرامش 
از او اجرایی کرد. همچنین کسب اطلاعات 
از دشمن را در دستور کار عملیاتی خود قرار 
داد که به نمونه هایی از آن اشاره می شود. 
این جبهه با بهره گیری از قدرت آب برای 
ایجاد مانع در برابر پیشروی دشمن، نوعی 
عملیات پدافندی و آفندی را با عنوان 
»جنگ آب« طراحی و اجرا کرد که خاطراتی 
از آن نقل می شود. »اصفهان زیبا« بنا دارد 
در سلسله گزارشی، عملیات های مختلف 
این جبهه تا قبل از عملیات سرنوشت ساز 
»فرماندهی کل قوا-خمینی روح خدا« را با 
ارائه گزارش ها، خاطرات و تحلیل ها بررسی 
کند. آنچه در ادامه می خوانید بخش اول 

این گزارش است.

عملیات های شناسایی رزمی
یکی از اصول بنیادین جنگ ها، داشتن 
اطلاعات صحیح درباره استعداد و توان 
و  تحرک   ، استقرار ویژگی های  دشمن، 
آمادگی او برای آفند و پدافند است. بدین 

دلیل، شناسایی و مجاهدت برای کسب 
اطلاعات از دشمن از عوامل تعیین کننده 
پدافندها و آفندهاست که در موفق شدن 
یا نشدن نیروهای خودی تأثیرگذار است. 
در سال های دفاع مقدس، واحد اطلاعات 
عملیات از واحدهای مهم در تمامی یگان ها 
محسوب می شد که با  کسب اطلاعات از 
دشمن در طراحی و اجرای عملیات های 
گوناگون به فرماندهی کمک می کرد. شهید 
حسن باقری در هفته های ابتدایی جنگ، 
این واحد را در پایگاه منتظران شهادت، 
طراحی و پایه گذاری کرد. سردار احمدپور 
در این زمینه می گوید: »اوایل جنگ در 
خوزستان، ستادی را تشکیل داده بودیم 
که از ارتش تبعیت می کرد و شهید مجید 
بقایی نیز رابط این ستاد با ارتش بود. ستاد 
که فعال شد، نیروهای واحدهای مختلف 
اطلاعات  و  پشتیبانی  جمله  از  سازمان 
وظایفشان را درست انجام نمی دادند. در 
این ستاد، محسن رضایی و علی شمخانی 
نیز حضور داشتند. یک روز که در محل ستاد 
بودیم، دیدم سه نفر جوان وارد اتاق شدند 
و گفتند: ما از تهران آمدیم تا به شما کمک 
کنیم. یکی از آن جوان ها، حسن باقری بود؛ 
جوانی با ریش های کم و شلوار کردی. دو 
نفر دیگر هم از بچه های اطلاعات بودند. 
آن ها گفتند: بین شما کسانی هستند که با 
همکاری عرب های اهواز، اطلاعات را به 
دشمن می دهند و دشمن با گرای دقیق، با 
خمسه خمسه اهواز را می زند. در آن زمان، 
خمسه خمسه ها برای ما معضل شده بود 
و ما نمی دانستیم از کجا می خوریم. به 
هرصورت موافقتمان را اعلام و برای آن ها 
موتور تهیه کردیم و این، لحظه ورود حسن 

باقری به جنگ بود. حسن با تشکیلات 
واحد اطلاعات عملیات، توانست ظرف 
تمامی  شناسایی  ضمن  کوتاهی،  مدت 
عوامل اطلاعاتی، قالب سازمانی مشخصی 
را نیز برای این مهم تعریف کند. او با توجه 
مستمری  حضور  و  سرشار  استعداد  به 
بسیار  گزارش های  توانست  داشت،  که 
ارزشمندی را تهیه کرده، سپس تجزیه و 
تحلیل کند.  به طوری که وقتی در جلسه ای 
که ارتش با سپاه در حضور بنی صدر داشت 
و قرار شد سپاه گزارش دهد، بنی صدر با 
دیدن جوانی نحیف، لاغر و کم سن و سال، 
ابتدا ایراد گرفت و گفت: این دیگر کیست 
که می خواهد گزارش شما را ارائه بدهد؟! 
اما با شنیدن گزارش بسیار جالب حسن 
باقری متحیر مانده بود و خطاب به او گفت: 

آفرین! احسنت! 
او بدین ترتیب با اثبات لیاقت و شایستگی 
خود، توانست از طریق تهیه یک گزارش 
اطلاعات  فرماندهی  مسئولیت  ساده، 
عملیات سپاه را که در حقیقت تمام توان و 

قوه سپاه بود، به عهده بگیرد.«

شناسایی با استفاده از 
دکل های دیده بانی

گشتی رزمی،  برای تحقق عملیات های 
مشاهده زمین منطقه عملیاتی و تحرکات 
دشمن بسیار مهم است که به همین دلیل، 
استفاده از دکل های دیده بانی در جبهه 
دارخوین آغاز شد. در روزهای ابتدایی 
تشکیل جبهه دارخوین از پشت بام منازل 
روستای سلمانیه به جای دکل استفاده 
دشمن  منطقه  آن،  روی  از  تا  می شد 
شناسایی شود و دیده بانی و شلیک گلوله 

توپ و خمپاره انجام گیرد. مدتی پس از آن 
نیز بهره گیری از دکل دیده بانی آغاز شد. 
چهار نوع دکل دیده بانی در جبهه دارخوین 
برای شناسایی مواضع و تحرکات دشمن یا 
دیده بانی برای شلیک کردن گلوله توپ و 

خمپاره وجود داشت که عبارت اند از:
دکل مخابراتی )دکل ابوذر(.
 جرثقیل های نیروگاه اتمی.

نفت  خانه  تلمبه  دودکش های 
دارخوین.

 دکل های برق فشار قوی در غرب جاده 
اهواز-آبادان.

دکل ابوذر
دکل  آبادان،  شمال  کیلومتری   40 در 
مخابراتی حدودا 60 متری در ساحل و پیچ 
رودخانه کارون قرار دارد. وضعیت این دکل 
به گونه ای بود که مواضع دشمن در شمال 
آبادان تا جاده اهواز در 17 کیلومتری غرب 
کارون را می شد از آنجا دیده بانی کرد. شب ها 
هم از بلندای آن، چراغ های شهرهای 
آبادان، خرمشهر و حتی بصره عراق مشاهده 
می شد. این دکل مخابراتی که در روزهای 
کان فعال بود، حسن  ابتدایی جنگ، کما
باقری با عنوان دکل ابوذر نام گذاری کرد؛ 
زیرا تنهایی این دکل مرتفع در بیابان های 
شرق کارون، بی شباهت به تنهایی ابوذر در 

صحرای ربذه نبوده است.
دکل ابوذر بارها و بارها خود را زیرپای حسن 
باقری دید تا او ساعت ها مواضع دشمن را 
بررسی و تحلیل کند. این دکل از مهم ترین 
مراکز دیده بانی و شناسایی دشمن در جبهه 
جنوب بود که برای پی بردن به اهمیتش 
کافی است بدانیم آقای فتح ال�ل جعفری 

می گوید که برادر حسن همیشه می گفت: 
دکل ابوذر برای شما صحنه جنگ است. 
گر بتوانید وقایع کامل منطقه را به گلف  ا
منعکس کنید، امام از شما راضی می شود و 
رضایت امام رضایت خدا را به همراه خواهد 

داشت.
این دکل بخش زیادی از شناسایی های 
لازم را برای طراحی و اجرای عملیات های 
»فرماندهی کل قوا- خمینی روح خدا«، 
را  »بیت المقدس«  و  »ثامن الائمه )ع(« 

امکان پذیر ساخته بود.

جرثقیل های نیروگاه اتمی
فرانسوی ها در سال 1353 با رژیم پهلوی، 
قراردادی را برای ساخت نیروگاه هسته ای 
کردند و با پیروزی  در دارخوین منعقد 
انقلاب در مراحل اولیه ساخت، آن ها را رها 
کردند و رفتند. در دوران جنگ، رزمندگان 
جبهه دارخوین از تعدادی جرثقیل های 
در  نیروگاه  ساخت  برای  که  ساختمانی 
ساحل کارون آماده شده بود، به عنوان دکل 
دیده بانی استفاده می کردند. سردار مرتضی 
مطهر درباره استفاده از این دکل ها می گوید 
که من و آقای حجازی روی دکل های 
انرژی اتمی می رفتیم و مواضع عراقی ها 
را شناسایی می کردیم. من با دیده بانی 
ایشان، شلیک می کردم، آقای حجازی 
می گفت: بزن که خوب می زنی؛ عراقی ها 

در حال فرار هستند!

دودکش تلمبه خانه نفت
به دنبال قرار منعقد شده دارسی انگلیسی در 
زمان مظفرالدین شاه، نفت ایران در اختیار 
انگلیس قرار گرفت. نفت خام حاصل از 

چاه های مسجد سلیمان باید به ناوگان 
نیروی دریایی انگلیس در خلیج فارس یا به 
پالایشگاه آبادان می رسید. لوله های نفت در 
حاشیه رودخانه کارون قرار داشت و تلمبه 
خانه ای هم در دارخوین برای تقویت فشار 
در مسیر آن ها احداث شده بود. دودکش 
این تلمبه خانه، یکی از مکان هایی بود که 
برای دیده بانی استفاده می شد. مرتضی 
شریعتی از فرماندهان لشکر امام حسین)ع( 
می گوید: »شب ها برای دیده بانی بالای این 
گر نور یا ماشینی  دودکش ها می رفتیم. ا
نزدیک می شد به وسیله تلفن به پاسگاه 

دارخوین خبر می دادیم.«

دکل های فشار قوی غرب 
جاده اهواز- آبادان

در کناره غربی جاده اهواز- آبادان دکل های 
برق فشار قوی وجود دارند که برق را از 
اهواز به آبادان منتقل می کنند. با حضور 
کارون و اشغال جاده   بعثی ها در شرق 

اهواز- آبادان، به این دکل ها تیر و ترکش 
اصابت کرده و سیم های آن قطع شده و 
بخشی از سردکل ها نیز منهدم شده بود. 
رزمندگان جبهه دارخوین در شمال خط 
شیر در بین یکی از این دکل ها، تعدادی 
الوار گذاشته و دور آن را با پتو پوشانده بودند 
تا برای سنگر شناسایی و دیده بانی از آن 

استفاده کنند.
سردار زین العابدین احمدی، طلبه ای است 
که با آغاز جنگ تحمیلی به اتفاق 400 طلبه 
دیگر برای آموزش به پادگان دپوی ارتش 
ج( رفت و در آنجا به  )در جاده قدیم کر
سلاح MI مسلح شد و در تاریخ 13 آبان 1359 
به اهواز آمد. او درباره دیده بانی از طریق 
دکل های برق می گوید: در اهواز روی برگه 
بزرگ نوشتیم: »ما آماده ایم که بجنگیم و 
تا آخر هستیم. سپس با سوزن ته  گرد روی 
نوک انگشتانمان زدیم و با خون خود، برگه 
را امضا کردیم. از آن جمع الان کمتر از 10 نفر 
زنده هستند و مابقی به شهادت رسیده اند. 
من به اتفاق چند نفر دیگر و آقای حسین 
شرکت که مسئول گروه ما بود، به دارخوین 
رفتیم. بهمن 1359 در دارخوین، آموزش 
دیده بانی دیدم و بعد از آن با آقای حسنعلی 
ماهرانی که اطلاعات دیده بانی بیشتری 
داشت، فعالیت می کردیم. در روستای 
سلمانیه یکی از دکل های فشار قوی برق 
را که حدودا 45 متر ارتفاع داشت، انتخاب 
کردیم. در بالاترین نقطه آن، جایی را برای 
 PRC77 دیده بانی و قرار دادن بی سیم
درست کردیم. تمام حرکات عراقی ها را 
از آنجا  می دیدیم و برای خمپاره های 
خودمان و همچنین توپخانه ارتش نیز 

دیده بانی می کردیم.«
امیرحسین مهرآرا، معاون لشکر 77 نیروی 
زمینی ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز 
این سخن را تأیید می کند. ایشان که در آن 
مقطع با درجه سروانی، فرماندهی آتشبار 
یکم گردان 115 را به عهده داشته است، 
می گوید: »تنها فردی که در دارخوین برای 
ما دیده بانی می کرد، برادر زین العابدین 

احمدی بود.«

شناسایی از پشت بام منازل تا دکل های دیدبانی
نگاهی به عملیات های جبهه دارخوین/ بخش اول

۲۵ دی به عنوان روز تاریخ نگاری انقلاب ثبت شد»یک بغض و هزاران مشت« منتشر شد

کتاب »یک بغض و هزاران مشت«، خاطرات مردمی از روزهای شهادت سردار قاسم 
سلیمانی به قلم علیرضا اشرفی نسب توسط انتشارات »راه یار« روانه بازار نشر شد. 
این کتاب حاصل صدها ساعت مصاحبه تلفنی، مجازی و حضوری به مدت ده روز و 
ک، مشهد،  در آستانه اولین سالگرد شهادت حاج قاسم در شهرهای شیراز، تهران، ارا

سمنان، تبریز، نطنز، اهواز، یزد، سبزوار و قم است. 
خاطرات این کتاب، بخش کوچکی از دریای خاطراتی است که هنوز در سینه ها موج 
می زند و تحقیق آن توسط جمعی از محققان و پژوهشگران تاریخ شفاهی در شهرهای 

مختلف صورت گرفته است.

نام گذاری روز 25 دی به عنوان »روز تاریخ نگاری انقلاب اسلامی« در جلسه اخیر شورای 
ــزارش  ــه گـ ــید. بـ ــور، به تصویب رسـ ــنادی کشـ ــز اسـ کـ ــا پیشنهاد مرا عالی انقلاب فرهنگی بـ
ـــخ  ـــن تاری ـــرای تدوی ـــال 67 ب ـــل در س ـــام راح ـــی ام ـــه تاریخ ـــار نام ـــا انتش ـــارن ب ـــاه مق ـــر، 25 دی م مه
انقلاب اسلامی، به عنوان »روز تاریخ نگاری انقلاب اسلامی« نام گذاری شد. سازمان 
کز  اسناد و کتابخانه ملی جمهوری اسلامی ایران و جمعی از اعضای مجمع هماهنگی مرا
تاریخ پژوهی و بانک های اسنادی ایران )مهتاب( طی مکاتبه ای در بهمن ماه سال 
ــوان »روز  ــه عنـ ــاه بـ ــذاری روز 25 دی مـ ــتار نام گـ ــاد اسلامی، خواسـ ــا وزارت فرهنگ و ارشـ 1400 بـ

تاریخ نگاری انقلاب اسلامی« در تقویم رسمی کشور شدند.
این پیشنهاد پس از بررسی در جلسه 771 شورای فرهنگ عمومی کشور، جهت درج 25 دی 

ماه در تقویم رسمی کشور به عنوان »روز تاریخ نگاری انقلاب اسلامی« به تصویب رسید.
شورای عالی انقلاب فرهنگی نیز در جلسه اخیر خود که در تاریخ 1401/07/26  و به ریاست 
سید ابراهیم رئیسی برگزار شد، این پیشنهاد را به تصویب رساند. بنابراین 25 دی ماه در 

تقویم رسمی کشور به عنوان »روز تاریخ نگاری انقلاب اسلامی« ثبت شد.
امام خمینی )قدس سره( در تاریخ 25 دی ماه سال 1367، با صدور پیامی سید حمید 

روحانی را مأمور تدوین تاریخ انقلاب اسلامی کردند.
در بخشی از پیام امام )ره( چنین آمده است: »امروز همچون همیشه تاریخ انقلاب ها، 
عده ای به نوشتن تاریخ پر افتخار انقلاب اسلامی ایران مشغول اند که سر در آخور غرب 
و شرق دارند. تاریخ جهان پر است از تحسین و دشنام عده ای خاص، له یا علیه عده ای 
گر شما می توانستید تاریخ را مستند به صدا و فیلم حاوی  دیگر یا واقعه ای در خور بحث. ا

ـــد، کاری خوب و شایسته در  ـــده کنی ـــان توده های مردم رنج دی گون انقلاب از زب ـــب گونا مطال
تاریخ ایران کرده اید. باید پایه های تاریخ انقلاب اسلامی ما همچون خود انقلاب بر دوش 

پابرهنگان مغضوب قدرت ها و ابرقدرت ها باشد«.
نامه پیشنهادی نام گذاری 25 دی ماه به عنوان روز تاریخ نگاری انقلاب اسلامی، به 
امضای مجموعه سازمان های اسنادی )سازمان اسناد و کتابخانه ملی جمهوری اسلامی 
ایران، مرکز اسناد انقلاب اسلامی، مؤسسه مطالعات و پژوهش های سیاسی، دفتر مطالعات 
و تدوین تاریخ ایران، پژوهشکده مطالعات تاریخ معاصر و مرکز بررسی اسناد تاریخی( 

رسیده است.
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پرداخت نشد!

انتشار انواع آلاینده های مخرب محیط زیست و مضر 
سلامت، حقیقتی غیر قابل انکار است که با تولید 
روز افزون این آلاینده ها در کشورهای در حال توسعه 
ــتر مشهود است. سوخت مصرفی نامناسب، عدم  بیشـ
مدیریت مواد زائد ناشی از فرایندها و عدم به کارگیری 
ـــارات  ـــن انتش ـــش ورود ای ـــث افزای ـــی باع ـــای مهندس کنترل ه

به محیط می شود.
الزامات  به  توجه نکردن  »فارس«  گزارش  به 
زیست محیطی، اثرات سلامتی و اقتصادی ناشی از 
انتشارات تبعات زیادی به دنبال دارد که قرار گرفتن 
این صنایع در لیست صنایع آلاینده یکی از این پیامدها 
بوده و مطابق قوانین کشور و الزامات ملی باید چنین 
ــه  ــوان جریمـ ــه عنـ ــه ای را بـ ــوده و هزینـ ــخ گو بـ ــی پاسـ صنایعـ

پرداخت کنند.
لاینده در شهرستان مبارکه   وجود صنایع مزاحم و آ
ــتان است.  ــی از معضلات زیست محیطی این شهرسـ یکـ
فعالیت های صنعتی به عنوان اصلی ترین عامل 
ــمگیری در  ــرات چشـ ــت، اثـ ــط زیسـ ــی محیـ ــب احتمالـ تخریـ
منطقه بر جای می گذارد؛ البته باید متذکر شد که 
کنون برای رفع آلایندگی  واحدهای صنعتی در مبارکه تا
واحد صنعتی خود تلاش های زیادی انجام داده اند و 

این تلاش ها همچنان ادامه دارد.
مهدی انصاری، رئیس اداره حفاظت محیط زیست 
شهرستان مبارکه اظهار کرد: برای کنترل آلودگی در 
شهرستان مبارکه با وجود کمبودهای زیاد، تلاش های 
ـــع  ـــی انجام شد که شاهد کاهش آلایندگی در صنای فراوان

نسبت به قبل بوده ایم.
او با بیان اینکه در صنایع آلاینده گشت و کنترل هایی 
از سمت اداره کل محیط زیست اصفهان و محیط زیست 
گر واحدی مشکل یا  مبارکه انجام می شود، گفت: ا
گر  لایندگی داشته باشد، اخطار دریافت می کند و ا آ
این اخطارها تکرار شود در فهرست صنایع آلاینده قرار 

می گیرد.
ــد  ــع متخلفی بعـ ــر مجدد چنین صنایـ گـ ــاری گفت: ا انصـ
از قرار گرفتن در لیست صنایع آلاینده اقدامی نکنند، از 

ــود. ــی می شـ ــا بررسـ ــده آن هـ ــق دادگاه پرونـ طریـ
رئیس اداره حفاظت محیط زیست شهرستان مبارکه 
ــه از  ــر از گشت و کنترل هایی کـ ــان اینکه صنایع غیـ ــا بیـ بـ
ــام  ــه انجـ ــف بـ ــود موظـ ــام می شـ ــت انجـ ــمت محیط زیسـ سـ
اقدامات دیگری هستند، خاطرنشان کرد: بعضی از 
ــود  ــزارش خـ ــاری و گـ ــه خوداظهـ ــتند کـ ــف هسـ ــع موظـ صنایـ
گر در این زمینه کوتاهی شود،  را برای ما ارسال کنند و ا

اقدامات لازم را انجام می دهیم.
او با اشاره به فضای سبز واحدهای صنعتی در 
شهرستان مبارکه، بیان کرد: هر واحد صنعتی که در 
شهرستان مبارکه داریم، فضای سبز متفاوتی دارد؛مثلا 
کارخانه سیمان سپاهان بین 10 تا 25 درصد قانونی است 
که فضای سبز داشته باشد و این مورد را رعایت کرده 
کنون با مشکل کم آبی مواجه هستند  ولی صنایع ما ا
کید می کنیم از گیاهانی  و به واحدهای صنعتی تأ
استفاده کنند که نیاز زیادی به آبیاری نداشته باشد.
ـــا اشاره به تخلفات واحدهای شهرک صنعتی  انصاری ب
ــدا  ــدی جـ ــود واحـ ــی، خـ ــهرک های صنعتـ ــزود: شـ ــه افـ مبارکـ
هستند و بعضی واحدها تخلفات جزئی انجام می دهند 
ـــات  ـــر تخلف ـــی دیگ ـــا بعض ـــوند؛ ام ـــه رو می ش ـــار روب ـــا اخط ـــه ب ک
طولانی مدت انجام می دهند و آن ها را جزو صنایع 
کنون 12 واحد صنعتی در  لاینده قرار می دهیم و تا آ

ــزو صنایع آلاینده هستند. شهرستان مبارکه جـ
مهدی احمدی، شهردار مبارکه در خصوص عوارض 
آلایندگی اخذ شده از صنایع، گفت: از 17 دی ماه سال 
ــر ارزش افزوده ابلاغ شد  گذشته قانون جدید مالیات بـ
و طبق این قانون جدید هیچ کدام از شهرداری ها 

لایندگی از صنایع بگیرند. نتوانستند عوارض آ
او با بیان اینکه شهرداری مبارکه از دی ماه سال گذشته 
کنون عوارض آلایندگی دریافت نکرده، بیان کرد: در  تا
تمام ادوار گذشته شهرداری مبارکه، عوارض آلایندگی 

ـــت. ـــده اس ـــبز ش ـــای س ـــداری فض ـــرف نگه ـــده ص ـــذ ش اخ
احمدی با اشاره به سرانه فضای سبز در شهر مبارکه 
خاطرنشان کرد: سرانه فضای سبز در شهرستان مبارکه 
لاینده، حدود  با وجود قرار گرفتن در جوار صنایع آ
44 متر مربع برای هر نفر است که از حد نرمال خود 

بالاتر است.
محمد فتحی، رئیس هیئت مدیره شهرک صنعتی 
ــیمیایی  ــدی شـ ــای تولیـ ــهرک دارای واحدهـ ــن شـ ــت: ایـ گفـ
یا ذوب با رتبه بالای خطرات زیست محیطی نیست 
و اندک واحدهای مربوطه نیز تحت کنترل و نظارت 
سازمان محیط زیست شهرستان مبارکه و با دستورالعمل 

رعایت ضوابط زیست محیطی فعالیت می کنند.
ــه  ــی مبارکـ ــهرک صنعتـ ــاب شـ ــکلات پسـ ــه مشـ ــاره بـ ــا اشـ او بـ
در سال های گذشته، گفت: پساب این شهرک در 
سال 1399 و 1400 دارای سختی 12 تا 14 هزار بود که با 
اقدامات اصلاحی در سال 1401 این سختی به زیر 3هزار 
کاهش پیدا کرده است که چنین مسئله ای عنصر بسیار 

مهمی در کاهش مشکلات زیست محیطی است.
فتحی با اشاره به پروژه توسعه تصفیه خانه شهرک 
صنعتی مبارکه، عنوان کرد: فاز دوم پروژه توسعه 
تصفیه خانه این شهرک از ظرفیت یک هزار متر مکعب 
به 2 هزار متر مکعب و با هزینه ای بالغ بر 300 میلیارد 

ریال در حال اجراست.
رئیس هیئت مدیره شهرک صنعتی مبارکه ادامه داد: 
ــتی  ــلاب بهداشـ ــه فاضـ ــروژه، تصفیـ ــن پـ ــام ایـ ــدف از انجـ هـ
و صنعتی و جلوگیری از هدررفت فاضلاب و استفاده 
از پساب آن در مصارف صنعتی و فضای سبز شهرک 

صنعتی است. /فارس

سال هجدهم  * شماره 4414  * یکشنبه  * 1 آبان 1401

لا که مدارس بازگشایی شده اند و دانش آموزان به مدرسه می روند،  سگ های ولگرد این روزها به ویژه حا
ـــا  ـــان ی ـــه فرزندانش ـــگ ها ب ـــن س ـــی ای ـــه احتمال ـــت حمل ـــا باب ـــی آن ه ـــده  و نگران ـــل ش ـــهروندان تبدی ـــرای ش ـــی ب ـــه معضل ب

ایجاد ترس و وحشت تشدید شده است. 

افزایش بازگشت 
عوارض آلایندگی

تولید مالچ دوستدار 
محیط زیست پس از بررسی

قوانین حمل سلاح محیط بانان
 به روزرسانی شود

وزیر امور اقتصادی و دارایی گفت: میزان بازگشت عوارض آلایندگی در شش ماه نخست 
امسال در مقایسه با کل سال قبل 78 درصد افزایش یافته است؛ اما هنوز راه زیادی برای 
بازگشت کامل این عوارض داریم.احسان خاندوزی افزود: سهم بری مناطق مختلف از 
درآمد تولید و گردش مالی و مالیاتی متأسفانه طی 10 سال گذشته ضعیف تر و فاصله مناطق 
حاشیه ای و مردم نسبت به کانون های اقتصادی و جمعیتی بیشتر شده است. او تصریح 
کرد: طبق دستور رئیس جمهور تلاش کردیم از اواخر سال گذشته بخشی از این عقب ماندگی 
جبران شود و فواصل بین شهرستان های دور افتاده به لحاظ موقعیت های جغرافیایی که 
سهم بیشتری در منابع ثروت داشتند اما دیده نمی شدند و به لحاظ سرمایه گذاری جذابیتی 

نداشتند، در این حوزه دیده شود.

دبیر ستاد ملی سیاست گذاری و مدیریت پدیده گرد و غبار سازمان حفاظت محیط زیست با 
کید بر اینکه برای بیابان زدایی تنها تخصیص اعتبار کارساز نیست، گفت: اعتبارات عمدتا  تأ
برای عملیات اصلاحی و احیایی کاربرد دارند ؛در صورتی که بیابان زایی ناشی از تخریب سرزمین 
است. علی محمد طهماسبی درباره استفاده از مالچ دوستدار محیط زیست برای تثبیت خاک 
که بارها در جلسات محیط زیستی درباره آن صحبت شده است، گفت: مالچ دوستدار محیط 
زیست به صورت دستورالعمل فنی به سازمان برنامه و بودجه ارسال و به عنوان ضابطه به 
دستگاه های اجرایی ابلاغ شده است؛ یعنی آن دستورالعمل توسط ستاد ملی سیاست گذاری 
و هماهنگی مدیریت پدیده گرد و غبار تهیه و برای تبدیل  شدن به ضابطه به سازمان برنامه 

ارسال شده است.

رئیس مرکز وکلا، کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده قوه قضائیه با بیان اینکه ضعف 
ح کرد: نماینده ای در مجلس انتخاب کردیم تا فرایند را  قوانین، دغدغه ماست، مطر
بررسی کنیم؛ بنابراین ورود کرده و در امر قانون گذاری کمک کردیم و به طور قطع باید 

قوانینی مانند حمل سلاح برای محیط بانان به روزرسانی شود.
حسن عبدلیان پور در بخش دیگری از سخنانش ادامه داد: نیازمند بازنگری در قوانین 

کشور هستیم و در این فرایند به مجلس کمک می کنیم.
به گفته رئیس کانون وکلا و کارشناسان رسمی و مشاوران خانواده قوه قضائیه در حال 
بررسی امور هستیم و دغدغه همه مردم در امر قانون گذاری است. تعامل خوبی با 
کمیسیون حقوقی و قضایی، بانوان و اجتماعی مجلس شورای اسلامی داریم./ ایسنا

پاییز بی آبی!
کنون فقط هشت دهم میلیمتر بارش داشتیم امسال تا

معمولا 25 درصد بارش سالانه در پاییز 
کنون فقط  خ می دهد؛ اما امسال تا ر
هشت دهم میلیمتر بارش داشتیم که 
بسیار ناچیز است. این در حالی است 
که سرانه مصرف آب در کشور نسبت 
به کشورهایی مانند آلمان که مشکلی 
در بارندگی و منابع آبی ندارند، بسیار 

بیشتر است.
ــا چند سال پیش نقاط کوهستانی  تـ
کشور همواره شاهد بارش برفی 
سنگین بود که ذخیره ای برای منابع 
ـــر از آن  ـــا دیگ ـــود ؛ام ـــوب می ش ـــی محس آب
برف ها خبری نیست؛ چون تغییر 
اقلیم تمام کشور را تحت تأثیر قرار 
داده، این در حالی است که آب به 
علت تأثیر بزرگش در زندگی، نقش 
مهمی در ایجاد تمدن های مختلف 
از جمله ایران دارد. در فلات ایران هم 
مانند دیگر نقاط جهان مهم ترین 
کنار منابع  کانون های تمدنی در 

آبی شکل گرفته است. در نواحی 
بیابانی و دور از آب های سطحی نیز 
از دیرباز مردم ایران با کندن چاه 
و ساخت قنات مشکل کم آبی را تا 
اندازه زیادی بر طرف کردند. این 
نشان می دهد که مردم کم آب بودن 
کشور را پذیرفته بودند و با آن کنار 
آمدند؛ اما با توسعه شهرنشینی سبک 
زندگی نیز تغییر کرد و به سمت 

مصرف گرایی پیش رفت.
است  سالی  چند  اساس  این  بر 
که زنگ خطر منابع آبی در کشور 
به صدا در آمده؛ به طوری که به 
قدمی  یک  در  کارشناسان  اعتقاد 
بحران آبی قرار داریم و با توجه به 
پیش بینی سازمان هواشناسی که 
کم بارش در پیش داریم،  پاییزی 
این مسئله شدت خواهد گرفت. طی 
صدها و هزاران سال میانگین بارش 
در کشور 250 میلیمتر در سال بود که 

کنون به حدود 200 میلیمتر در سال  ا
کاهش یافته و همچنان نیز در حال 
کمتر شدن است. پیش بینی ها نشان 
که بارش ها تا سال 2050  می دهد 
همچنان رو به کاهش خواهد بود.
به گزارش »ایرنا« بر اساس اعلام 
وزارت نیرو، از ابتدای مهر 1400 که سال 
آبی آغاز شد تا انتهای شهریور 1401 در 
مجموع 180,4 میلیمتر بارش در کشور 

خ داده است. این میزان بارش در  ر
مقایسه با دوره بلند مدت که 237,1 
میلیمتر بارندگی ثبت شده، 23,9 

میلیمتر کاهش داشته است.
از سوی دیگر سازمان هواشناسی هم 
اعلام کرد که امسال پاییز کم بارشی 
ــا به امروز هم این  خواهیم داشت و ت
پیش بینی درست بوده است و با 
گذشت نزدیک به یک ماه از پاییز 

هیچ بارانی را حداقل در تهران شاهد 
پیش بینی  مرکز  رئیس  نبودیم. 
باره  این  در  هواشناسی  سازمان 
گفت: پیش  بینی ها نشان می دهد 
نرمال  از  کمتر  پاییزی  بارش های 
خواهد بود و تا الان هم بارش های 
خوبی نداشتیم و بسیار کم بوده است.

صادق ضیاییان افزود: پیش بینی 
را هم  کم بارشی  آبان  که  می شود 
نسبت به بلند مدت داشته باشیم، 
البته کم بارشی به این معنا نیست 
که اصلا بارش نداشته باشیم، بلکه 
که نسبت به آن  به این معناست 
میزانی که متوسط بلند مدت است 
بارش کمتری دریافت کنیم. میزان 
کنون  بارشی که از ابتدای فصل پاییز تا
خ  باید به طور متوسط در بلندمدت ر
می داد، حدود چهارمیلیمتر است، 
در حالی که در کشور به طور متوسط 
بارش  کنون هشت دهم میلیمتر  تا

داشتیم. او درباره متوسط بلند مدت 
باران در فصل پاییز گفت: معمولا 
ع بارش یک سال  25 درصد مجمو
را در پاییز دریافت می کنیم؛ یعنی 
یک چهارم بارش های یک سال در 
ــد مدت  خ می دهد، متوسط بلن ــز ر پایی
بارش های پاییز حدود 68 میلیمتر 
است و پیش بینی ما این است که 
امسال کمتر از این میزان خواهد بود.

سازمان  پیش بینی  مرکز  رئیس 
کید کرد: دو سال متوالی  هواشناسی تأ
کم بارشی داشتیم؛ یعنی هم سال 
گذشته و هم سال قبل از آن که یک 
ـــود  سال استثنایی و بسیار کم بارشی ب
ـــرایط  ـــت و ش ـــداوم داش ـــم ت ـــال ه ـــه امس ک
را برای منابع آبی دشوار کرد؛ بنابراین 
گر بارش های زمستانه نرمالی  حتی ا
هم داشته باشیم، باز هم نمی توان 
ـــال  ـــن دو س ـــود ای ـــه کمب ـــت ک ـــار داش انتظ

کم بارشی را جبران کند.

لاله اصغرزاده
خبرنگار

همه جا هستند؛ هر طرف که رو برگردانی 
ـــه این طرف و آن طرف  در حال دویدن ب
هستند یا گوشه ای کز کرده اند و چشم 
سگ های  سو.  یک  به  دوخته اند 
ولگرد این روزها به ویژه حالا که مدارس 
بازگشایی شده اند و دانش آموزان به 
برای  به معضلی  مدرسه می روند، 
ــا  ــی آن هـ ــده و نگرانـ ــل شـ ــهروندان تبدیـ شـ
بابت حمله احتمالی این سگ ها به 
فرزندانشان یا ایجاد ترس و وحشت 
تشدید شده است. در سال های اخیر، 
توجه بیش از اندازه برخی از افراد به 
سگ های ولگرد و همچنین غذارسانی 
به آن ها و رها کردن پسماندهای غذایی 
در گوشه و کنار باعث شده است که 
جمعیت این سگ ها به طور چشمگیری 
افزایش یابد؛ سگ هایی که حالا به 

قلمرو و سکونتگاه های انسانی هم 
رفت و آمد کرده و برای آن ها مزاحمت 
ایجاد می کنند و حتی در مواقعی نیز 
منجر به فوت افراد می شوند. به گزارش 
»اصفهان زیبا« مجتبی طباطبایی، 
پژوهشگر اخلاق محیط زیست در این 
باره معتقد است که همه سگ های 
ــد  ــه نمی زننـ ــردم صدمـ ــه مـ ــت بـ بی سرپرسـ
و بخش خاصی از آن ها هستند که 
ک اند و هم به محیط زیست و  خطرنا
هم به مردم آسیب می زنند. در بیانیه ای 
ــات  ــت حیوانـ ــی بهداشـ ــازمان جهانـ ــه سـ کـ
داده، درباره مدیریت جمعیت حیوانات 
اروپا مخصوصا بالکان توضیح داده 
است که یک سری از سگ ها هستند 
که در شهرها زندگی می کنند و مردم 
معمولا به این سگ ها غذا می دهند. 
به این سگ ها سگ بی سرپرست گفته 
نمی شود؛ بلکه به آن ها سگ های 
محله یا سگ هایی گفته می شود که 
ــن  ــا ایـ ــت. در دنیـ ــب آن هاسـ ــه صاحـ جامعـ

سگ ها را براساس الگوریتم خاصی 
کسینه می کنند تا به این واسطه  وا
جلوی زنجیره انتقال هاری را بگیرند. 
این تقسیم بندی ها در ایران تا به الان 

انجام نشده است.«

حذف سگ ها جمعیت آن ها را 
کم نمی کند

به گفته او، وقتی تعداد سگ ها زیاد است 
و جلوی تولید مثل آن ها گرفته نمی شود 
و سگ ها به غلط کشته می شوند یا از 
اطراف شهرها جمع آوری می شوند و 
سگ های دیگر جایگزین شوند، خیلی 
سریع قلمرو پر می شوند؛ سگ هایی که 
به محله های دیگر عادت ندارند و مردم 
را کمتر دیده اند، آن موقع است که باعث 
آسیب به مردم می شوند.« او همچنین 
در گفت و گو با »ایمنا« نیز بیان کرده 
است: »هرچه کشتار سگ ها بیشتر باشد، 
سرعت جایگزینی جمعیت آن ها بیشتر 
می شود. براساس مبنای علمی، حذف 

مستقیم و فیزیکی سگ ها نمی تواند 
باعث کاهش پایدار جمعیت آن ها شود. 
مطابق هیچ یک از دستورالعمل های 
جهانی برای کنترل گزش حیوانات اقدام 
و  نداریم  آموزشی  مطلقا  و  نمی کنیم 
قانون گذاری برای سگ های صاحب دار 
وجود ندارد. جای تعجب نیست که این 
دغدغه به قوت خود باقی بماند و مجدد 
شاهد حوادث تلخی در این خصوص 
که مسبب این  باشیم. باید بدانیم 
ــت  ــیانه ای اس ــات ناش ــخ، اقدام ــات تل اتفاق
که مشکل را حل نمی کند.« او با اشاره 
ــذف  ــی، ح ــای علم ــاس مبن ــه براس ــه اینک ب
مستقیم و فیزیکی سگ ها نمی تواند 
باعث کاهش پایدار جمعیت آن ها شود، 
می افزاید: هنگامی که در فقدان اجرای 
برنامه مدیریت جمعیت سگ ها با عنوان 
ح به اصطلاح »ساماندهی« اقدام به  طر
جمع آوری و حذف فیزیکی آن ها شود، 
فورا قلمرو خالی توسط سگ های جدید 
ــده  ــه پدی ــه در نتیج ک ــود؛ چرا ــغال می ش اش
خ زادوولد آن ها به  اثر خلأمنطقه، نر
شدت افزایش پیدا می کند. این موضوع 
باعث می شود تا کمتر از هشت ماه 60 
درصد جمعیت و در کمتر از 18 ماه 80 
درصد جمعیت حذف شده جایگزین 
 شود و هرچه کشتار بیشتر باشد، سرعت 

جایگزینی جمعیت بیشتر می شود.

 زاد و ولد باید کنترل شود
این پژوهشگر محیط زیست با بیان اینکه 
می توان با کنترل زادوولد سگ های 
صاحب دار و بی سرپرست، با عقیم سازی 
و بازگردانی آن ها به محل، جمعیتشان را 
کنترل کرد و به مرور کاهش داد، می گوید: 
پس از حذف از طریق کشتار یا جمع آوری، 
هربار سگ هایی که راحت تر به دام 
سگ های  و  می شوند  می افتندحذف 
می کنند. فرار  قوی تر  و  ک تر  چالا

طباطبایی اظهار می کند: در کشورهایی 
که کشتار بسیار وسیع حتی توسط ارتش 
انجام شده، صرفا جمعیت 70 درصدی از 
سگ ها کشتار شدند و در ایران هم طی 
کشتارها و حذف فیزیکی، خلأ قلمرو این 
حیوانات خیلی سریع توسط سگ های 

مهاجر و رها جبران می شود.
او ادامه می دهد: وقتی عمل حذف 
سگ ها در روستاها و شهرهای کشور با 
کشتار انجام می شود، نه تنها در سال های 
پیش رو جمعیت سگ ها کاهش پیدا 
افزایش  نتیجه  در  بلکه  نمی کند 
خ زادوولد، جمعیت آن ها جوان تر  نر
می شود و با نابودی سگ های پیرتر 
و فرار چابک ترها از منطقه، فورا قلمرو 
خالی توسط سگ های جدید اشغال 
خواهد شد و این سگ ها بر سر قلمرو، 
جنگ خواهند داشت؛ این موضوع 

باعث افزایش مزاحمت برای شهروندان 
و انتقال بیماری ها بین سگ هاست. 
تصریح  محیط زیست  پژوهشگر  این 
می کند: یکی از اهداف برنامه مدیریت 
ــا دستورالعمل  جمعیت سگ ها مطابق ب
حیوانات،  بهداشت  جهانی  سازمان 
پایدار کردن جمعیت فعلی این حیوانات 
است. به گفته این سازمان »درجایی که 
جمعیت قابل توجهی از سگ ها بدون 
بی سرپرست هستند، برنامه عقیم سازی، 
واکسیناسیون و بازگردانی در همان محلی 
که سگ از آن گرفته شده نقش کلیدی 
دارد«. در روش عقیم سازی و بازگردانی 
ضمن پیرشدن جمعیت با واردنشدن 
سگ های جدید، به آرامی سگ ها در 
قلمرو خود در بازده زمانی چند ساله پایدار 

و کنترل می شوند.
طباطبایی با بیان اینکه به گفته سازمان 
بهداشت جهانی، مکررا ثابت شده که 
سگ ها  درصدی   70 کسیناسیون  وا
می تواند »هاری« را فورا به صفر برساند، 
کید این  خاطرنشان کرد: براساس تأ
سازمان ،برای کاهش هاری نباید اقدام 
که  به کاهش جمعیت سگ ها  کرد؛ چرا
کم جمعیت نیست،  هاری وابسته به ترا
بلکه مطابق این برنامه لازم است سگ ها 
ــدی  ــش 70 درص ــه پوش ــوند و ب ــینه ش واکس

کسیناسیون برسند. وا

 کشتن دردی را
دوا نمی کند!

 سگ های ولگرد این روزها به معضلی برای شهروندان
تبدیل شده  است. با آن ها چه باید کرد؟
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کنون برپاست و به  »طریقی؛ از عکاسخانه تا زاینده رود« عنوان نمایشگاهی است که این روزها در گالری ا
نمایش 18 فریم عکس از امان ال�ل طریقی، یکی از چهره های ماندگار و پرکار تاریخ هنر اصفهان، اختصاص دارد. 

نفیسه حاجاتی
مدیر گروه میراث و گردشگری

»طریقی؛ از عکاسخانه تا زاینده رود« 
ــوان نمایشگاهی است که این روزها در  عن
کنون برپاست و به نمایش 18 فریم  گالری ا
عکس از امان ال�ل طریقی، یکی از چهره های 
اصفهان،  هنر  تاریخ  پرکار  و  ماندگار 
گزارش پیش رو   اختصاص دارد. در 

سه گفت وگو را می خوانید؛ اول، در صحبت 
با داریوش طریقی، فرزند استاد، از روند 
اهدای آثار به گنجینه موزه هنرهای معاصر 
اصفهان و خاطراتی که او از پدر و عکاسخانه 
هالیوود و اصفهان دهه سی و چهل دارد 
مطلع می شویم. سپس در گفت وگو با 
مهدی تمیزی، مدیر موزه هنرهای معاصر 
اصفهان، از کارکرد مهم چنین نمایشگاه هایی 
در ایجاد شناخت و افزایش احساس تعلق 
شهروندان به زاینده رود، به عنوان عنصر 
هویتی جهانشهر اصفهان می خوانیم و در 
استاد  و  عکاس   ، دهدار مهران  ادامه 
دانشگاه، از شخصیت و روحیات کاری 
استاد طریقی و علم و تکنیک آثارش روایت 

می کند.

سکانس اول: امان ال�ل دوربین را رو به 
سی وسه پل تنظیم می کند. استادش 
غلامحسین درخشان و سه دوست دیگر در 
جای  فقط  و  دارند  حضور  تصویر  کادر 
خودش خالی است. می رود می نشیند کنار 
بقیه و همه خیره می شوند به زاینده رود؛ 
سلف پرتره ای متولد می شود به سال 1318 

شمسی!
سکانس دوم: صبح یکی از روزهای 
اول پاییز  83سال بعد از آن عکس دوستانه 
زیبا، من در تحریریه روزنامه در خیابان 
فردوسی یعنی نزدیک به محل آن عکس، 
یک  حاوی  که  می کنم  دریافت  کتی  پا
از  بازدید  به  دعوت  است؛  دعوت نامه 
تا  عکاسخانه  از  »طریقی؛  نمایشگاه 
زاینده رود، عکس های امان ال�ل طریقی 

 .»)1380-1302(

روی کارت دعوت، همین عکس چاپ شده 
است. هنرمند را می شناسم و هنوز حلاوت 
نمایشگاه مرور آثارش که اردیبهشت سال 
1398 در موزه هنرهای معاصر اصفهان 
برگزار شد، زیر زبانم است. هر موقع هم 
که در چهارباغ قدم می زنم و به ورودی 
خیابان شیخ بهایی می رسم، به یاد بروبیای 

عکاسخانه او می افتم.
 29 جمعه،  عصر  سوم:  سکانس 
مهرماه، وارد گالری اکنون در خیابان مارنان 
می شوم. اولین عکسی که می بینم همان 
عکس کارت دعوت است. می ایستم و به 
از  کمتر  حالا   می کنم.  نگاه   تصویر 

، همه چیز عوض  یک قرن بعد از آن روز
شده؛ چهره ها، لباس ها، زاینده رود، هوای 
اصفهان، خودِ اصفهان. تنها عضو عکس 
که هنوز داریمش، سی وسه پل است که 
ندارد. نمی دانم  تعریفی  »او« هم   حال 

به خاطر شرایط اندوهناک این روزهاست یا 
نداشته های فراوانمان یا  هر دو، که دیدن 
این تابلو اشک به چشمانم می آورد. با 
دوستانم در نمایشگاه می گردیم و درباره 
تک به تک عکس ها صحبت می کنیم. کوه 
خواجو،  پل  ریسندگی،  کارخانه  صفه، 
سی وسه پل، پل مارنان، مردم اصفهان و 
زاینده رود در عکس ها حضور پررنگ دارند 
و هر عکس روایتی سیاه و سفید است از 
 اصفهانِ رنگینِ حوالی هفت دهه پیش.

که  دارند  حضور  نمایشگاه  در  سه نفر 
گفتن دارند و  حرف های بیشتری برای 
روایت هایشان در کنار تماشای عکس ها 
حلاوت بازدید را دوصد چندان می کند. در 
سه  هر  با  گالری،  مختلف  فضای  سه 

گفت وگو می کنم.

روایت های داریوش طریقی؛ از   
 چهارباغ و »سه راه ستاری« تا 

»بیشه حبیب« و خواجو
داریوش طریقی، بانی خیر برپایی این 
نمایشگاه شده است و نزدیک ترین نسبت 
را به هنرمند فقید دارد. یکی از پنج فرزند 
امان ال�ل طریقی است و با همت او، این 
مجموعه عکس به گنجینه موزه هنرهای 
معاصر اصفهان اهدا شده است. روی 
کنون می نشینیم به  نیمکت وسط گالری ا
گفت وگو و صحبت را از همین نقطه »ایده 

اهدا« آغاز می کنیم. داریوش طریقی 
می گوید: »آقای تمیزی از من درباره 
مجموعه عکس پدر از زاینده رود پرسیدند 
و ایده اهدای مجموعه از این جا شکل 
گرفت. بعد، آقای حامد قصری عکس ها 
را آماده کرد. عکس ها البته خیلی بیشتر 
بود؛ ولی این 18 اثر بهترین هایشان 
گر فوت  بودند. بابا فوت کردند. من هم ا
کنم بقیه بچه ها هم ایران نیستند و آثاری 
نمی ماند. اما حالا  که این عکس ها را اهدا 
کردیم هم برای اصفهان ماندگار می شوند 

و هم نام پدر در ذهن ها بیشتر می ماند.«
در میانه صحبت ها نقبی می زنیم به 
خاطرات عکاسخانه هالیوود و از پسرِ 
امان ال�ل طریقی درباره آن روزها و خاطرات 
پدر می پرسم و می شنوم: »عکاسخانه 
هالیوود هر روز از 8-7:30صبح باز می شد 
و یکسره تا 10 شب کار می کرد. معمولا بابا 
در  مغازه.  10-9:30می آمدند  ساعت 
گر مغازه ای  چهارباغ این طوری بود که ا
ساعت 9 هنوز باز نشده بود، پیام بدی 
داشت؛ می گفتند یا مغازه دار فوت کرده 
گرد  یا مشکلی پیش آمده. چهار نفر شا
داشتیم. دونفر روتوش کار می کردند و 
دونفر هم عکس ها را چاپ می کردند. 
هنرپیشه ها هم خیلی به عکاسخانه 
می کردند  خیال  گردها  شا می آمدند. 
گر با این ها حرف بزنند و بروند تهران،  ا

هنرپیشه می شوند!« 
طریقی ادامه می دهد: »یک روز بابا زنگ 
زدند خانه و گفتند داریوش را بفرستید 
مغازه! اول تابستان هم بود. من ده سالم 
بود. رسیدم و با هم در را کشیدیم بالا و 
مغازه را باز کردیم. فهمیدم هر چهار شاگرد  
رفته اند تهران که هنرپیشه بشوند! من 

کارم را این طوری شروع کردم. بابا صبح 
تا شب عکس می گرفتند و شب تا صبح 
 عکس چاپ می کردند و من هم در شستن و 

خشک کردن و کات کردن خبره شدم. سه ماه 
آنجا بودم. حسین آقا هم آمدند. شاگردهای 
آمد.  آقای مجلسی  آمدند؛  دیگری هم 
آقای گریگور که عکاسخانه مولن روژ را 
در پاساژ مهر خیابان نظر داشتند، آقای 
مؤذن عکاسخانه آسیا را در چهارباغ پایین 
داشتند. این چهار نفر بودند که رفتند تهران 
و بعد، برگشتند و دوباره با بابا  کار کردند. 

این اتفاقات حوالی سال 40 شمسی افتاد.«
 به عکس ها نگاه می کنم، پل خواجو در 
چند فریم از زوایای مختلف دیده می شود. 
با خودم فکر می کنم نکند استاد طریقی 
هم مثل من، علاقه ویژه ای به پل خواجو 
داشته که ردپای این پل در این مجموعه 

پررنگ تر است. 
داریوش طریقی اما می خندد و می گوید: 
»چون خانه ما نزدیک پل خواجو بود!« 
بعد، آدرس دقیق تری می دهد؛ خیابان 
کمال اسماعیل، از »میدان مجسمه« به 
سمت »سه راه ستاری« که می رفتید؛ یعنی 
بین پل خواجو و سی وسه پل، اینجا خانه 
ما بود. آن روزها پل فردوسی وجود نداشت. 
استاد طریقی هر روز از این حوالی راهی 
مغازه اش در چهارباغ می شد؛ مغازه ای که 
دودهانه بود و همسایه نقره فروشی های 
پرورش و زرگرزاده، روبه روی شیخ بهایی.

از عکس های مجموعه،  چندفریم 
روایت هایی از سیل سال 1333 است. 
آب تا دهانه های بالایی پل خواجو بالا 
آمده. به یاد روایت های مادربزرگ خودم 
می افتم؛ »گیتی« خانم، که حتما  این گزارش 
را هم مثل همه گزارش هایم در روزنامه 

می خواند، برایم از آن اتفاق بالا آمدن آب در 
جوار خواجو  تعریف کرده بود و حالا من به 
کمک عکس های استاد طریقی تصویرهای 
ذهنی ام را تکمیل می کنم. داریوش طریقی 
روایت را پررنگ تر می کند: »نصف شب 
مامان با فریاد ما را بیدار کردند. دیدیم آب 
رودخانه تا دم پله های حیاط آمده است. 
هرچقدر به صبح نزدیک می شدیم آب 
پایین می رفت. صبح که شد بابا رفتند برای 
عکاسی. ما  که آمدیم بیرون، گاو و گوسفند 
و چادر و کلی چیز روی آب یواش یواش در 
حال حرکت بودند. آب گل آلود بود. اینجا 
در این عکس های پل خواجو هم حتی 

مشخص است.«
از پسر استاد سراغ نقش »زاینده رود« را در 
زندگی استاد طریقی می گیرم. می گوید: 
»بابا جمعه ها می رفتند بیشه حبیب 
نقاشی می کردند. به خصوص خزانش را 
دوست داشتند. من را هم روی دوچرخه 
سوار می کردند. پاهام در خورجین بود و 
تابلوها را نگه می داشتم. می رفتیم پل 
ـــا  ـــا از آنج ـــم باب ـــو ه ـــا تابل ـــه ت ـــتان دوس شهرس
دارند که خیلی قشنگند. جمعه ها صبح 
زود هم بابا با استاد پورجوان می رفتند 
نقاشی می کردند. قبر استاد پورجوان 
هم اتفاقا در قطعه نام آوران است و 
ـــه دارد. مغازه شان  ـــا فاصل ـــا باب دوسه مزار ب

هم اول خیابان شیخ بهایی بود.«
هیچ کدام از فرزندان استاد طریقی راه پدر 
را ادامه ندادند؛ نه سه پسرش و نه دو 
دخترش. فقط آنطور که داریوش طریقی 
تعریف می کند، یکی از نوادگان راه 
پدربزرگ را در حوزه نقاشی پیش گرفته 
است. دلیلش را می پرسم و داریوشِ 
72ساله، به حوالی هفت سالگی اش 

گرد  بازمی گردد؛ وقتی در دبستان شا
اول نقاشی شد و »مدیر فرهنگ« یک 
آبرنگ 24رنگ پلیکان به او هدیه داد؛ 
ــه و از  ــا ذوق و شوق رسید خانـ ــا وقتی بـ امـ
ــان ال�ل  ــدر گفت، امـ ــرای پـ ــتاورد بـ این دسـ
از سر سفره ناهار بلند شد، کمربند را از 
ـــاد  کمر شلوار درآورد و کودک را گرفت به ب
کتک! استاد، قصد کرده بود بچه هایش 
علم را بر هنر ترجیح بدهند و این شد 
که داریوش سال 1352 راهی آمریکا 
شد، مهندسی صنایع خواند، در کارخانه 
هواپیماسازی )بوئینگ( مشغول کار شد 
ـــا میراث هنر پدر را در  و دهه ها بعد، آمد ت

تاریخ هنر اصفهان ماندگار کند.

 روایت های مهدی تمیزی از 
جایگاه مهم هویتی زاینده رود برای 

اصفهان
در کمتر از چهارسال  70 اثر ایرانی و خارجی 
در قالب رویکردی به نام »وقف آثار هنری« 
به گنجینه موزه هنرهای معاصر اصفهان 
گزاره به ظاهر ساده،  اهدا شده اند؛ این 
یک دستاورد مهم و تحسین برانگیز برای 
اصفهان محسوب می شود و گفت وگوی من 
با مهدی تمیزی، مدیر موزه هنرهای معاصر 
اصفهان، هم از همین جا آغاز می شود. 
کنون رو به نمایشگاه  گالری ا در حیاط 
ایستاده ایم و دقایقی درباره ایده برپایی 
این رویداد و اهمیتش صحبت می کنیم. 
کثر موزه های مهم جهان، از  به روایت او، ا
موزه بریتانیا تا لوور، با همین نگاه بوده که به 
جایگاه بالا در میان موزه های جهان دست 
یافته اند؛ یعنی شماری از آثار به نمایش 
درآمده در این موزه ها، آثار اهدایی محسوب 
می شوند. موزه هنرهای معاصر اصفهان 

هم از سال 1397 همین رویکرد را در پیش 
گرفته که خب با توجه به کمبود بودجه 
موزه، تصمیم هوشمندانه ای هم بوده 
است. اما چه شد که نمایشگاه اخیر برپا شد؟ 
ماجرا به ملاقات مهدی تمیزی با داریوش 
بازمی گردد؛  امسال  ابتدای  در  طریقی 
 رئیس موزه هنرهای معاصر اصفهان 

براساس پژوهش هایش متوجه علاقه و 
حس تعلق امان ال�ل طریقی به اصفهان و 
اشتیاق هنرمند به عکاسی از شهر شده و 
ردپای عکس های قدیمی او از اصفهان 
و به طور ویژه زاینده رود، را دنبال کرده 
و به فرزند هنرمند پیشنهاد اهدای یک 
مجموعه آثار استاد را می دهد. داریوش 
طریقی استقبال و با فرزندان دیگر هنرمند، 
مشورت و هماهنگی می کند تا اهدا صورت 
بگیرد و نمایشگاهی هم برپا شود و حالا این 
نمایشگاه از طرف دفتر تخصصی هنرهای 
تجسمی شهرداری اصفهان با همکاری 
کنون و حمایت دبیرخانه فرهنگی  گالری ا
زاینده رود برپا شده و علاقه مندان می توانند 
از 29 مهر تا 6 آبان 1401 هر روز از ساعت 10 

تا 13 و 16 تا 20 به بازدید نمایشگاه بروند.
»ایجاد و تقویت حس تعلق شهروندان 
نسبت به زاینده رود که هویت اصفهان را 
می سازد« مهم ترین هدفی است که تمیزی 
از برپایی این نمایشگاه دنبال می کند و از 
سه کلیدواژه »تاریخ«، »هویت« و »توسعه« 
می گوید که توجه به آن ها پایه و اساس 
پروژه های فرهنگی و هنری مختلف است.

مهدی تمیزی ادامه می دهد: »زاینده رود 
یک تاریخ دارد و نه فقط در اصفهان که در 
گر  فلات مرکزی ایران جایگاه مهمی دارد. ا
این رود نبود، اصفهان به وجود نمی آمد. 
گر زاینده رود نبود، اصفهان جهان شهر هم  ا

نمی شد. از منظر توسعه هم که نگاه کنیم، 
به دلیل حضور این رود کارخانه هایی در 
اصفهان شکل گرفتند که از آب زاینده رود 
تغذیه کردند و آسیب های زیست محیطی 
فراوانی هم به اصفهان زدند؛ بنابراین 
می توان گفت که حلقه همه این نقش ها، 
اصفهان  مردم  است.  هویت   کلیدواژه 

به دلیل همین نقش کلیدی، احساس تعلق 
فراوانی به زاینده رود داشته اند. همین الان 
حتما مادربزرگ ها و پدربزرگ هایی 
را دیده اید که کنار زاینده رود می نشینند 
و به خشکی خیره می شوند؛ انگار رود در 

خیالشان هنوز جاری است.«
زاینده رود  مهم  جایگاه  به  اشاره  با   او 

ایران،  ملی  طبیعی  میراث  به عنوان 
دارند؛  می گوید: »سؤالات مهمی وجود 
مثلا اینکه جایگاه زاینده رود در اذهان 
متولدین دهه های 80 و 90 چگونه است؟ 
آیا تعلق خاطری دارند؟ اگر تعلق خاطری که 
نسل های پیش نسبت به زاینده رود داشتند 
را این نسل ها نداشته باشند، چه امیدی 
به جاری شدن و زنده ماندن زاینده رود و به 
واسطه آن، زنده و جهانشهرماندن اصفهان، 
از  باشیم؟! پس یکی  می توانیم داشته 
مهم ترین وظایف ما این است که هویت و 
جایگاه زاینده رود را بشناسیم، بشناسانیم 
و برای ایجاد و افزایش احساس تعلق مردم 

به زاینده رود، فعالیت کنیم.«

 روایت های مهران دهدار از 
تابلوهایی که نقاشی عکس هستند

درک  را  طریقی  استاد  که  »بعضی ها 
 نمی کردند، فکر می کردند ایشان بداخلاق

که شخصیت او را از  است؛ در حالی 
آثارش به خوبی می توانید درک کنید؛ 

در  که  ببینید  را  تغیُــر  و  هیجان  این 
میان این هجده فریم به وضوع دیده 
می شود. عکس های او بیشتر از آنکه 
عکس باشند، نقاشی عکس هستند؛ 
هر کدام یک تابلوی نقاشی!« با این 
روایت از مهران دهدار، گشت و گذارمان 
را در نمایشگاه ادامه می دهیم. یکی یکی 
از کنار عکس ها می گذریم و او روایت 
می کند: »کادر مربع هاسلبلاد با نگاتیو 
6 در 6«، »استاد از صافی ها و فیلترهای 
عکاسی بسیار حرفه ای و دقیق استفاده 
می کردند«، »اینجا را نگاه کنید، بافت 
کاغذ ابریشمی که استفاده شده حالا 
خودش را به خوبی نشان داده«، »اینجا 
ــتیم  ــده« و... . می ایس ــتفاده ش ــر زرد اس فیلت
کنار یکی از تابلوها که عکسی از خودِ 
زاینده رود است؛ بی هیچ عنصر دیگری. 
یک پرتره از زاینده رودِ خشمگین در 
میانه خروشش. به تصویرهای ذهنی ام 
رجوع می کنم و به نظرم می آید امان اال�ل 
طریقی شاید روی پله های بالایی پل 
ــرده  ــق ک ــم را خل ــن فری ــتاده و ای ــو ایس خواج
عکاسی  »در  می گوید:  دهدار  است. 
عادی بافت های آب، به این زیبایی 
مشخص نمی شدند. اینجا حتما عکاس 
از فیلتر قرمز استفاده کرده است« و بعد 
اضافه می کند: »استاد طریقی سواد خیلی 
ــم عکاسی داشتند. بعد  بالایی از نظر عل
از انجام کار، زیاد در عکس ها دستکاری 
در  را می گویم چون  این  نمی کردند. 
لابراتوار هم با ایشان کار کرده ام. عکس 
را به صورت اورجینال چاپ می کردند. 
از  مستندی  و  مصور  تاریخ  آثارشان 

اصفهان است.«
قدم می زنیم و در فریم های خواجو، 
می کنند.  جلب  را  توجهم  سیم هایی 
تلگراف  سیم های  می کنم  فکر  اول 
ــد  ــا را بای ــه! آن روایت ه ــا ن ــا قطع ــتند؛ ام هس
ارنست هولستر دید.  در عکس های 
آنطور که مهران دهدار توضیح می دهد، 
ــرف ــه از دو ط ــتند ک ــیم هایی هس ــا س  این ه

و می رسیدند  پل  میانه  به   یال ها 

 چراغ هایی در وسط پل آویزان می شدند

برای روشنایی و نورپردازی! 
چراغ ها  این  بعدی،  عکس های  در 
مشخص اند و مرا به یاد فضل ال�ل دهش 
»ملقب به عطاءالملک« می اندازند؛ 
یکی از چهره های ماندگار ایران که او 
را بنیان گذار صنعت برق در اصفهان 
می دانند. تاریخ سیم کشی های هوایی در 
اصفهان و چراغانی شدن شهر و پل ها به 
زمان او و هوشمندی و سفرهای اروپایش 
برمی گردد. انگار عکس های طریقی 
جزو اولین روایت ها از پل خواجوی 
چراغانی شده هستند. عطاءالملک از 1240 
تا 1338 شمسی در اصفهان می زیست 
و امان ال�ل طریقی از 1302 تا 1380 زندگی 
کرد. به روزی فکر می کنم که »دهش« 
راهی »هالیوود« شده در »چهارباغ« تا 
»طریقی« از او عکاسی کند. یا شاید هم 
طریقی روایت های دیگری از دهش 
داشته باشد. باید پی ردپای این ارتباط 
ــان  ــدگار اصفه ــره مان ــان دو چه ــی می تاریخ
بگردم.از مهران دهدار که حالا استاد 
دانشگاه هنر اصفهان و چنددانشگاه 
دیگر است و دروس مختلف عکاسی 
را تدریس می کند، درباره خاطراتش از 
آموزش عکاسی زیر نظر استاد طریقی 
می پرسم و او می گوید: »ایشان دستور 
می دادند من چاپ های بزرگ را انجام 
می دادم. یکی از بزرگ ترین مشوق ها و 
راهنمایانم ایشان بودند که آن موقع هم 
رئیس اتحادیه بودند و راهنمایی هایشان 
خیلی در زندگی من تأثیر گذاشت. مثلا 
یک بار ایشان آمدند به کارگاهی که در 
خیابان شمس آبادی تازه راه اندازی 
کرده بودم و اولین چاپ بزرگ را سفارش 
دادند. روی نور و اینها که کار کردم، ایشان 
فیلتراسیون را به صورت خیلی حرفه ای به 
من یاد دادند. علاوه بر اینکه در عکاسی 
چهره خبره بودند، خش گیری و روتوش و 
نقطه زنی را خیلی عالی انجام می دادند. 
تک تک کارهایشان یک اثر هنری بود.«

گفت وگویمان با دهدار با ابراز امیدواری 
او به پایان می رسد: »امیدوارم یک 
نمایشگاه مختص به نمایش عکس های 
چهره هم از استاد طریقی داشته باشیم و 
البته آرزو می کنم به زودی دوباره شاهد 

زنده شدن زاینده رود باشیم.«

هویتی به نام »زاینده رود« به روایت طریقیهویتی به نام »زاینده رود« به روایت طریقی
روایت هایی از روایت هایی از 1818 اثر با موضوع میراث طبیعی ملی ایران که به موزه هنرهای معاصر اصفهان اهدا شد اثر با موضوع میراث طبیعی ملی ایران که به موزه هنرهای معاصر اصفهان اهدا شد
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خوردن برخی غذاها می تواند به بهبود وضعیت کلسترول خون و سلامت قلب کمک کند. اولین گام 
برای داشتن رژیم غذایی سالم این است که از انواع مختلف مواد غذایی گیاهی استفاده کنید. با 

خوردن غذاهای گیاهی، بسیاری از مواد مغذی، چربی های سالم و فیبرها را دریافت خواهید کرد.

 کودکانه 

 سبد میوه 

پیشگیری کننده های مسمومیت در کودکان
امروز آغاز هفته پیشگیری از مسمومیت است؛ ازاین رو بهتر دیدیم درباره این موضوع نکاتی را 

برای شما بگوییم.
کودکان زیر پنج سال، پرخطرترین گروه سنی ازنظر بروز مسمومیت هستند.

کودکان خردسال ممکن است هر چیزی را به دهان ببرند. این عمل بخشی از آموزش و درک 
این گروه سنی از محیط اطرافشان است که زمینه ساز بروز مسمومیت می شود.

عمده ترین موارد مسمومیت در کودکان در اثر خوردن داروها، مواد شیمیایی و محصولات 
ک پاک کن  خانگی مانند مواد آرایشی بهداشتی، فراورده های شوینده، سفیدکننده و لوله بازکن، لا

)استون( و گیاهان سمی بوده است.
کیف دستی، ساک خرید و کیسه های نایلونی را دور از دسترس کودکان قرار دهید. ممکن است 
داخل آن ها وسایلی باشد که کودک آن را می بلعید یا کودک ضمن بازی آن ها را روی سرخود کشیده 

و سبب خفگی او شود.
مواد شیمیایی، شوینده و سفیدکننده را در منزل در کمدهای دارای قفل و دور از دید و دسترس 

کودکان قرار دهید.
هیچ گاه الکل و ضدیخ را در دسترس کودکان قرار ندهید.

درب کمدهایی که در آن موادشیمیایی خطرناک را نگه می دارید با قفل یا طناب محکم کنید.
همیشه پس از استفاده از مواد شیمیایی سریع در آن را ببندید؛ ولی بدانید هیچ ظرف 

دربسته ای از دسترسی کودکان در امان نیست.
ک کننده چنانچه مجبور شدید به زنگ در  در هنگام استفاده از محصولات شیمیایی و پا
ورودی یا تلفن جواب دهید، قبل از هر چیز در ظرف را ببندید و هرگز از کودک خود چشم برندارید.
محصولات شیمیایی و شوینده، نفت و بنزین را همیشه در ظرف اصلی آن نگهداری کنید. 

هیچ گاه این فراورده ها را در ظرف مواد خوراکی )مانند بطری نوشابه( نگهداری نکنید. این عمل 
سبب خورده شدن اتفاقی این مواد توسط کودکان می شود.

مسمومیت اتفاقی در اثر بلع نفت در کودکان بسیار خطرناک است. در صورت بلع نفت توسط 
کودک هر چه سریع تر او را به نزدیک ترین مرکز درمانی منتقل کنید.

گر کودک وادار به استفراغ شود این امر می تواند  گر کودکی نفت را ببلعد، کشنده نیست؛ ولی ا ا
منجر به مرگ او شود.

از دسترسی کودکان به اسباب بازی های دارای باتری، به خصوص باتری های دیسکی و 
مینیاتوری جلوگیری کنید.

بلع باتری کوچک ساعت )باتری مینیاتوری( در کودک می تواند با عوارض جدی همراه باشد. 
در این موارد کودک را سریع به یک مرکز درمانی منتقل کنید.

درصورتی که کودک شما ماده ای غیرخوراکی را بلعید، با مرکز اورژانس 115 تماس بگیرید.
 داروهای مصرفی افراد خانواده را دور از دسترس کودکان نگه دارید.

کودکان کنجکاو هستند و ممکن است زمانی که افراد سالمند فامیل در حال مصرف داروهای 
خود هستند، اقدام به چشیدن  یا بلعیدن دارو کنند.

در هنگام بیماری کودکتان مراقب باشید تا دوز تکراری دارو به او ندهید.
گر به کودک خود دارو می دهید، به او تفهیم کنید که این دارو است و از کلماتی مثل آب نبات،  ا

شکلات یا خوراکی استفاده نکنید.
که کودکان از رفتار بزرگ سالان تقلید  داروهای خود را در مقابل چشم کودکان نخورید؛ چرا

می کنند و ممکن است دور از چشم والدین داروها را به دهان ببرند.
به کودکان بیاموزید هیچ چیزی ننوشند یا نخورند؛ مگر اینکه با اجازه بزرگ سالان باشد.

متأسفانه نگهداری شربت متادون )جهت ترک اعتیاد( در ظرف خالی نوشابه و شیشه خالی 
دارو، منجر به مسمومیت ناخواسته و مرگ ده ها کودک شده است.

از نگهداری شربت متادون در داخل یخچال و در کنار بقیه نوشیدنی ها خودداری کنید.
شربت متادون برای درمان ترک اعتیاد، بسیار سمی است. آن را دور از دسترس خانواده و در 

کمد قفل دار نگهداری کنید.
دکتر الهام السادات حجازی

 کارشناس امور دارویی اداره نظارت و پایش مصرف فراورده های سلامت  

معاونت غذا و دارو

تندرستی

چرا ویتامین D مصرف کنیم؟

گزارش ها نشان می دهد امروزه اغلب افراد با کمبود 
ویتامین D مواجه هستند. کمبود ویتامین D براثر 
قرارنگرفتن در معرض آفتاب و رژیم غذایی نامناسب 

است که میان مردم شایع شده است.

D علل و عوارض کمبود ویتامین
کمبود ویتامین D می تواند به دلیل تغییر شیوه زندگی 
افراد که کمتر در برابر نور آفتاب قرار می گیرند و افزایش 
استفاده از ضدآفتاب ها باشد، تا حدودی هم رژیم 

ــد.  ــته باشـ ــر داشـ ــد تأثیـ ــی می توانـ غذایـ
کمبود ویتامین D عوارض زیادی برای بدن دارد. برخی 
: مشکلات قلبی عروقی،  از این عوارض عبارت اند از
فشارخون، مشکلات سیستم عصبی، احتمال ابتلا به 

سرطان، دیابت، بیماری های نقص ایمنی و...
کمبود ویتامین D با کاهش جذب کلسیم و افزایش 
میزان پوکی استخوان، به خصوص در سنین بالا، 
ریسک شکستگی استخوان ها، به خصوص استخوان 
لگن را افزایش می دهد. شکستگی استخوان لگن یکی 
از علل شایع خوابیدن طولانی در بستر، زخم بستر و 

مرگ سالمندان است.

D عملکرد ویتامین 
عملکرد بیولوژیکی ویتامین D حفظ سطح طبیعی 
کلسیم و فسفر خون است. ویتامین D به جذب کلسیم و 
شکل گیری و حفظ استخوان های قوی کمک می کند. 
تحقیقات اخیر همچنین نشان می دهد مصرف کافی 
این ویتامینِ محلول در چربی ممکن است از فرد در 
برابر ابتلا به پوکی استخوان، فشارخون بالا، سرطان و 
چندین بیماری خودایمنی محافظت کند و خطر ابتلا 
به آن را کاهش دهد؛ بنابراین، ویتامین D باعث افزایش 
 ، کلی در قدرت سیستم ایمنی می شود. تا به امروز
ـــتم  ـــلامت سیس ـــن D در س ـــش ویتامی ـــادی از نق ـــات زی مطالع
ایمنی شده است. بهبود سیستم عضلانی، حفظ 
خلق وخوی طبیعی، پیشگیری از سرطان سینه، روده 
ــن  ــن ویتامیـ ــای ایـ ــر نقش هـ ــز از دیگـ ــتات نیـ ــزرگ و پروسـ بـ
ــم. ــه می دهیـ ــن رابطـ ــتری در ایـ ــح بیشـ ــال توضیـ ــت. حـ اسـ

D خواص ویتامین 
از مهم ترین فواید ویتامین D در کنار کلسیم این است 
که می تواند باعث افزایش استحکام استخوان ها 
شود. کمبود ویتامین D در بدن باعث کاهش استحکام 
استخوان می شود. درصورتی که کودکان در سنین 
پایین با کمبود ویتامین D مواجه شوند، ممکن است 
به نرمی استخوان دچار شوند. نرمی استخوان نوعی 
ـــه  بیماری است که به علت عدم استحکام استخوان ب

وجود می آید.
استخوان کودکان مبتلا به نرمی استخوان ممکن است 
با کوچک ترین ضربه دچار شکستگی شود؛ پس بهتر 
است، از سنین پایین مقدار ویتامین بدن آن ها را بررسی 
کنید تا به بیماری های مربوط به ویتامین D دچار 
ـــن  ـــود ویتامی ـــی از کمب ـــتخوان ناش ـــی اس ـــی و پوک ـــوند. نرم نش

خ می دهد. D در بزرگ سالی نیز ر
خواص ویتامین D بر پوست سر و فولیکول موها 
قابل توجه است و تأثیر زیادی دارد؛ ازجمله اینکه 
می تواند مانع ریزش مو شود و با تحریک فولیکول های 

مو کمک می کند موها سریع تر رشد کنند.
از سوی دیگر این ویتامین که محلول در چربی است، 
گزمای پوست جلوگیری کند؛ البته  می تواند از خشکی و ا
برای استفاده از خواص ویتامین D برای پوست باید آن 
را در قالب مکمل غذایی یا کرم موضعی استفاده کرد؛ 
درضمن ویتامین D دارای خواص ضدالتهابی است و 
می تواند به سرعت التهاب ناشی از آفتاب سوختگی را 

از بین ببرد.
کسیدانی دارد که می تواند  این ویتامین خاصیت آنتی ا
به جوان سازی پوست کمک کند. از موارد دیگر 
ــازی و  ــت، افزایش کلاژن سـ ــر پوسـ ــر آن بـ ــه تأثیـ ــوان بـ می تـ

رفع چین وچروک های پوست اشاره کرد.
جالب است بدانید این ویتامین برای پیشگیری و 
درمان پسوریازیس نیز داروی بسیار مناسبی است، 
به رشد سلول های پوستی کمک می کند و باعث 

می شود. پوست  جوان سازی 
شما همچنین می توانید با ماساژدادن مایع موجود در 
قرص ویتامین D از تأثیر این قرص بر پوست صورت 
 D بهره مند شوید. از دیگر خواص قرص ویتامین
می توان به عنوان ضدآفتاب روی پوست نام برد و از 

این طریق از پوست محافظت کرد.
در کل بهتر است بدانید ویتامین D یکی از مهم ترین 
ویتامین های لازم برای بدن است. شما می توانید از 
طریق مصرف مواد غذایی ویتامین D موردنظر خود را 

ــانید.  ــان برسـ ــه بدنتـ بـ
ـــن  ـــا قرارگرفت ـــن، ب ـــن ویتامی ـــی از ای ـــدار کاف ـــرف مق ـــد از مص بع
بدون واسطه در مقابل آفتاب، ویتامین D را فعال 
کنید. ویتامین D علاوه بر بهبود عملکرد سیستم 
ایمنی، می تواند تأثیر بسیار زیادی بر سلامت پوست 
ــن  ــب ایـ ــت مرتـ ــر اسـ ــس بهتـ ــد؛ پـ ــته باشـ ــما داشـ ــوی شـ  و مـ

کنید و مقابل آفتاب  ع ویتامین را مصرف   نو

قرار بگیرید.
 ویتامین D در تنظیم کلسیم و فسفر بدن نیز نقش 
مهمی دارد و موجب استحکام استخوان ها می شود. 
نقش  نیز  بدن  ایمنی  سیستم  در  آن،  بر  علاوه 
مهمی بر عهده دارد. برای سلامت روان نیز مؤثر 
است؛ به طوری که در تنظیم خلق وخو نقش دارد و 
درصورتی که به میزان کافی در بدن وجود داشته باشد، 

احتمال افسردگی کمتر می شود.
https://www.healthline.com
https://orthoinfo.aaos.org

لیلا کهلانی
مدیر گروه سبک و سلامت

چربی خون که »کلسترول بالا« نیز گفته 
می شود، بیماری ناخوشایندی است که 
باعث ایجاد اختلال های زیادی در بدن 
شده و چربی موجود در خون را افزایش 
می دهد. کلسترول در بدن ما توسط کبد 
تولید می شود که برای ایجاد غشای سلولی 

سالم، عملکرد بهتر مغز، تولید هورمون ها 
کاملا ضروری  البته ایجاد ویتامین ها  و 
گر تولید آن در بدن زیاد شود،  است. حال ا
چربی خون موجود در خون به دیواره 
رگ ها  حرکتی  مسیر  و  می چسبد  رگ ها 
بسته می شود. همین بسته شدن عروق 
موجب ایجاد بیماری هایی مانند امراض 
قلبی و سکته خواهد شد؛ به همین دلیل 
رژیم  یک  داشتن  و  خون  چربی  کنترل 
آن  کنترل  راه  بهترین  مناسب  غذایی 

است. در این زمینه توضیح دکتر مرضیه 
و  تغذیه  تخصصی  دکترای  کافشانی، 
عضو هیئت علمی دانشگاه علوم پزشکی 

اصفهان راهنمای خوبی برای شماست.
خوردن برخی غذاها می تواند به بهبود 
کلسترول خون و سلامت قلب  وضعیت 
کمک کند. اولین گام برای داشتن رژیم 
غذایی سالم این است که از انواع مختلفی 
کنید. با  گیاهی استفاده  از مواد غذایی 
خوردن غذاهای گیاهی بسیاری از مواد 

مغذی، چربی های سالم و فیبرها را دریافت 
خواهید کرد. تمام این مواد به سلامت قلب 
شما کمک خواهند کرد. برخی از این مواد 

عبارت اند از:

جو دوسر
به  ابتلا  خطر  کامل،  غلات  خوردن 
می دهد.  کاهش  را  قلبی  بیماری های 
جو دوسر نیز از این حیث بسیار خاص 
بوده و با داشتن نوعی فیبر محلول به نام 

»بتاگلوکان« به کاهش کلسترول بد خون یا 
همان LDL کمک می کند.

طعم دار  دوسر  جو  محصولات  نکته: 
اغلب حاوی نمک یا شکر اضافه هستند. 
محصولاتی را انتخاب کنید که صددرصد 

خالص است و طبیعی تر هستند.

 سبزی ها و میوه ها
خوردن روزانه انواع سبزی ها و میوه های 
رنگارنگ می تواند شما را در برابر 
بیماری های قلبی، سکته مغزی و برخی 
سرطان ها محافظت کند. این مواد سرشار 
از فیبر محلول هستند و به کاهش جذب 
کلسترول و کاهش کلسترول بد خون کمک 

می کنند.
نکته: پوست سبزی هایی مانند کدوتنبل، 
سیب زمینی شیرین و هویج را دور نریزید 
کثر  تا میزان فیبر دریافتی خود را به حدا
نیز  لیمو  و  پرتقال  پوست  از  برسانید. 

می توانید در سس ها استفاده کنید.

 مواد غذایی حاوی چربی های 
سالم

خوردن غذاهایی که دارای چربی های 
غیراشباع هستند، سطح کلسترول خوب 
را در خون شما بالا می برند. این مواد 
غذایی برای سلامت قلب شما مفید بوده و 
عبارت اند از: ماهی های دریایی، آجیل ها 

و مغزها، زیتون و روغن های گیاهی.

  حبوبات

حبوباتی مانند نخود و عدس، منابعی 
غنی از فیبر محلول و پروتئین گیاهی 
هستند. خوردن حبوبات و لوبیا به جای 
گوشت )پروتئین حیوانی( می تواند به 
کاهش LDL بدن کمک کند. حبوبات 
کنسروی، گزینه مناسبی برای غذاهای 
آسان و سریع هستند. منتهی قبل از 
استفاده، آب نمک آن را شسته و آبکش 
کنید. از حبوبات کنسروی می توانید در 
سالادها و سس ها و نیز در تهیه غذاهای 
حاوی حبوبات مانند حموس استفاده 

کنید.

 آجیل
آجیل حاوی چربی ها و فیبرهای مفیدی 
کنترل  به  می تواند  و  بوده  قلب  برای 
کلسترول کمک کند. خوردن منظم آجیل با 
کاهش سطح کلسترول بد و تری گلیسیرید 
ارتباط دارد. بهتر است انواع مختلفی از 
آجیل را مصرف کنید؛ چراکه هرکدام حاوی 
سطوح متفاوتی از چربی های سالم هستند. 
آجیل هایی را انتخاب کنید که طبیعی تر 
بوده و حاوی مواد مغذی بیشتری هستند؛ 
همچنین آجیل هایی بهتر هستند که دارای 

پوست بوده و شور و بو داده نیز نباشند.

 سویا و مشتقات آن
محصولات سویا شامل توفو، شیرسویا، 
لوبیای سویا و... هستند. برخی از 
مطالعات نشان می دهد خوردن منظم 
 LDL محصولات سویا می تواند به کاهش
کنید  سعی  کند.  کمک  تری گلیسیرید  و 
حتی الامکان از محصولات سویای طبیعی تر 
مانند لوبیای سویا، شیرسویای شیرین نشده 

و توفوی غیرطعم دار استفاده کنید.

 استرول های گیاهی
در  گیاهی  استرول های  از  کمی  غلظت 
میوه ها، سبزی ها، آجیل و غلات وجود 
دارد. بااین حال برخی از غذاها غنی شده با 

استرول های گیاهی هستند. 
نکته: خوردن غذاهای حاوی استرول های 
گیاهی به عنوان بخشی از رژیم غذایی 
متعادل می تواند کلسترول بد را کاهش 
دهد. دلیل این امر این است که استرول ها 
جذب کلسترول را کاهش می دهند.مواد 
غذایی غنی شده با استرول های گیاهی 
تنها در صورتی مؤثر هستند که به طور منظم 

مصرف شوند. 
در پایان لازم است بدانید که هیچ غذای 
منفردی وجود ندارد که بتواند کلسترول 
خون شما را کاهش دهد. آنچه مهم است، 
کیفیت رژیم غذایی شماست؛ رژیمی که 
غنی از مواد غذایی گیاهی مانند سبزی ها، 
میوه  ها، حبوبات، غلات کامل، آجیل و 

مغزها باشد.

کاهش دهنده های چربی خون 
چربی خون تهدیدی برای قلب است

فواید پرتقالخواص نارنگی

پاییز  زندگی دوباره ای است. برگ های 
و  از درخت  رنگارنگ، فروافتادنشان 
صدای خش خششان در زیر پا، خنکای 
نسیم، بوی کتاب و دفترهای نو مدرسه، 
شور و انتظار برای زنگ های تفریح و البته 
عطر نارنگی از مشخصه های ویژه این 

ــت. ــل اس ــن فص ــاه و ای م
محال است اهل مدرسه بوده باشی و 

مزه خوش نارنگی را در زنگ های تفریح 
زیر دندانت حس نکرده باشی. هنوز 
هم با اینکه شاید سال هاست از دوران 
مدرسه عبور کرده ای؛ اما باز هم عطر 
نارنگی همان کودکانه های وجودت را 
ــای  ــیطنت ه ــان ش ــی آورد، هم ــادت م ــه ی ب
زنگ های تفریح مدرسه، همان بالا 
و پایین پریدن ها، همان خنده های 

بی بهانه. نارنگی اولین میوه ای است که 
دست در دست پاییز فرامی رسد و نفر اول 
در صف میوه های پاییزی است. یک 
منبع بسیار خوب ویتامین ث است. این 
ویتامین در پیشگیری از سرماخوردگی 
نقش مؤثری دارد. پس با خوردن این 
میوه پاییزی از سرماخوردگی های شایع 

این فصل در امان می مانید.
 نارنگی، میوه ای بسیار خوب برای 
بیماران دیابتی نیز هست؛ چون فیبر 
قندخون  افزایش  از  مانع  فراوانش 
می شود؛ البته به واسطه پتاسیم فراوان، 
درمان  برای  خوب  بسیار  میوه ای 
فشارخون بالا نیز محسوب می شود. 
رنگ نارنجی درخشانش هم گواه آن 
است که می تواند در بدن ویتامین آ را 
ــتن  ــرای داش ــان ب ــی درخش ــازد؛ ویتامین بس

درخشان. چشمانی 
بهنوش نفیسی
کارشناس تغذیه

پرتقال از میوه های این فصل است که 
فواید زیادی برای آن ذکر شده است. 
این میوه سرشار از ویتامین سی و دارای 
انواع ویتامین های ب، ای،  آ و همچنین 
کاروتن است؛ در ضمن این  سرشار از بتا
میوه املاح معدنی بسیاری از جمله 
کلسیم، فسفر، آهن، منیزیم، پتاسیم 
و مقدار کمی مس، آهن، منگنز و روی 

نیز دارد.
خواص درمانی

انواع  دارابودن  به دلیل  پرتقال 
ویتامین ها و املاح معدنی مختلف 
تقویت کننده عمومی بدن بوده و برای 
استحکام  استخوان ها،  نمو  و  رشد 
اندام ها و رشد کودکان بسیار مفید 
است؛ در ضمن مصرف آن به زنان 

حامله و شیرده توصیه می شود.
پتاسیم موجود در پرتقال، عامل 
افزایش ادرار است؛ درنتیجه سموم را 
به سرعت از بدن دفع می کند؛ در ضمن 

پزشکان معمولا به افرادی که دچار 
مشکل یبوست هستند، توصیه می کنند 

که مصرف پرتقال را افزایش دهند.
پرتقال باعث افزایش ترشحات معده 
و کیسه صفرا می شود؛ بنابراین افرادی 
که مشکلات معده و صفرا دارند، قبل از 

مصرف آن، با پزشک مشورت کنند.
درمان  برای  پرتقال  مصرف 

بیماری هایی همچون سرماخوردگی، 
کمبود  زکام، برونشیت، اسکوربوت )
ویتامین سی( بری بری )کمبود ویتامین 
ب1(، بیماری قند، عوارض آسمی، 
از  بسیاری  و  مفاصل  درد  رماتیسم، 

بیماری های دیگر مفید و مؤثر است.
لیندا آذربایجانی
کارشناس تغذیه
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مترجم
نوجوانان و افکار و رفتار 
کلیشه هایی  آن ها 
منفی وجود دارد. این 
باورهای قالبی که متأسفانه تا حد زیادی در اذهان مردم تثبیت شده است، 
نوجوانان را به سمت وسویی می برد که معمولا به طور پیش فرض، 
کنش های غیرمسئولانه و مخربی بروز می دهند. پرسش اینجاست که آیا 
می توان این کلیشه های منفی را با باورهای مثبت تر جایگزین کرد و از این 

راه بر عملکرد نوجوانان تأثیر گذاشت؟

خلق باورهای مثبت
برخی شواهد تجربی نشان می دهد که می توان با خلق باورهای مثبت، رفتار 
نوجوانان را تحت تأثیر قرار داد؛ به عنوان مثال، در پژوهشی جالب به بیش 

از 300 دانش آموز سال هفتمی از 12 کلاس مختلف، متنی داده شد که دیدگاه 
مثبتی از نوجوانان ارائه و کلیشه های منفی درباره آن ها را رد می کرد. در ادامه، 
پژوهشگران کنش های آن ها را به مدت سه روز بررسی کردند و دریافتند این 
دانش آموزان در مقایسه با هم کلاسی هایشان، هم در خانه و هم در مدرسه 

مسئولیت پذیرتر بوده و سرکشی و خطرپذیری کمتری نشان داده اند.

 تصویر بزرگ تر
پژوهش ها نشان می دهد که مقابله با کلیشه های منفی درباره نوجوانان 
نتایج مثبتی دارد؛ اما اینکه تصور کنیم فقط با تشویق نوجوانان به داشتن 
افکار مثبت می توان آن ها را مسئولیت پذیرتر کرد، قدری ساده انگارانه به 
نظر می رسد. لازم است قبل از هر چیز به درک کاملی از شرایط دوران بلوغ 
برسیم تا بفهمیم که اصلا این کلیشه های مثبت یا منفی چطور نوجوانان را 
جذب خود می کنند. نوجوانی دوران تغییر و تحول های سریع است. علاوه 

گرچه این  بر تغییرهای جسمی شاهد شکل گیری هویت فرد هستیم. ا
تحول های شتاب زده می تواند عواقبی منفی چون خطرپذیری، سرکشی 
و نیاز غیرمنطقی به پذیرفته شدن از سوی هم قطاران را به دنبال داشته 
باشد، اما در بطن دوران نوجوانی گرایش های مثبتی نیز وجود دارد؛ گرایش 

به استقلال بیشتر و پذیرش اجتماعی.

 نیاز به استقلال، پذیرش و مشارکت
در طول تاریخ و در بسیاری از فرهنگ ها از نوجوانان انتظار می رفت با 
، ارزشمندی خود را به عنوان فردی مفید و  قبول مسئولیت های بیشتر
فعال در جامعه اثبات کنند؛ اما امروزه نوجوانان بیشتر وقت خود را در 
مدرسه می گذرانند و نقش فعالانه دیگری در اجتماع ندارند و شاید بتوان 
گفت عاملیت نوجوانان تا حد زیادی از آن ها سلب شده است. ژان پیاژه، 
روان شناس برجسته، نیاز به استقلال در دوران نوجوانی را تصدیق کرده است 
و می گوید نوجوان نه تنها می کوشد خود را با محیط اجتماعی وفق دهد، بلکه 
به همان قوت نیز تلاش می کند محیط را با خود مطابق کند؛ به عبارت دیگر، 
وقتی نوجوان به جامعه فکر می کند و می کوشد برای خود جایی در آن پیدا 
کند، هم زمان به این نیز می اندیشد که چگونه می تواند این جامعه را تغییر 
دهد؛ پس می توان گفت نوجوان در طلب مسئولیت بیشتر است تا جهان را به 
مکانی بهتر برای زندگی تبدیل کند. شاید با خود بگویید نوجوان هنوز نابالغ 
و بی تجربه است و نمی توان به او اعتماد کرد؛ اما این نیاز به استقلال به قوت 
گر نوجوان نتواند راه مناسبی برای ابراز آن پیدا کند،  خود باقی خواهد بود و ا

ممکن است کارش به عصیان و شورش بکشد.

 تحقق باورهای سازنده
 کلیشه ها، چه مثبت و چه منفی، چون پیشگویی های خودکام بخش 

)self-fulfilling prophecy( عمل می کنند. پیشگویی خودکام بخش، 

انتظاری است که صرف باور به آن باعث تحقق یافتنش می شود. نوجوانی 
که مطابق با کلیشه های منفی عمل می کند )بی ملاحظه و عصیانگر است(، 
لزوما به این رفتارها افتخار نمی کند و ممکن است در ذات، رضایتی هم از 
کنش های خود نداشته باشد. در پس این کلیشه های منفی پیام مهمی 
قابل دریافت است: شاید این نوجوان امکانی برای ابراز سالم استقلال خود 
نداشته و فرصتی برایش فراهم نشده تا هویت مناسبی برای خود شکل دهد. 
psychologytoday.com :منبع

نوجوان و دوراهی عصیان یا مشارکت
القای بیم و امید

 فقیه کامل کسی است که مردم را نه از آمرزش خداوند 
نومید گرداند و نه از رحمت حق مأیوسشان سازد، نه از 

مکر خدا ایمنی دهد.
 حکمت 90

دومینوی آشوب و القای حس فروپاشی

لیلا کرامتی نیا
نویسنده

ایران در سال های اخیر فتنه های متعددی را پشت سر 
 ، گذاشته. فتنه هایی که از اغتشاشات اخیر سنگین تر
عظیم تر و طولانی تر بوده اند. در سال 88، 96 و 98 شاهد 
اغتشاشاتی بودیم که خواص سیاسی نیز پشت آن ها بودند 

ــتند. ــتری داشـ ــی بیشـ ــدرت تخریبـ و قـ
در اغتشاشات گذشته شاهد جمعیت بیشتری از معترضان و 
افراد ضد نظام در کف خیابان ها بودیم، اغتشاشات در روز 
روشن و با حضور طبقه متوسط جامعه انجام می شد. تمرکز 

ـــود. ـــی روی دانشجویان ب اصل
در اعتراضات اخیر ما جمعیت کمتری را در ساعات محدودتر 
شاهد هستیم، تمرکز را بر روی گسل های قومیتی می بینم و 
ـــان و زنده نگه داشتن آتش فتنه توسط  ـــر نوجوان همچنین ب

آن ها به خوبی مشاهده می شود.
نکته قابل توجه خشونت شدید و کور و سازماندهی شده در 
ـــته  ـــود نداش ـــته وج ـــه در گذش ـــزی ک ـــت. چی ـــر اس ـــات اخی اغتشاش
و ابتدا به ساکن سناریوی ایجاد ترس در مردم و نیروهای 

ـــت. ـــورده اس ـــد خ ـــی کلی امنیت
با این حال این اغتشاشات اخیر نتوانست طبقه متوسط 
مردم را با خود همراه کند و عده زیادی با وجود اعتراض 
خط خود را از براندازان و منافقان جدا کردند و کف خیابان ها 

ــد. نیامدنـ
حال سؤال پیش می آید چه شده که اغتشاشات اخیر با 
وجود مقیاس کوچک تر نسبت به اتفاقات گذشته این همه 

پر سر و صدا شده است؟
رسانه های مجازی القای حس فروپاشی را در دستور کار 
ـــد. این چنین که شب ها در فضای مجازی  خود قرار داده ان
و اذهان گروهی از مردم حکومت سقوط کرده و صبح ها کار و 

زندگی عادی جریان دارد.
دومینوی آشوب ها باید برقرار باشد و برای بقا به خون، 
بی نظمی و تخریب نیاز دارد. اهمیتی ندارد که این بی نظمی 
کجا اتفاق بیفتد. وقتی شلوغی ها بین دانش آموزانی 
برسد که نه حق رأی دارند و نه قدرت تحلیل سیاسی،  
این چنین برداشت می شود که حکومت حتی توان اداره 

بچه مدرسه ای های خود را ندارد.
ــنویم،  ــای جدیدی می شـ ــه خبرهـ ــر لحظـ ــه هـ ــن است کـ همیـ
کشته سازی ها، آتش زدن اوین و ... به خودی خود 
ح است، ادامه داشتن  موضوعیت ندارد. آنچه مطر
دومینوی آشوب است.تمام مجریان رسانه های بیگانه 
و سلبریتی های تحت حمایت آن ها هر لحظه خبر کذب 
شورش در منطقه ای را منتشر می کنند. لیدرهایی به نام 
دلسوزی برای مردم از آن سوی مرزها فراخوان های شنبه 
براندازی را صادر می کنند و درخواست اخراج سفرای ایران 
ح کرده اند. تحریم های  را از تمامی کشورهای اروپایی مطر
اتحادیه اروپا در راستای بقای دومینوی آشوب اعمال شده و 
کاملا قابل درک است. پر واضح است که نمی شود درخواست 
تحریم مردم ایران را داشت و از دلسوزی و نجات مردم سخن 
به زبان آورد. فشارها و تحریم های خارجی مستقیما بر 
وضعیت معیشت مردم اثرگذار خواهد بود و زمینه اعتراضات 

بعدی را فراهم خواهد آورد.

حکمت علوی

یادداشت

 خبرکوتاه
جشنواره ای در تمجید »ایجاز«

محمدمهدی اسماعیلی وزیر فرهنگ، در پیامی به 
ــاه نوشت: این جشنواره  ــم کوت سی ونهمین جشنواره فیل
که پیش از مسئولیت و  سه ویژگی دارد؛ برای من 
ان شاءال�ل پس از آن کسوت معلمی را در دانشگاه داشته 
و دارم و با جوان ترها گذران عمر کرده ام، همیشه جذاب 
بوده است. اول اینکه این جشنواره مختص فیلم کوتاه 
و در تمجید از »ایجاز« است؛ یعنی چگونه در کوتاه ترین 
زمان ها، عمیق ترین بیان ها را داشته باشیم. دوم 
آنکه بیش از هر رویداد دیگری، جشنواره جوان های 
این سرزمین است و برایندی از دغدغه، روحیات و 
باورها و بیم و امیدهای سینمادوستان جوان؛ به ویژه 
که امسال این جشنواره با شعار »تنوع ژانر با رویکرد 
بومی« ان شاءال�ل بیش از سال های گذشته پیام آور 
امید، نشاط و تنوع است. سوم آنکه در این ضیافت 
اندیشه، فیلم سازان از کل کشور حضور به هم می رسانند 
« را در پرتو سیاست عدالت  و برایندی از »ایران عزیز
فرهنگی برای همه جوانان پراستعداد کشور، می توان 
ــز از 131  ــان نی ــد. چه آنکه جهانی ــه این جشنواره دی در آین
کشور متقاضی حضور در این رویداد بین المللی بوده اند 
و چه فرصتی بهتر از این جشنواره که ایران را آن گونه که 
هست به جهانیان بشناسانیم. جشنواره بین المللی فیلم 
کوتاه تهران فرصتی کوتاه اما الهام بخش برای جوانانی 
است که اطمینان دارم آینده درخشانی برای سینمای 

ایران رقم خواهند زد.
منبع: هنر آنلاین

کیلویی خرید کنید!

سبک زندگی مدرن به غلط استفاده از برخی اقلام 
کثر  را غیربهداشتی جلوه می دهد. به عنوان مثال ا
و  بسته بندی  حبوبات  گر  ا می کنند  تصور  مردم 
کارخانه ای نخرند، دیگر هیچ حبوباتی قابل استفاده 
نیست؛ در حالی که شما می توانید بهترین انواع 
حبوبات، تنقلات، بنشن و دیگر اقلامی که معمولا 
آن ها را با بسته بندی پلاستیکی از قفسه فروشگاه ها 
زیاد  ع  تنو و  مناسب تر  قیمت  با  برمی دارید،  
بنشن فروشی ها  و  عطاری ها  از  کیلویی   به صورت 

به صورت  کیلویی  به علاوه محصولات  بخرید. 
تازه به تازه به فروشگاه ها آورده شده و به دست 

می رسد. مشتری 
ـــن  ـــا بی ـــن روزه ـــادی ای ـــد زی ـــا ح ـــه ت ـــم ک ـــر ه ـــر دیگ ـــکار مؤث راه
برخی از مردم جاافتاده است، عدم استفاده از کیسه 
پلاستیکی و همراه داشتن تعدادی کیسه پارچه ای برای 

هر خرید است. 
فروشگاه ها  و  مغازه ها  بعضی  روزها  این  البته 
پلاستیک های تجزیه پذیر دارند که استفاده از آن ها 
ایرادی ندارد و حتی می تواند برای مواردی که 
ناچار به استفاده از پلاستیک هستید، مفید باشد. 
ــی  ــای خالـ ــا مربـ ــس یـ ــه های سـ ــد شیشـ ــن می توانیـ همچنیـ
 را که در منزل دارید، هنگام خرید به همراه داشته 

باشید.

 دیروزنامه

 طبیعت پاک

 اینستانگار

#برای_ جمهوری_ اسلامی
ما انقلاب و امام را ندیدیم؛ ولی به اندازه 
موهای سرمان فتنه ها وچالش ها پشت سر 
گذاشتیم و رنگ عوض کردن خیلی ها رادیدیم. 
من هم از فوت مهسا امینی بسیار ناراحت 
یادش  کربلا زیر قبه و در نماز   شدم و در 

کردم.
رفتارهای  و  ضعیف  عملکرد  است  درست 
نامناسب دولت ها و ارگان ها در زمان های 
اختلافات  و  معیشتی  مشکلات  و  مختلف 
ــرور  طبقاتی و حذف طبقه متوسط جامعه به مـ
موجب نارضایتی همه شده و قابل اغماض 
و چشم پوشی نبوده و نیست و مطالبه گری 
و رفتار شایسته و درست برای هر نارضایتی 
است؛ اما شعبان بی مخ هایی که الان جایشان 
را به سلبریتی های سوخته بی مخی دادند 
که از راه دور جنگ هشتگی درست می کنند و 

با فریب و اغوای رسانه ها و آژانس های دروغ 
کنی، مردم یک جامعه را که تا چند روز قبل  پرا
در کنار هم و با هم دوست بودند به دشمن 
خونی تبدیل کنند و آمبولانس آتش بزنند و 
 نوزاد بی گناه به جرم چادری بودن مادر کور 

کنند.
دانشجویی که اسم نخبه بودن یدک می شد، 
اما سلاح سرد دارد و زشت ترین و رکیک ترین 
الفاظ جنسی را به کار می برد، دقیقا برای دفاع 
از کدام زن، خونش به جوش آمده و غلیان 

کرده است؟
مگر شهدای هسته ای و دانشمندانی که ترور 
شدند نخبه شریف نبودند؟ چرا هیچ وقت هیچ 

حمایتی از آن ها و تولیداتشان نشد؟ 
گر هوش زیاد و استعدادی هم هست که  ا
است؛وگرنه  سیاه  هوش  حاضر  حال  در 

دانشگاه جای گفتمان و ارائه راهکار وتولید 
رفتارهای  و  چاقو  نه  است؛  ی   ایدئولوژ

چاله میدانی!
ج نشین و رسانه های  هدف بی وطن های خار
حمایتگرشان کاملا مشخص و روشن است؛ 
ایران  چند تکه شدن  و  تجزیه  هدفشان 
از  داخلی  هم وطن  هدف  اما  است،  عزیز 
ــردم معمولی  ــه مـ ــوده بـ ــرنگ آلـ  اغتشاش و زدن سـ

چیست؟
همه انقلاب ها و جنبش ها افرادی به عنوان 
الگو و اسطوره و رهبر دارند؛ اما واقعا باید در 
انتخاب اسطوره هم کمی دقت کرد، اسطوره ای 
که روغن ریخته شده را نذر امامزاده می کند، 
باید به طرفدارانش شک کرد؛ و قیاس آن ها با 
امام خمینی و چمران و ... قیاس مع الفارق است 

و در یک قاموس نمی گنجد.

 افزودنی ها

اینکه چرا این ماجرا به دل من نشست و فکر کردم می تواند برای 
که زیارت وجود مقدس آقا  نوشتن فیلم نامه جذاب باشد، این 
می تواند نصیب هرکسی بشود و فقط عرفا یا خواص نیستند که 
می توانند ایشان را ملاقات کنند. دوم اینکه برای دیدار ایشان لازم 
نیست حتما درخواست عارفانه داشته باشیم. من از ماجرای شیخ 
محمدحسن متوجه شده ام که کیفیت درخواست مهم است نه نوع 
درخواست. اینکه هر چیزی را از امام می خواهیم، خالصانه بخواهیم.
معنای غیبت امام این نیست که آن حضرت به شکل روح نامرئی یا 
شعاعی ناپیدا درمی آید، بلکه او از یک زندگی طبیعی و آرام برخوردار 

است و به طور ناشناخته در میان همین انسان ها رفت وآمد دارد. 

تا به حال تجربه لباسی که خیلی دوست داشتید و بر اثر وایتکسی شدن 
از بین رفته را داشته اید؟ برای از بین بردن این لکه می توانید: ابتدا تکه 
پنبه ای را به الکل آغشته کنید. سپس آن را روی لباس آسیب دیده 
ک کردن لکه و ناحیه اطراف آن ادامه دهید تا رنگ اصلی  بکشید. به پا

پیراهن برگردد.
اگرچه ساده و آسان است، این روش بسته به اندازه لکه و رنگ پوشاک کار 
می کند. در واقع بر روی لکه های کوچک و لباس های رنگی تیره، کارآمدتر 
خواهد بود؛ چون آن ها بیشتر رنگ را در مقایسه با لباس های رنگی روشن 
گر این روش جواب نمی دهد  یا برایتان  با لکه های بزرگ جذب می کنند. ا

دشوار است از روش های دیگر استفاده کنید.

)دوازدهم( 
اثری از علی مؤذنی

ک کردن لکه وایتکس از لباسزیارت امام در غیبت خانه داری آسان بوک مارک پا
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